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Padec francoske  vlade 
V Franciji je postalo že kar običajno, 

da vlade padajo v zgodnjih jutranjih 
urah. Tudi Sarrauta je doletela usoda 
ob 2. po polnoči, kakor se to spodobi po 
pariški parlamentarni tradiciji. V tem 
pogledu njegov poraz in z njim združe-
na demisija cele vlade ne pomenjata pre-
M*nečenja. Ne pomenjata ga pa tudi sa-
ma po sebi ne. ker so se v zadnjem ča-
su vedno bolj zgoščevale vesti, ki so ze 
napovedovale padec kabineta. Sicer pa je 
bila Sarrautova vlada že ob svojem na-
stopu tako slabo parlamentarno fundira-
na, da ji ni nihče prerokoval dolgega 
življenja. 

V pičlem poldrugem letu po lanskih 
parlamentarnih volitvah je bil Sarrau-
tov kabinet že peti, tako da je Francija 
v tem razdobju povprečno vsakega četrt, 
leta menjala vlado. To je vsekakor do-
kaz velike nestabilnosti v sestavu seda-
nje francoske  zbornice. Levičarske 
stranke, ki so si pri volitvah priborile 
večino, so složne le v odporu proti kon-
servativni desnici, za plodonosno in traj-
no sodelovanje med seboj pa imajo pre-
malo skupnih smernic. Celo socialisti, ki 
so bili najjačja stranka levice, so se raz-
dvojili. Vsakokratni predsednik vlade 
mora porabiti svoje najboljše moči za 
žongliranje in spretno manevriranje, kar 
je seveda najhujša ovira za vsako veli-
kopotezno in konsekventno politiko. Pri 
urejenih in kolikor toliko zadovoljivih 
gospodarskih razmerah se da tudi tako 
vladati, ob takem navalu gospodarske 
krize, kakršen je sedaj zajel še Fran-
cijo, pa se mora prej ali slej spodtakniti 
tudi najspretnejši državnik. V nemali 
meri pa je vzrok za nestabilnost v fran-
coski levici tudi ta, da razen Herriota 
iiima skoro nobenega avtoritativnega in 
popularnega voditelja, ki bi mogel vsaj 
s svojim osebnim vplivom premostiti n»-
sprotstva med frakcijami. 

V politični zgodovini povojne Franci-
je igra veliko vlogo tako zvani »kartel«, 
kakor splošno imenujejo koalicijo levi-
čarskih strank. Najjačji skupini v kar-
telu tvorijo socialisti in radikali. Oboji 
imajo praktično skoro enak program in 
tudi njihovi pristaši se rekrutirajo^ v 
glavnem iz istih slojev. Tako socialisti 
kakor radikali imajo maso svojih volil-
cev med delavstvom ter med malimi me-
ščani in malimi kmeti, zlasti pa med ni-
žjim uradništvom, ki skoro vse pripada 
le tema dvema strankama. Zdelo bi se 
torej naravno, da radikalna in sociali-
stična stranka hodita vsaj v parlamentu 
roko v roki. Radikali tudi vedno na no-
vo predlagajo in zahtevajo tako kolabo-
racijo, ki bi lahko omogočila trajnejši 
in stabilnejši levičarski režim. Toda so-
cialisti stoje pod vodstvom Leona Blu-
ma na ortodoksnem marksističnem sta-
lišču in odklanjajo vezavo z radikali le 
zato, ker se ti teoretično priznavajo za 
»meščansko stranko«. 

Brez socialistov pa pri sedanjem polo-
žaju v francoskem  parlamentu nobena 
levičarska vlada nima večine. Za vsako 
glasovanje mora zato vlada skrbeti, da 
pridobi socialiste, ali da glasujejo z njo 
m za njo, ali pa da se vsaj vzdrže gla-
sovanja in si vlada pomaga iz škripcev 
s pomočjo kake frakcije  sredine. Ako se 
ji ne posreči ne to, ne ono, pade, kakor 
je včeraj padla tudi Sarrautova vlada. 
Ni se zrušila morda na svojem finanč-
nem načrtu, marveč na zadevi docela 
podrejenega značaja, ali naj se meja, 
kjer se bo začela po finančni  stiski dik-
tirana redukcija uradništva plač, poteg-
ne za tisoč frankov  višje ali nižje. 

Seveda je po sebi umevno, da ta tiso-
čak letne plače ni bil vzrok temveč le 
neposredni povod za vladni poraz. Vzrok 
je bil razen v že opisanih nestabilnih 
razmerah pred vsem v finančnih  težko-
čah, v katere je zaradi gospodarske kri-
ze zašla tudi francoska  državna blagaj-
na. Da se poravna deficit  in obnovi rav-
notežje med državnimi izdatki in dohod-
ki, si morajo tudi v Franciji beliti lase 
s problemom, kako prve znižati in druge 
zvišati. Kako težka je ta naloga, vidimo 
vedno in povsod, in nič čudnega ni, če 
tudi Sarraut ni znal srečno prekrmariti 
svojega čolna med Scilo in Karibdo. Ako 
ne bi padel ob vprašanju, kje naj se za-
čne redukcija plač, pa bi ga zrušila ka-
ka druga, morda enako postranska za-
deva. 

Francoska demokracija je dovolj mo-
čna., da prenese tudi take neljube pre-
skušnje. In tako zelo je vsidrana v mi-
selnosti vsakega Francoza, da bo ved-
no na novo našla pot iz zagat, povzro-
čenih po razcepljenosti političnih strank 
-> frakcij. 

Smrt odličnega francoskega 
državnika 

Pariz, 24. novembra AA. Snoči je umrl 
v Parizu bivši minister in senator posla-
nec Francois Albert. Pokojnik je bil rojen 
i. aprila 1877. v Bordeauxu. Preden je pri-
šel v parlament, se je bavil s časnikar-
stvom in b'I sodelavec pokojnega Clemen-
>eauja v njegovem listu »L' Homme Li-
>re«. Senator je postal prvič meseca ja-
uarja 1«20 poslanec pa 22 aprila 1928. 

> Horrtotovi vladi le bil pokojni Francois 
•v,e11 državni pod tajnik za umetnost, po-

zneje pa prosvetni minister. 
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KRATKO ŽIVLJENJE 
SARRAUTOVEGA KABINETA 

Pri glasovanju o znižanju uradniških plač je izrekla zbornica Sar-
rautovi vladi nezaupnico, nakar je po komaj enomesečnem vlada-
nju takoj odstopila - Prve konsultacije pri predsedniku republike 

Pariz, 24. novembra, d. Vlada Sarrauta 
je dobila na sinočnji seji poslanske zborni-
ce v razpravi o svojih finančnih predlogih 
nezaupnico. Padla je pr| glasovanju o zni-
žanju uradniških plač ob 2.15 ponoči, nakar 
so člani vlade takoj odšli v Elizejsko pala-
čo, kjer je predsednik vlade Sarraut podal 
predsedniku republike Lebrunu ostavko. 
Predsednik republike je ostavko sprejel in 
poveril Sarrautu vodstvo vladnih poslov do 
sestave nove vlade. 

V razpravi je bil člen 5. vladnega predlo-
ga za sanacijo proračuna, po katerem naj 
bi se s 1. januarjem znižale plače uradni-
kov ln javnih nameščencev v naslednjem 
razmerju: plače od 10.000 do 12.000 fran-
kov na leto za 1.5 odstotka, od 12.000 do 
15.000 frankov  za 3, od 15.000 frankov  do 
20.000 frankov  za 4, od 20.000 do 40.000 
frankov  za 6, od 60.000 do 100.000 frankov 
za 7 odstotkov in nad 100.000 frankov  za 
8 odstotkov. 

O tej zadevi se je okrog 9. zvečer raz-
vila živahna debata, v katero je posegel tu-
di ministrski predsednik Sarraut, ki je v 
zagovoru vladnega stališča izrazil začude-
nje, ker se raziprava čisto finančnih  vpra-
šanj razvija po notranje-političnih vidikih. 
Pozivali je zbornico, naj izprevidi, da ob-
stojajo za Francijo 'mnogo bolj važna jn 
resnejša vprašanja, kakor pa so politične 
kombinacije raznih frakcij. 

Razprava je prispela do svojega viška, 
ko se je o-glasil k besedi bivši ministrski 
predsednik Herriot, ki je pozival zborni-
co, naj se ne pusti zavajati od trenutnih 
osebnih nasprotstev, ter ie opozarjal na 
nevarnosti v zunanji politiki. Poudarjal je 
nujno potrebo, da odobri zbornica vladni 
sanacijski načrt v interesu svobodnega raz-

voja države, ki je nemogoč, če so državne 
blagajine prazne. Njegova izvajanja sta 
sprejeli meščanska levica in centrum z ži-
vahnim odobravanje-m. Pod vtisom tega go-
vora se je zdelo, da bo zbornica odklonila 
z veliko večino izpretninjevalne in dodatne 
predloge socialistov, okoli 2. ponoči pa je 
neosocialist Gounin predlagal, naj se zniža-
jo plače samo on.im državnim uradnikom, 
ki imajo nad 13.000 frankov  plače na leto. 

Predsednik vlade je ta predlog najprej 
odklonil, naposled pa je v toliko popustil, 
da bi se znižanje plač pričelo šele pri urad-
nikih, ki imajo nad 11.000 frankov  na leto. 
To popuščanje pa je bilo za Sarrauta usod-
no, ker so se od njega odvrnili centruma-
ši, ki so ga dotlej podpirali. Pri glasovanju 
so se izrekli proti vladi ne samo neosocia-
listi, temveč tudi mnogi centrumaši, ki jih-
ie ogorčilo, ker je Sarraut predlagal kom-
promisno rešitev. 

Za predlog neosocialtetov je glasovalo 
321 poslancev, za vladni predlo« pa 247. 
Ker je Sarraut vezal s tem glasovanjem 
vprašanje zaupanja, so se člani vlade takoj 
umaknili k posvetovanja, na katerem so 
sklenili, da vlada demisionlra. 

Proti \»iadi so glasovali komunisti, zdru-
ženi socialisti, neosocialisti. kakor tudi čla-
ni sredine i.n desnice. 

Reševanje vladne krize 
Posvetovanja o sestavi nove vlade so 

se pričela že dopoldne Ob 9.30 je sprejel 
predsednik francoske  republike Lebrun 
predsednika senata, ki je po konzultaciji 
izjavil novinarjem, da se bo moralo to 
menjavanje vlad enkrat končati. Za njim 
je bil v avdienci predsednik poslanske 
zbornice, nato pa voditelji fiiavnih frak-
cij. 

Anglija za pogajanja 
z Nemčijo 

Angleški zunanji minister zahteva neposredna po-
gajanja z Nemčijo o razorožitvi — Italijanski tisk 

za razgovore v okviru pakta štirih 
London, 24. novembra, s. Pri zopetni 

otvoritvi debate o odgovoru na prestolm 
govor je izjavil zunanji minister John Simon 
med drugim, da bi ničesar ne moglo Nem-
čije bolj užaliti kakor trditev, da njen od-
hod z razorožitvene konference  ne more 
lzpremenitl poteka dogodkov in da bo kljub 
temu prišlo do razorožitve konvencije. 
Isti liudie tudi pravijo, naj bi pozneje pro-
sili Nemčijo, da podpiše to konvencijo. 
Nemčija danes n. več subjekt, ki se mu lah-
ko diktira, temveč stranka za pogajanja in 
Anglija hoče poizkusiti vse, d.a pridob' 
Nemčijo zopet za partnerja pri pogajanjih. 
Angleška vlada je ukrenila vse, da bodo 
diplomatska posvetovanja tem lažja in ]e 
v tem pogledu že stopila v stike s franco-
sko vlado in tudi s Hitlerjem. Zunanji mi-
nister je nadalje priporočil neposredne sti-
ke med Berlinom, Rimom in Parizom kot 
edino sredstvo, ki naj bi zopet pripravilo 
zasedanje v Ženevi. Nato je ponovno ob-
razložil angleško politiko glede razorožitve 
in poudaril, da se morajo diplomatska po-
gajanja vršiti v obliki dvostranskih razgo-
vorov. Vsa teža mišljenja angleške vlade 
in angleške javnosti, je zaključil minister, 
se bo posvetila dosegi urejene razoro-
žitve ne pa neurejene. 

Angleški listi se obširno bavi'jo z izjavo, 
nemškega državnega kancelarja Hitlerja 

poročevalcu »Matina«. ^Daily Telegraph* 
presoja to izjavo, kakor da naj pomeni pri-
pravo za eventualna direktna r-ogajanja 
med Parizom m Berlinom Sedanja atmo 
sfera  za pogajanja je mnogo bolj prikladna 
nego v zadnjfh  dneh. »Morning Post« pa 
meni, da bo 'rancoska vlada šele po svoj: 
obnovi lahko odgovorila Hitlerju. 

Milan 24. novembra, s. Ital 4ani':i listi se 
soglasno izražajo za neposredna diplomat-
ska pogajanja med velesilami, ki so podpi-
sale pogodbo štirih. Diplomatski urednik 
»Popola d'Italia« omenja j poudarkom, v 
»Matinu« objavljene Izjave nemškega dr-
žavnega kancelarja, in naglaša, da bo z 
enakimi argumenti branil stališče Nemčije 
tudi njegov namestnik v pogajanjih med 
vladami v Parizu. Rimu in Londonu. »Cor-
rlere della Sera« poudarja, da je Italija 
glede razorožitvenega problema za nepo' 
sredn-o sodelovanje velesil, ki pa mora te-
meljiti na medsebojnem zaupanju in med-
narodni privlačnosti. Mussolini je dal Dru-
štvu narodov in vladam še enkrat smernice 
za nadaljnje delo. Turinska »Stampa« meni, 
da bo Nemčija brez žalitve in škode za 
prestiž svojega revolucionarnega režima 
lahko prevzela enake obveznosti kakor 
ostale sile čim bo ugotovljeno, da je bila 
dosežena enakopravnost za vse brez vsa-
kega moralnega ponižanja. 

Posvetovanje slovenskih 
poslancev 

Beograd, 24. novembra, p. Sinoči se je 
vršila večurna konferenca  poslancev iz 
dravske banovine Po obšrirnem referatu 
nar. posl Ivana Mohoriča so na konferen-
ci podrobno razpravljali o zakonskih 
osnutkih, ki jih je Narodni skupščini ored-
ložil finančni  minister. Sprejeta je bila 
vrsta dopolnilnih predlogov, ki jih bodo 
člani finančnega  odbora z obširno doku 
mentacijo sprožili na sejah tega odbora 
ko bo razpravljal o vloženih zakonskih 
osnutkih. • 

Dalje se je konferenca  bavila z zadevo 
definitivne  ureditve kreditnih odnošajev 
— o čemer se. kakor znano, tudi priprav-
lja uredba ministrskega sveta z zopetno 
uvedbo trošarine na vino in žganje, z za-
htevano trošarino na gradbeni les. z na-
meravanim Dovišanjem vozarnsk;b taks v 
notniškem in tovornem prometu itd. V 
vseh vnrasRniih so bili sprejet' sklen«. ki 
jih bodo poslanci zastopali v finančnem 
odboru 
Napaka v objavi uredbe o kmečkih 

dolgovih 
Beograd, 24 novembra p. Današnje 

»Službene Novine« objavljajo popravek k 

včeraj objavljeni uredbi o ureditvi kmeč-
kih dolgov v čl. 4 se mora pravilno gla-
siti, da se rok za odlačilo dolgov <zpod 
1200 Din, ako ie več takih dolgov v skup-
nem iznosu do največ 3600 (ne 4800 Din, 
kakor je bilo včeraj objavljeno), podaljša 
od 3 na 5 let. 

Rintelen pri Doilfussu 
Dunaj. 24. novembra. AA. Danes je pri-

spel na Dunai avstrijski poslanik v Rimu 
dr Rintelen. V zvezi s t>m piše »Reich6-
post«: 

K srpči so rimska pogajanra o izvjzu av-
strijskega gradbenega lesa v Italijo že tako 
napredovala, da ie smatral planik Rinte-
len za primerno poročati na Dunaju os-b-
no o teb pogaianiih. 

Drugi listi poročajo dn j? bil Rintelen 
>poldne pri kaneelarju Dollfissu.  s katerim 
ie iin *l dolg razgovor 

Požar v tiskarni dunajske 
»ArMter Zeitung« 

Dunaj, 24. novembra č. Davi je v pro-
storih lista »Arbeiter Zeitung« in tiskar-
ne »VonvžLrts« nastal požar, ki bi bil la-
hko uniči; vso zgradbo Ogenj se ie z ve-
liko naglico razširi1 ir je uničil vse zaloge 
barv in lakov, ps tudi druge kemikalije, 
škoda je znatna. 

Predsednik republike je popoldne spre-
jel tudi Herriota, ki pa po odhodu ni ho-
tel dati nobene izjave. Za njim je bil pri 
Lebrunu desničarski senator Ordinaire, ki 
je označil kot najboljšo rešitev takojšen 
razpis volitev in imenovanje avtoritativne 
vlade. Ker pa to trenutno ni izvedljivo, bi 
bilo treba sestaviti vlado nacionalne unije 
brez socialistov. Tardieujevi skupini pripa-
dajoči bivši minister Renaud je izjavil no-
vinarjem, da sd je Sarraut privoščil skro-
men poizkus sestave koalicijske večine, to-
da radikalni socialisti bodo morali po to-
likih neuspehih s socialisti končno poiskati 
drugačno rešitev. 

Rešitev sedanje krize bo zelo težka. 
Trenutno razpravljajo največ o nasled-
njih treh možnostih rešitve: 

1. Ustvaritev kartela s socialisti, čeprav 
včerajšnji napad, ki sta ga naperila radi-
kalna stranka in Sarraut proti Leonu Blu-
mu, ne daje mnogo upanja za uresničen ie 
te možnosti. 

2. Sestava popolnoma radikalne vlade, 
kar bi bilo povsem mogoče, vendar pa bi 
morala nova radikalna vlada pričakovati 
enako usodo, kakor sta jo doživeli Dak-
dierjeva in Sarrautova. 

3. Sestava koncentracijske vlade s koa-
licijo radikalov in nekaterih desničarskih 
strank. Ta rešitev se zdi danes še najbolj 
verjetna, vendar pa bi tudi sestava takšne 
vlade zadela na težkoče, ker bi se večji 
del radikalov uprl skupnemu delu z des-
nico. 

Najbolj pripravna osebnost za razčišče-
nje položaja je brez dvoma Herriot, ki ima 
edini potrebno avtoriteto Radikali, male 
levičarske skupine in centrum bi bili vse-
kakor za Herriota. toda dvomljivo je, ali 
bo njegovo zdravstveno stanje dovolieva-
lo. da bi prevzel to funkcijo.  Če bo Her-
riot odklonil, pride za npm v poštev Chau-
temps za koncentracijsko vlado proti des-
nici ali ns Ronnet 7a nnnnlnnirm '9d;Va1no 

vlado. Končno je tudi še možna vlada 
Caillauxa. Razen tega se imenujeta tudi 
Daladier in Steeg, ki sta pri vladnih kri-
zah v zadnjih letih skoraj zmeraj med 
kandidati, vendar pa prihajata topot šele 
v drugi vrsti v poštev. Pričakujejo, da se 
bo predsednik republike glede nadaljnjih 
korakov odločil šele jutri. 

Herriot proti okrnitvi 
vojnega proračuna 

Herriot je objavil v časopisu »Les Anna-
les« članek o finančnem in gospodarskem 
položaju v Franciji, v katerem izjavlja, da 
se da finančne  ravnotežje doseči le z de-
flacijo  proračuna Glede morebitne reduk-
cije kreditov za nacionalno obrambo pravi 
doslovno; »Ne trdim, da se ne bi dali do-
seči nekateri prihranki v podrobnostih, to-
da glede celotnega proračuna za nacional-
no obrambo si ne morem predstavljati, ka-
teri predsednic francoske  vlade bi spričo 
sedanjega položaja v Evropi sploh na sve-
tu pristal na bistvene redukcije.^ Herriot 
zaključuje, da si mora vlada priskrbeti no-
vih dohodkov s strožjim nadzorstvom pri 
izterjevanju davaov (davčne sleparije) in 
s preureditvijo trgovinske izmenjave bla-
ga z inozemstvom na podlagi kompenzacij-
skega načela. 

Tardieu za režim 
avtoritete 

Bivši predsednik vlade in vodja franco-
ske parlamentarne desnice Andrej Tardieu 
nadaljuje v listu slllustration« kampanjo 
za avtoritativni režim v Franciji. V svo-
jem današnjem članku ugotavlja, da se 
mora Francija boriti proti trojnemu zlu: 
proti nemški nevarnosti, proti nacionalisti-
čni nadoblasti in proti uničenju republikan-
skih dobrin. Francoska republika se mora 
sedaj odločiti, ali si poišče lastno rešitev 
ali pa dovoli da jo drugi upropastijo. Fran-
cija bi ne bila vredna svoje preteklosti ni-
ti bodočnosti, če bi dopustila, da jo pre-
gazijo dnevni dogodki. Potrebno je, da 
očisti svoja republikanska načela navlake, 
ki se je nabrala na njih, ker bi drugače 
pod njo docela izginila. 

Odmev v Italiji 
Rim, 24. novembra AA. Italijanski listi, 

ki poročajo o francoski  vladni krizi, na-
glašajo, da to ni kriza vlade, temveč kri-
za režima, ker je treba iskati onemoglosti 
ne v vladah, temveč v poslanski zbornici, 
ki je razdeljena na nešteto skupin. 

Mirovna akcija na Balkanu 
Poset turškega zunanjega ministra v Atenah in Beo-
gradu — Priprave za pakt štirih balkanskih držav 
Atene, 24. novembra. AA. Davi je prispel 

v Atene turški zunanji minister Tevfik 
Ruždi bej, ki bo jutri ob 18.30 odpotoval v 
Beograd, da podpiše prijateljsko pogodbo 
med Turčijo in Jugoslavijo. 

Ob prihodu v Pirej so ga pozdravili str-
dki zunanji minister Maximos, turški i-os!a-
lik v Atenah Enls-bej in jugoslovenski po-
danik Boško Hristič. Takoj po prihodu v 
\tene se ie Tevfik  Ruždt bej sesta' v r̂ed-
><?d>n;kom vade Tsaldarisom in zunaniim 
ministrom Maximom. Nocoj je priredila 
srška vlada turškemu zunanjemu ministru 
na čast svečan banket, po banketu oa ie 
bil velik sprejem. 

Grški listi posvečajo rosetu Tevfika 
Ruždi beja v Atenah in Beogradu ter sko-
rajšnjemu podnisu prijateljske pogodbe med 

Jugoslavijo in Turčijo obširne članke. — 
»Proja« pravi, da pričakujejo v turških 
krogih, da bo v jugoslovenski prestoln ci 
v kratkem prišlo do sestanka zunanjih mi-
nistrov Rumunije, Jugoslavije, Grčije in 
Turčije, na katerem bodo storjeni sklepi, 
ki bodo temeljili na načelu spoštovanja mi-
rovnih pogodb. Tudi Bolgarska in Albanija 
bosta nato povabljeni, da se te] akciji pri-
družita. — »Katimerini« naglaša popolno 
skladnost interesov in stališč Rumunije, Ju-
goslavije, Grčije in Turčije. Med drugim 
pravi, da postajajo vse jasnejši obrisi tes-
nega sodelovanja teh štirih balkanskih dr-
žav in omenja pohvalno pomembno vloco 
odločilnih činiteljev v Beogradu za zniža-
nje med balkanskimi narodi. 

Baldwin proti fašizmu 
Odločen nastop podpredsednika angleške vlade proti 

poizkusom diktature 
London, 24. novembra. AA. Fašizem, je 

dejal snoči v angleški spodnji zbornici 
podpredsednik angleške vlade Baldvvin, je 
izrodek komunizma in državljanske neslo-
ge. Kjer nastopata komunizem in držav-
ljanska nesloga, tam je tudi fašizem.  To 
ste videli v Italiji, to se je zgodilo v Nem-
čiji. Moje globoko prepričanje je, da tega 
ne bo nikoli v naši domovini. 

To izjavo je podal Baldvvin med razpra-
vo o odgovoru angleškega parlamenta na 
prestolni govor angleškega kralja ob otvo-
ritvi novega parlamentarnega zasedanja. 
Baldvvin ie posegel v razpravo, ko so kon-
servativni poslanci predlagali, naj bi vla-
da razširila pravice lordske zbornice, kar 
naj bi bila nekakšra zaščita proti revolu-
cionarnim socialističnim načrtom Bald-
win je izjavil, da spodnja zbornica ne bo 
nikoli nrista'a na to. da b; bi'« v svoiih 
pravicah izenačena z lordsko zbornico ali 

Incident na bavarski meji 
Monakovo, 24. novembra, č. Pri Reitu 

im \Vinkl na bavarsko-avstrijski meji so 
avstrijski obmejni stražniki ustrelili neke-
ga nemškega vojaka Ko je imel drugi ba-
taljon 23. "bavarskega pešpolka v okolic 
omenjenega kiaja smuški tečaj in se ie ne-
ki oddelek vežbal pod vodstvom svojih 
podčastnikov tik avstrijske meje. so iz ne-
znanih razlogov avstrijski obmejni straž-
niki oddali 5 strelov na nemško vojaško 
patrolo. ki je bila v ostalem brez orožja 
in onreml jena 'e s smučmi in smuškimi po-
trebšč=nami F.den izmed strelov ie zadel 
v glavo nemškega vojaka Schuhmacherja 
ki je sl"žil v 6 četi in je doma iz Nurn-
berga Obležal ie takoj mrtev Po dose-
daniih ugotovitvah ie n»mšk; oddelek vež-
bal smučanje 80 do 100 m daleč od av-
strijske meje Okrožno poveljstvo VII. je 
odposlalo posebno komisijo 

pa. da bi lordska zbornica celo dobila več-
je pravice. Priznal pa je, da bi se dalo 
marsikaj reči o reformi  lordske zbornice, 
tako da bi v njej lahko bile zastopane vsr> 
stranke. Gornja zbornica je preširoka, 
prav tako pa tudi ni dobro, če zastopa sa-
mo eno stališče. Glede predloga, naj bi 
lordska zbornica postala trdnjava proti 
diktatorskim nasiljem, je Baldvvin odgovo-
ril, da ima prejasne poime o tem, kaj bi 
se zgodilo s tistim, ki bi skušal v Veliki 
Britaniji uvesti diktaturo, bodisi desničar-
sko ali levičarsko. Vsak poizkus diktatu-
re z desnice aH levice bi bil potlačen s 
silo. Če pa bi se v Veliki Britaniji spopadli 
desnica in levica s silo. potem bi zmagala 
desnica. Baldvvin je končal z zagotovilom, 
da globoko veruje v to, da Velika Britani-
ja nikoli ne bo videla diktature ne z des-
nice in ne z levice. 

Monarhistična zarota 
v Španiji 

Pariz. 24. novembra, s. Iz Madrida priha-
jajo ve?ti. (ja so tamkaj v pretekli neči vs« 
strategično važne točke zaeedli vojaški od-
delki. na križiščih in vjlikih trgih pa so r>o-
alavliene strojnice. Tudi v provinci je vlada 
uvidla ialeko6ežne vojaške in policijski* 
ukrepe. Vlada se j; odločila za te korake, 
ker ie izvedela za veliko monachistiSii • fa-
šistično zaroto Zarotniki »o hol̂ li nastopiti 
Se dines. in sicer ne samo v ppjê olnici. 
t̂ mve? tudi v vseh v<»?iih pokrajinskih me 
slih Med piimi niso bMli eamo mnogi viso-
ki voiaški dostojanstveniki, temveč tudi zna-
ni oolitiki. Tzid nedeljskih volitev se jim i? 
zdel primeren povod za proglasitev monar 
hiie z istočasno ustanovitvijo diktatorska 
režima Podrobnejših vesti o noteku dogiH 
kov v Španiji še ni. 



Narodna skupščina 
Važna interpelacija narodnega poslanca Ivana M o* 
horlča o potrebi nujnih ukrepov za izboljšanje obup-
nega položaja lesne industrije v dravski banovini 
Beograd, 24. novembra, p. Narodna 

skupščina je danes zasedala dopoldne 
in popoldne. Nadaljevala je razpravo o 
predlogu ?akona glede zatiranja sp-olnih 
bolezni. Pred prehodom na dnevni red 
je na dopoldanski seji narodni poslanec 
in minister na razpoloženju g. Ivan Mo-
horič vložil nujno interpelacijo, v ka-
teri opozarja na položaj lesne industri-
je v dravski banovini in na nujno potre-
bo takojšnjih ukrepov za zaščito naše-
ga izvoza lesa, ki predstavlja najvaž-
nejšo postavko v naši trgovinski bilan-
ci. Ker se baš sedaj vrše pogajanja za 
revizijo trgovinske pogodbe z Italijo, 
ki je najvažnejši kupec našega lesa, je 
vzbudila interpelacija ministra g. Moho-
riča največjo pozornost in Narodna 
skupščina ji je soglasno priznala prven-
stvo pred vsemi drugimi. Na popoldan-
ski seji je Narodna skupščina prekinila 
razpravo o pobijanju spolnih bolezni 
tej- izvolila dva odbora za proučitev 
včeraj predloženih uredb ministrskega 
sveta o zaščiti kmetov in o javnih delih, 
nakar je bila seja zaključena. Prihod-
nja seia bo sklicana pismeno. 

Popoldanska seja 
Dopoldanska seja Narodne skupščine se 

je pričela kmalu po 10 Po odobritvi za-
pisnika in raznih tekočih obvestilih pred-
sedstva je predsednik objavil, da je narod-
ni poslanec in minister na razpoloženju g 
Ivan Mohorič vložil na ministrskega pred-
sednika, ministra za šume in rude ter fi-
nančnega in trgovinskega ministra nujno 
interpelacijo o staniu lesne industrije v 
dravski banovini. (Besedilo interpelacije 
je objavljeno na drugem mestu.) 

Po prečitanju interpelnciie je Poslanec 
S- Mohorič utemeljeval nujnost V obšir-
nem govoru, ki ga je poslušala vsa zbor-
nica z največjo pozornostjo, je interpelant 
med drugim izvajal: 

Za sanacijo našega lesnega 
gospodarstva 

V svoji interpelaciji predlagam niz ad-
ministrativnih ukrepov, s katerimi bi se 
dal uspešno izboljšati težaven položaj na-
šega gozdnega gospodarstva m lesne indu-
strije. Ti ukrepi so zelo nujni in zato ape-
liram na vse gg. resorne ministr? in na 
vso Narodno skupščino, da priznajo in-
terpelaciji prvenstvo. V utemeljitev svoio 
zahteve naj opozorim samo na nekatere 
okoliščine. 

Naše glavno tržišče za izvoz lesa je Ita-
lija. Baš sedaj se vrše pogajanja z Italijo 
glede revizije trgovinske pogodbe in bilo 
bi žalostno, če bi pri tej prilik' opustili 
to, kar je za naš izvoz najvažnejše. Zna-
no je. da predstavlja izvoz lesa eno tretji 
no celokupnega našega izvoza Predvsem 
gre za to. da si zasiguramo možnost, da 
bomo mogli še nadalje vzdržati konkurem 
co Avstrije, ki s cenejšimi prevoznimi ta-
rifami  uspešno konkurira nâ im zvozni-
kom ter pretvarja naše gozdne msestnike,' 
ki jih je samo v dravski banovini nad 
140.000. i7. aktivnih v pasivne Ker je to 
obenem glavni vir dohodkov širokih ljud-
skih slojev, je nuino potrebno našo iz-
vozno politiko v tej smeri izpopolniti 
Predvsem ie potrebno organizirati naš iz-
voz lesa. Privatna inciativa v tem pogle-
du ni mogla doseči nohen-ga usneha. Zato 
sem predlagal, naj se skliče medministrska 
konferenca,  da to vprašanje nuino reši. Nič 
mani važno ni vprašanie koordinacije pri-
varnih interesov oozdnih posestnikov z dr-
žavnimi interesi. Znano je. da pripada po-

lovica gozdov državi, polovica pa zaseb-
nikom. Vemo tudi, kake so prilike v dr-
žavnih gozdovih, saj slišimo skoraj vsak 
dan interpelacije o tem. Ukrepi v tej sme-
ri ne zahtevajo od« države nikake finančne 
podpore, niti kakih finančnih  žrtev, ker se 
da vse to urediti z administrativnimi 
ukrepi. 

V zvezi s tem moram opozoriti tudi na 
škodljive posledice naše devizne politike. 
Naša devizna politika hodi po poti, ki 
omogoča italijanskim trgovcem in sploh 
tujcem, ki prihajajo v našo državo, da tu 
kupujejo za čeke, ki so si jih nabavili v 
inozemstvu po borznih cenah, ter zaslu-
žijo pri tem 12 do 15 odst. več v primeri z 
našim trgovcem, k: mora plačevati davke 
in povrh še oficiozni  prim, ki znaša 23.5 
odstotkov. Že samo tu je razlika najmanj 
12 do 15 odst. na našo škodo. Devizna 
politika odpira s tem na široko vrata pene-
traciji tuje trgovine na škodo naše doma-
če. Zato smatram, da se mora to vpraša-
nje nemudoma urediti, kar se prav tako 
lahko doseže z golimi administrativnimi 
ukreni 

V imenu vlade je izjavil minister za Su-
me in rude g. Pavao M a t i c a , priznavajoč 
tehtnost iznešenih predlogov, da prepušča 

.odločitev o nujnosti in prvenstvu interpe-
lacije Narodni skupščini. Pri glasovanju je 
Narodna skupščina soglasno priznala Inter-
pelaciji g. Mohoriča nujnost in prvenstvo. 

V nadaljevanju seje se je narodni posla-
nec g. dr. Nikola N i k i č pritožil, da je 
predsednik kršil poslovnik, češ da ni da! 
prečitati njegove včeraj vložene interpela-
cije. Predsednik je to zavrnil z ugotovit-
vijo, da je bila interpelacija vložena sno-
či pozno zvečer in bo zato prišla šele na 
dnevni red prihodnje seje. 

Skupščina je naposled prišla na dnevni 
red, ter je nadaljevala razpravo o zakonu 
glede! zatiranja spolnih bolezni. Na dopol-
danski seji so govorili narodni poslanci gg. 
dr. Nikola K e š e 1 j e v i č, dr. Dragoljub 
J e v r e m o v i č in Gliša T a d i č. Vsi trije 
govorniki so odobravali predloženi zakon 
in priporočal njegov sprejem. Poslanec 
dr. Jevremovič je pri tej priliki s statistič-
nimi podatki dokazoval, kako zelo so zlasti 
v nekaterih pokrajinah države razširjen* 
spolne bolezni. Seja je bila nato ob 12. pre-
kinjena 

Popoldanska seja 
Na dopoldanski seji je govoril o zakonu 

glede zatiranja spolnih bolezni samo na-
rodni poslanec g. dr. Djuro Cen kič , ki se 
je zaplete! v živahno polemiko s predgo-
vorniki. Debata je bila nato prekinjena. 

Na predlog predsednika Narodne skup-
ščine je sledila nato volitev odborov za 
proučitev uredb ministrskega sveta o za-
ščiti kmetov in o javnih delih. V odbor za 
zaščito kmetov sta bila izvoljena izmed 
poslancev dravske banovine gg. Lovro 
Petovar in Ivan Urek, v od>bcr za uredbo 
o javnih delih pa gg. Ivan L o n č a r in 
Albin K o m a n Predsednik je nato zaklju-
čil sejo in sporočil, da bo prihodnja seja 
sklicana pismeno. 

e]a senata 
Beograd, 24. novembra, p. Senat j ' iniel 

danes popoldne kratko sejo. Na dnevnem 
redu sta bili samo dve prošnji, in sicer pro-
šnja novinaria in književnika g. Andreja 
Gabrščka iž Ljubljane za priznanje p>koj-
nin 3 in senatorja Gavrila Ceroviča za vštet-
ie službenih let. Po poročilu poročevalca se-
natorja g. dr. Valentina Rožiča je senat obe 
orošnji odobril in priporočil. Prihodnja seia 
senata bo prihodnjo sredo ob 4. popoldne. 
Na dnevnem redu ie kliring s Švico in za-
knn o obvezni telesni vzgoji naroda. 

Zakon o pobijanju spolnih 
bolezni 

Minister Pucelj o pomenu in namenu 
zakona 

Narodna skupščina že dva dni 
razpravlja o važnem zakonskem 
predlogu ministrstva za socialno po-
litiko m narodno zdravje. Gre za 
zakon, ki naj ustvari enoten sistem 
za pobijanje spolnih bolezni, ki se 
med številnimi posledicami svetov-
ne vojne pojavljajo kot hudo so-
cialno zlo, ki izpodkopava narodno 
zdravje. O pomenu in ciljih zakona 
je imel minister g. Ivan Puceli v 
četrtek v Narodni skupščini obši-
ren ekspoze, iz katerega posne-
mamo. 

Po svetovni vojni so vse evropske drža-
ve pričele odločno borbo proti spolnim 
boleznim. Ponekod so svoje dotedanje za-
kone izpopolnili, drugod pa so uvedli po-
vsem moderno zakonodajo za pobijanje 
tega velikega družabnega zla Ker se ta 
borba ne more voditi uspešno brez isto-
časnega odločnega zatiranja prostitucije, 
so vse kulturne države napele obenem vse 
svoje sile, da tudi vprašanje prostitucije 
rešijo kar najbolj zadovoljivo. Poprejšnji 
sistem regulacije prostitucije z reglemen-
taeijo skoraj povsod opuščajo, ker se je 
izkazalo, da se po tej poti ne da priti do 
znželienega cil;a. Napori vseh držav gredo 
v orvi vrsti za tem. d« se zniža število 
obolelih ter da se z racionalnim in pravo-
časnim zdravljenjem čim bolj zmanjša ne-
vernost za njihovo okolico. Gre tu za bo-
lezni. kojih posledice in razdiralno učin-
kovanje se ne kaže samo na zdravju posa-
meznikov, marveč zapuščajo globoke sle-
dove tudi na zdravju potomcev, zaradi če-
sar imajo svoje posebno rasno-higiensko 
obeležje 

Naša država je postopala v vseh smereh 
zaščite narodnega zdravja po znanstveno 
priznanih in preizkušenih metodah ter si 
ie prizadevala obvladati to zlo z ustanav-
ljanjem posebnih zavodov za brezplačne 
preglede in zdravljenje spolno obolelih 
Veliko število dosedaj zdravljenih in 
ozdravljenih dokazuje, da smo šli no pra-
vi poti. 

Zakon, ki je sedaj pred Narodno skup-
ščino. predstavlja prav za prav kodifika-
ciio vseh dosedanjih prizadevanj in ukre-
pov sanitetnih oblasti, ki se bavijo s pre-
prečavanjem in zatiranjem spolnih bolez-
ni. Zakon  v polni meri upošteva sodobno 
znanost in izkušnje v drugih državah, upo-
števajoč obenem prilike v naš: državi. 

V zakon so uveljavljene predvsem na-

čela obveznega zdravljenja. Vsak bolnik 
mora pod grožnjo kazni takoj priti na 
zdravljenje, čim oboli. Možnost zdravljenja 
je zasigurana vsakomur v vseh državnih 
in samoupravnih ustanovah kakor tudi pri 
sreskih in občinskih zdravnikih. Siromaš-
nim je zasigurano brezplačno zdravljenje. 
Kdor bi neredno prihajal k zdravniškemu 
pregledu aH izostal ter prekinil zdravljenje, 
bo najstrožje, kaznovan. Poslujoči zdrav-
nik mora na vse to strogo paziti in pre-
krške javiti pristojni sanitetni oblasti. Sa-
mo ob sebi je razumljivo, da bo vršilo 
zdravljenje v najstrožji tajnosti. Kakor 
pri vseh drugih nalezljivih boleznih, se bo 
tudi pri pobijfcnju  spolnih bolezni gledalo 
na to, da se ugotovi vzrok in izvor oku-
žen ja, da bi se tako nadaljnje širjenie bo-
lezni kar najuspešneje preprečilo. Kode* 
bo potrebno, se bo prizadete prisililo, da se 
zdravijo v bolnicah. Stroge kazni predvi-
deva zakon tudi za one, ki zlonamerno ali 
zaradi malomarnosti okužijo druge. 

Tako zvani spolni vzgoji posveča zakon 
največjo skrb. Upoštevajoč sedanje prili-
ke, določa zakon, da morajo mladino, ko 
dopolni 15 let, posebni v to svrho določeni 
strokovnjaki na primeren način poučiti o 
pomenu spolnih bolezni in zlasti o njiho-
vih posledicah za človeško zdravje 

Spoznanje, da predstavlja prostitucija 
glavni vzrok širjenja spolnih bolezni, je 
napotilo ministrstvo za socialno politiko 
in narodno zdravje, da se s prav posebno 
pozornostjo loti reševanja tega zamotane-
ga problema v okviru tega zakona. To je 
tem bolj potrebno, ker prostitucija ni sa 
mo vir vseh spolnih bolezni, marveč je tu-
di moralna sramota in etičen madež za 
vsak civiliziran narod. Nikakor se ne mo-
re dopuščati, da gotovi ljudje z nedostoj-
nim in sramotnim prodajanjem svojega te-
lesa pridobivajo sredstva za svojo eksi-
stenco in s tem tudi omogočajo, da jih 
drugi še eksploatirajo. 

Dosledno dosedanji zdravstveni politiki 
se rešuje s predloženim zakonom to vpra-
šanje na način, ki ie za naše razmere naj-
primernejši, Predloženi zakon dokazuje, 
da predniači Jugoslavija v zatiranju tega 
zla vsem balkanskim državam in lahko 
upamo, da bodo temu zgledu čim prej sle-
dili tudi drugi. 

Tedenska poročila o položaju 
na im*-»črnskih trsih 

Beograd, 24. novembra v. Po sklepu mi-
nistrskega sveta bodo odslej »Službene No-
vlne« objavljale vsak teden poročila na-
ših konzularnih in diplomatskih zastop-
nikov o položaju na inozemskih trgih, v 
kolikor prihajajo v poštev za izvoz naše-
ga blaga. 

CklSo&COTU, 
& ugodju. 

Prehlad, neuralgija, vročica in 

vsa neugodja, ki jih povzroča 

naporno življenje odpravimo, 

ako vzamemo Aspirin tablete. 

Pazite na Bayerjev križ. Ima 
ga vsaka tableta in vsak omot. 
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Predlog zakona za spre-
membo nekaterih taks 

Kakor smo že včeraj poročali, je finanč-
ni minister vložil v Narodni skupščini več 
predlogov, s katerimi zahteva razne spre-
membe v trošarinskem. taksnem in v 
davčnem zakonu. Objavili smo že tudi 
glavno vsebino zahtevanih sprememb. V 
taksnem zakonu so poleg že objavljenih 
predlagane še naslednje spremembe: 

Taksa na gr; ' ene pogodbe 
V tarifni  postavki 24 se 1. odstavek pri-

pombe izpremeni in se glasi: Gradbeni 
posli, ki se po sporazumu izvršijo, se ne 
morejo prej pričeti, dokler se ne izdela po-
godba o tem delu in se plača predpisana 
taksa. Nadzorstvo nad izvršitvijo tega vo-
di pristojna gradbena oblast, ki mora pre-
povedati vsako delo. če se pogodba ne skle-
ne in taksa ne plača. 

Taksa na legalizacijo prevodov 
Tarifna  postavka 44 se izpremeni ter se 

glasi: Za legalizacijo prevodov od strani 
državnega oblastva ali zapriseženega tol-
mača se plačuje taksa, in sicer za prevod 
iz evropskih jezikov na naš jezik do 100 
besed originala 40 Din (dosedaj 20), za 
vsako nadaljnjo besedo 025 Din (dosedaj 
0.20); za prevod iz izvenevropskega jezi-
ka na naš jezik do 100 besed 60 Din (40) 
za vsako nadaljnjo besedo 0.50 (0 40). Za 
prevod iz našega na evropski jezik do 100 
besed 60 Din (40), za vsako nadaljnjo be-
sedo 0.50 (0.40), za prevod iz našega jezi-
ka na izvenevropski jezik do 100 besed 
100 Din (40), za vsako nadaljnjo besedo 
0.75 D'"n (0.40). za prevod iz enega evrop 
skega na drugi evropski jezik do 100 be-
sed 100 Din (40), za vsako nadaljnjo be 
seJo 75 par (0.40), za prevod iz evropske 
ga jezika na izvenevropski jezik do 100 
besed 120 Din (40). za vsako nadalinio be 
sedo 1 Din (0.40); za prevod iz izvenev 
ropskega jezika na drugi izvenevropski je 
zik za 100 besed 200 Din (40), za vsako 
nadaljnjo besedo 1.25 Din (0.40). 

* 

Iz nekaterih vprašanj, ki smo jih pre-
jeli, razvidimo, da ni vsem čitateljem 
jasna bistvena razlika gled* veljave 
včeraj objavljenih uredb ministrskega 
sveta in pa zakonskih predlogov finanč-
nega ministra. Obe uredbi, ona o ure-
ditvi kmečkih dolgov in ona o javnih 
delih, sta že objavljeni v »Službenih 
novinah« in sta z močjo zakona že sto-
pili v veljavo. Predlogi finančnega  mi-
nistra pa so Ie zakonski osnutki, o ka-
terih morata razpravljati in sklepat! še 
parlament in senat. Veljavni bodo šele, 
ako in v kakršni obliki jih ta dva odo-
brita. 

Uredba o organizaciji 
poštne službe 

Beograd, 24. novembra, p. Uredba o or-
ganizaciji poštne, brzojavne in telefonske 
službe, ki je na dnevnem redu finančnega 
odbora, predvideva ureditev vrhovne 
uprave, ki bo vodila nadzorstvo nad celo-
kupno poštno, telefonsko  in brzojavno 
službo. V to svrho se osnuje pri promet-
nem ministrstvu poseben oddelek, ki bo 
imel naziv — uprava pošte, brzojava in 
telefona.  Ta oddelek bo imel 5 .odsekov z 
odgovarjajočimi pododseki za posamezne 
stroke in posle. 

Prva seja strokovnjakov 
Male antante 

Beograd, 24. novembra, p. Danes popol-
dne se je vršila prva seja strokovnjakov, 
ki pripravljajo gradivo za gospodarsko 
konferenco  Male antante. Seio je otvoril 
zunanji minister g. Boško J e v t i č, ki je v 
toplih besedah pozdravili delegate Češko-
slovaške in Rumunije ter jim poželel pri 
njihovem delu obilo uspeha. Po konstituira-
nju rn in vol it vi raznih odsekov i.n komisij 
je bila današnja seja zaključena. Jutri se 
bu začelo strokovno rroučevanje vprašanj, 
ki so na dnevnem redu. 

Božično premirje v Avstriji 
Dunaj, 24. novembra č. Danes je Imela 

avstrijska zvezna vlada sejo, na kateri je 
skenila, da bn predlagala opozicijskim po-
litičnim skupinam kakor lani naj se za bo-
žične praznike, in sicer od 1. decembra do 
15. januarja sklene politično premirje. 

Za sanacijo našega lesnega gospodarstva 
Interpelacija narodnega poslanca 
Na včerajšnji seji Narodne skupščine je 

minister n. r. g. Ivan M o h o r i č stavil 
glede predlagane trošarine na les nujno in-
interpelacijo glede ukrepov za sanacijo 
našega lesnega gospodarstva, ki pravi med 
drugim: 

Znano je, da je osnova gospodarske ak-
tivnosti v dravski banovini gozdarstvo in 
izvoz lesnih proizvodov. 42% v«e površine 
dravske banovine krijejo gozdovi In je v 
normalnih letih znašala rednost izvoza 
lesnih proizvodov od 400 d 0 500 milijonov 
dinarjev. Dravska banovina ne pridela do-
volj žita za prehrano prebivalstva ter je 
poleg donosa gozdov v glavnem odvisna od 
industrijske podjetnosti. Za razliko Daspro-
•ti ostalim 'banovinam se nahaja v dravski 
banovini posest gozdov pretežno v privat-
nih rokah. Zlasti prevladuje mali gozdni 
posestnik ter je na prodaji lesnih proizvo-
dov interesiranih okoli 134.000 gozdnih po-
sestnikov in da desettisoče ljudi, ki se 
preživljajo kot šumski delavci, prevozniki 
odnosno delavci v gozdni industriji. 

Glavno tržišče za izvoz naših gozdnih 
proizvodov je še danes Italija. Našemu lesu 
pa dela v Italiji zelo hudo konkurenco av-
strijski les. Ta konkurenca nima svojih 
vzrokov samo v relativno boljši kvaliteti 
(večja gostota) lesa, ampak je zlasti po-
ostrena še zaradi različnih ugodnosti, zlasti 
zaradi preferenčnih  prevoznih postavk av. 
strijsko-italijanske zvezne železniške ta-
rife,  ki že sama po sebi omogoča, da se 
more les iz avstrijskih postaj v Italijo pri 
enakih oddaljenostih prevažati za 100 do 
200 lir pri vagonu ceneje, nego po prevoz-
nih postavkah jugoslovensko-italijanske 
zvezne tarife  od naših postaj v Italijo. 

že ta moment ima sam po sebi za posle-
dico, da mora naš gozdni posestnik proda-
jati izvozno blago najmanj za omenjeno 
razliko ceneje, ako hoče vzdržati konku-
renco z avstrijskim izvoznikom. Do tega 
stanja je prišlo, ker so Italijani pri poga-
janjih za zvezno železniško tarifo  dali av-
strijskim izvoznikom za gradbeni les po-
sebne koncesije za gotove protikoncesije, 
kakoršnih mi nismo mogli pri sestavi ana-
logne jugoslovensko-italijanske tarife  izdej-
stvovati zaradi nezadostnega Interesa. 

Zaradi preziranja važnosti tega vpraša-
nja je nastal položaj, ki postaja vedno bolj 
nevzdržljiv. Gozdarstvo in lesna industrija 
nista izgubila samo rentabilnosti, ker so 
cene lesnim proizvodom v naši državi za 
ca 40% pod predvojno zlato ceno ampak 
obstoji tudi nevarnost, da bomo, če se bo 
še nadalje tako enostransko vodila naša 
eksportna politika, izgubili vsako možnost 
prodaje lesa v inozemstvo. Da ta nevarnost 
v resnici neposredno preti, je razvidno lz 
naslednjih pozitivnih dejstev: 

L -Izvoz lesa iz naše države je obreme-
njen z mnogoštevilnimi taksami (za izpri-
čevala o izvoru, za zavarovanje valute in 
izvozno overenje, za carinsko manipulacijo, 
špecijalne dajatve za uporabo cest itd), ki 
predstavljajo poleg že navedene razlike v 
železniški tarifi  nasproti avstrijskemu le-
su, približno za 100 Din pri kub. metru 
višjo obremenitev. Ako računamo, da zna-
ša normalni letni izvoz lesa iz dravske ba-
novine okrog G00.000 kub. metrov, tedaj 
predstavlja omenjena obremenitev okrog 
60 milijonov dinarjev izgube na dohodkih 
šumskega gospodarstva. Ta neenakost pri 
obremenitvi je eden od glavnih vzrokov da-
našnjega težavnega položaja našega gozd-
nega gospodarstva. 

Zato je potrebno: 1.) da ministrstvo za 
promet stopi preko generalne direkcije dr-
žavnih železnic nujno v zvezo z upravo Ita-
lijanskih državnih železnic in Izdejstvuje, 
da se tudi za naš izvoz doseže znižana zvez-
na tarifa  iste konstrukcije, kakor je pogo-
jena z Avstrijo in 2.) da se glede na veliki 
padec cen gozdnim proizvodom, kakor tudi 
na znižano rentabilnost izvede revizija na-
vedenih taks, s katerimi je obremenjen 
naš izvoz lesa. 

II. Druga skupina razlogov, zaradi kate. 
rih trpi naše gozdno gospodarstvo, ima 
svoj izvor v naših avtonomnih ukrepih, in 
to v prvi vrsti v naši devizni politiki. Naš 
izvoz v Italijo se obračunava z izvozniki z 
oficijelno  devizno premijo 28.5%, ki ni v 
skladu s stvarno notacijo dinarja v ino-
zemstvu, ampak Je povprečno včasih do 
12% nižja. Ker obstoja po veljavnih pogod-
bah, stvarna možnost, da prihajajo itali-
janski trgovci v našo državo in tu na licu 
mesta nakupujejo blago za efektivne  di-
narje, ki so jih nakupili po stvarni notaciji 
dinarja v inozemstvu, BO oni v stanju za-
služiti že samo razliko do 12%, dočim naš 
domači izvoznik ni v stanju prodati svoj 
proizvod po istih pogojih. Na ta način fa-
vorizirajo naši devizni predpisi penetracijo 
inozemskih trgovcev na škodo nacionalne 
trgovine in na škodo naših nacionalnih do. 
hodkov. Potrebno je, da se razlika v treti-
ranju domačega in inozemskega trgovca, 
ki jo povzročajo naši devizni predpisi od-
pravi. 

III. Tretji kompleks dejstev, ki škodujejo 
našemu privatnemu gozdnemu gospodar-
stvu, predstavljajo tudi naša notranja 
vprašanja. Po dobljenih informacijah  se je 
v državnih gozdovih v Bosni posekalo le-
tos okrog 300.000 kub. metrov lesa. Ver-
jetno se bo, delalo na tem, da se pretežni 
del te količine izvozi, in to prvenstveno 
v Italijo. Po naših informacijah  se sklepa 
sedaj pogodba, da se ta ogromna količina 
lesa izvozi na italijansko tržišče in, kakor 
nas izkušnje iz prejšnjih let učijo, najbrže 
po cenah, ki se bodo gibale pod nivojem 
obstoječih produkcijskih cen v dravski ba-
novini. Bojimo se, da bo posledica tega za 
naše interese dvakrat škodljiva, in sicer 
1.) ker bo tako velika količina že sama po 
sebi popolnoma pokrila potrebe Italijan-
skega trga in onemogočila prodajo lesa od 
strani privatnega gozdnega posestnika in 
2.) ker bo povzročila pritisk na tržne ce-

g- Ivana Mohoriča v Nar. skupščini 
ne in zopet poslabšala situacijo pri izvozu 
lesnih proizvodov ln pri eksploataciji goz-
dov. Zahtevati moramo, da se pri tem vpra-
šanju vsaj koordinirajo interesi privatnega 
gozdnega posestva z državnimi gozdovi, ki 
so v eksploataciji privatnikov, ker je pri 
tem vprašanju prizadet prvenstveno mali 
gozdni posestnik Vodi naj ee taka eks-
portna politika, ki bo omogočala tudi eksi-
stenco malemu gozdnemu posestniku to 
mali gozdni industriji, ki je nacionalna, 
osnovana in vzdrževana z lastnimi sredstvi 
in daje več tisočem deiavstva zaslužek In 
kruh. 

'IV. Končno je treba opozoriti Vas na 
pomanjkanje enotne organizacije za izvoz 
naših gozdnih proizvodov, kakor je v vseh 
eksportnih državah. Današnje prilike nuj-
no zahtevajo, da se tudi v naši državi vsaj 
za najcenejše gozdne proizvode (mehki Ln 
bukov les) osnuje strokovna organizacija, 
ki naj uredi Izvoz in onemogoči kvarno po-
bijanje prodajnih cen pri izvozu od strani 
nekvalificiranih  oseb. Na drusri strani nai 
taka organizacija ščiti Interese nacionalne 
Izvozne trgovine proti Denetraciii inozem-
skih elementov v našem gozdnem gospo-
darstvu. Gozdarska udruženja so v tem 
oriru že davno pripravila konkretne pred-
loge in mi je zato čast predlagati, da fle 
nujno skliče medministrska konferenca, 
na kateri bi se moglo to neodložljivo vpra-
šanje neposredno in končno rešiti. 

Odlaganje teh vprašanj lahko povzroči 
rapidno propadanje blagostanja onih kra-
jev, ki so samo po svoji gospodarski inici-
ativnosti in z velikimi napori ostali še 
aktivni, in ki bi se pretvorili v pasivne. Ne 
zahteva se tu nlkaka denarna pomoč niti 
posebna žrtev od strani državne blagajne, 
nasprotno, Izboljšanje stanja gozdnega go-
spodarstva mora končno prinesti državni 
blagajni |e povečanje dohodkov. 

Skupščina centrale industrijskih 
korporacij 

Beograd, 24. novembra p. V dvorani In-
dustrijske zbornice zaseda že dva dni let-
na skupščina centrale industrijskih kor-
poracij. Zvezo industrijcev v Ljubljani za-
stopata gg. dr. Fran Windischer in inž. Mi-
lan šuklje. Poleg tekočih zadev je na dnev-
nem redu tudi volitev novega predsednika. 
Dosedanji predsednik g. Bajlonl Je zaradi 
imenovanja za guvernerja Narodne banke 
odložil predsedniško mesto. 

Trgovinska pogajanja z Albanijo 
Beograd, 24. novembra p. Iz Tirane po-

ročajo, da je odpotovala včeraj v Beograd 
albanska delegacija za pogajanja o za-
ključitvi trgovinske pogodbe med našo dr-
žavo in Albanijo, v Beograd bo prispela 
Jutri. 

Učiteljsko imenovanje 
Beograd, 24. novembra v. Minister pro-

svete je imenoval za učitelja na osnovni 
šoli v Grosupljem abiturljenta Ivana To-
mažiča. 

Podpora za Vajenski dom 
v Ljubljani 

Beograd, 24. novembra v. Minister tr-
govine g. dr. ni ja šumenkovič je odobril 
20.000 Din kot podporo Obrtniškemu dru-
štvu v Ljubljani za vzdrževanje Vajen-
skega doma v Ljubljani. 

Novi grobovi 
Ko se je v torek vračal g. Anton Zug-

vitz z Dobrave čez zasilno brv preko Sa-
ve proti Jesenicam, je naenkrat omahnil v 
naraslo Savo in utonil. Njegova tragična 
smrt je vzbudila splošno sočustvovanje na 
Gorenjskem in v Ljubljani, saj je bil po-
kojnik splošno znan gospodarski delavec, 
ravnatelj Splošne gospodarske in konsum-
ne zadruge za Gorenjsko na Jesenicah in 
Fužinah, soustanovitelj Splošne hranilnice 
in posojilnice za Jesenice in okolico, kon-
trolor konzumnih društev za Ljubljano ln 
okolico, odbornik bivšega občinskega sve-
ta na Jesenicah itd. Pokojnik, ki je bil do-
ber družinski gospodar, je zapustil vdovo 
ln pet otrok. Star je bil 58 let. Po daljšem 
iskanju so ponesrečenčevo truplo našli in 
se bo pogreb vršil danes ob 15. izpred De-
lavskega doma na Savi. — V Brodeh pri 
Vranskem je po kratki bolezni umri v sta-
rosti 46 let g. dr. Bogdan Novak, ocidotni 
zdravnik. Pogreb uglednega moža bo danes 
ob 15. na farno  pokopališče na Vranskem. 
Prerano umrlega pokojnika obžalujejo 
starši, brat ln sestra. — Na Bledu je umrla 
daleč na okrog poznana ga. Marija Tro-
h a, hotelirka. Bila je iz Globočnikove dru-
žine. K večnemu počitku jo bodo spremili 
danes ob 15. — Pokojnim blag scomin ža-
lujočim naše iskreno sožalje.! 

Vremenska napoved 
Zagrebška vremenska napoved ia danes: 

Oblačno, megleno, mestoma deževno in hla l-
no. — Situacija včerajšnjega dne: Depresija 
prevladuje nad zapadno polovico evropske-
ga kontinenta. Na vzhodu 39 je pojavil anti-
ciklon, ki pa se že umika proti severovzho-
du. Za njim prodira preko Sredozemskega 
morja in Jadrana močan ciklon. Zato se i® 
vreme poslabšalo. Pritisk je v splošnem pa-
del za 3 do 14 mm, posebno v Primorju. 

Dunajska vremenska napoved *a soboto: 
Izdaten sneg; pred njim bo počasi padla tem-
peratura. 

NAJ POSTANEJO VAŠI ZOBJE BOLJ BELI! 
Beti zobje očarujejo. 

Je neki znanstveni postopek, ki najhitreje in najbolje od-
pravi rumene madeže na zobeh in jih napravi bele. Treba 
je samo poskusiti. V prav kratkem Času boste videli, da 
daje KOLYNOS zobem tak blesk, kakršnega ne morete 
nikdar doseči z navadno pasto za zobe. Kolynos se peni 
v vsaki tekočini, ugonobi vse rumenkaste madeže in 
»lise«, a nikdar ne kvari dlesna. Uporabite Kolynos ta-
koj — 1 centimeter na suhi šeetki, dvakrat na dan, in 
takoj boste ugotovili rezultate: zobje so postali beli in 
zdravi, a dlesna pordeče kot roža. Kupite tubo KoIynosa 
še danes! 244 

Moji zobje so 
•*»o!j beli. 

KoIynos zares 
ustvar ja čuda 



Naši kra|i in ljudje 
Združene bojne 

organizacije v Ljubljani 
Ljubljana, 24. novembra. 

Bojne organizacije (vojni dobrovoljci, 
rezervni oficirji,  četniiki, bojevniki in voj-
ni invalidi) pripravljajo za 1. decembra 
proslavo 15 letnice osvobojenja in uedi-
njenja. 

Na tej proslavi naj bi sodelovala vsa 
javnost Ljubljane in bližnje okolice^ ka-
kor tudi vsa narodna in kulturna društva, 
gospodarske in socialne organizacije in 
ustanove. 

Proslava 1. decembra mora pokazati 
vsem in vsakomur, da se ob 15 letnici osvo-
bojenja in uedinjenja Slovenci do dna du-
še zavedamo vrednosti tega zgodovinske-
ga dejstva, saj smo takrat stopili v krog 
svobodnih evropskih narodov. Zato bodi 
15 letnica tega znamenitega dogodka spon-
tana manifestacija  vsega našega ljudstva 
brez izjeme in razlike za našo, s tolikimi 
žrtvami ustvarjeno državo. 

Manifestacijski  obhod se bo vršil v pe-
tek 1. decembra točno ob 17. Zbirališče 
na Kongresnem trgu ob pol 17. do 17. Da 
dobi ta proslava svoj pravi izraz, poziva-
mo vso javnost, da prisostvuje obhodu in 
tako manifestira  za kralja, domovino in 
državo. 

Sprevod se bo pomikal s Kongresnega 
trga po Vegovi, Rimski, Bleiweisovi, Ale-
ksandrovi, Tvrševi, Tavčarjevi. Mikloši-
čevi cesti na Marijin trg pred magistrat, 
kjer bo kratek nagovor in razhod. 

Akcijski odbor bojnih organizacij 
v Ljubljani. 

Jugoslovenski par 
je v Parizu zadel milijon 

Pariz,  24. novembra 
Enega izmed milijonskih dobitkov zad-

njega žrebanja francoske  državne loterije 
•i bo delil tudi neki jugoslovenski zakon-
ski par, ki se je priselil v Pariz pred 8 
leti in se tu bavi s trgovino. Njegovo ime 
ie ni znano. Ta zakonski par je skupaj s 
Je dvema drugima osebama kupil 10 srečk 
ter bo dobil 400.000 frankov,  ostala dva 
soigralca pa po 300.000 frankov.  Ko so Ju-
goslovena intervjuvali novinarji, sta izja-
vila, da nista prav nič presenečena nad 
tein dobitkom, ker se jima je že poprej, 
ko sta igrala v jugoslovenski razredni lo-
teriji, večkrat nasmejala sreča. 

Ameriški listi o iznajdbi 
Nikole Tesle 

Chicago,  v novembru. 
Kakor je »Jutro« poročalo že 21. t. m., 

je naletela napoved nove velike iznajdbe 
našega slavnega rojaka Nikole Tesle na 
močan odmev v ameriških listih. Dnevnik 
»New York Evening Post« je objavil po-
ročilo o napovedi epohalne iznajdbe pri-
bližno tako, kakor je o tem »Jutro« že po-
ročalo, pristavil pa je še, da je ime uče-
njaka Nikole Tesle znano izobražencem 
vsega sveta in da je upravičeno naglasil 
profesor  hanvardske univerze E. A. Ken-
nelv, ko je učenjaku izročil Edisonovo ko-
lajno, da so Teslove  iznajdbe pravo raz-
odetje za znanost in da bodo njegove za-
sluge zapisane za večne čase v zlati knji-
gi človeštva. 

Obširno se bavijo z napovedjo Teslove 
iznajdbe tudi vsi listi naših rojakov. New-
vorški »Glas Naroda« je takoj, ko je Ni-
kola Tesla spregovoril o svojem delu, ob-
javil tekst njegovih izjav po prej ome-
njenem dnevniku ter priključil tudi obši-
ren življenjepis slavnega rojaka. Dnevnik 
»Enakopravnost« v Clevelandu pa je ob-
javil še neke izjave Nikole Tesle v odgo-
vor nekim listom. Med drugim je učenjak 
dejal tudi tole: Znanstvene negotovosti in 
mehanične težave, s katerimi sem se boril 
skozi 30 let v laboratoriju, so odpravlje-
ne. Stroj, ki bo zbiral kozmično silo, bo 
slonel na popolnoma novih načelih ter bo 
proizvajal na sto in stotisoč konjskih sil. 
lahko se postavi nešteto centralnih na-

ZVOČNI KINO IDEAL 

Marlene Dietrich 
v 

Visoka pesem 
Umetnina nedosegljive vrednosti. 

Predstave vsak dan ob 4., 7. in 9.% uri. 

prav, kajti kozmični sili niso stavljene no-
bene meje. 

Cikaški dnevnik »Prosveta« je 6. t m. 
posvetil Teslovi iznajdbi uvodni članek, v 
katerem pravi, da veliki učenjak ne bo 
kriv, če se njegova epohalna iznajdba ne 
bo uporabila za zboljšanje življenjskih 
pogojev. Krivi bodo oni, ki velika dušev-
na dela in tudi največje iznajdbe preso-
jajo in izrabljajo po računih svoie sebič-
nosti. 

DOUGLAS FAIRBANKS 
M A R I A A B E L 

v velefilmu 

Moderni Robinzon 
FIlm, kakršnega še niste videli. 

ZVOČNI KINO DVOR 
Telefon  27-30 

Predstave ob 4., 7. in 9. uri zvečer. 

Delo za pospeševanje kme-
tijstva v celjskem srezu 

Celje, 24. novembra 
V četrtek 23. t. m. se je vršila v po 

slopju sreskega načelstva pod predsed-
stvom sreskega načelnika g. dr. Vidmarja 
seja za konstituiranje in za sestavo prora-
čuna novega sreskega kmetijskega odbora. 
Ob navzočnosti vseh 20 delegatov občin, 
delegata Kmetijske družbe g. Omladiča iz 
Braslovč, delegata Sadjarskega in vrtnar-
skega društva nadzornika g. Goričana, dele-
gata Zveze slovenskih zadrug g. Senice 
Vilka iz Žalca, sreskega veterinarskega re-
ferenta  g. Maksima Šribarja in kmetijske-
ga referenta  g. Werniga ie otvoril sreski 
načelnik sejo ter orisal potrebo intenziv-
nega vsestranskega dela in udejstvovanja 
sreskega kmetijskega odbora za izboljša-
nje našega kmetijskega gospodarstva. 

Pri konstituiranju odbora je bil soglas-
no izvoljen za načelnika agilni veterinar-
ski referent  g. Šribar. Le-ta je podal ob-
širno poročilo o nalogah kmetijskega od-
bora glede na nazadovanje nekaterih te-
meljnih kmetijskih panog v celjskem sre-
zu. Kmetijski referent  g. Wernig je poro-
čal o okvirnem programu delovanja kme-
tijskega odbora in je poudaril, da je eno-
stranska specializacija v kmetijskem go-
spodarstvu v zadnjem času povsem odrek-
la, da se je povsod pokazala potreba, po-
staviti kmetijo glede vseh osnovnih kme-
tijskih panog na sigurno podlago. Na tej 
podlagi je šele misliti tudi na posebno za-
nimanje za kako specijalno kmetijsko pa-
nogo trgovinskega značaja. 

Pri referatu  o proračunu sreskega kme-
tijskega odbora za leto 1933-34. se je po-
kazalo, da je na razpolago znatno manj 
sredstev kakor lansko leto. Z že izplača-
nimi zneski iz letošnjega proračunskega le-
ta znašajo sredstva odbora z upošteva-
njem ostanka iz 1932. leta 104.819.75 Din, 
medtem ko je sreski kmetijski odbor v mi-
nilem proračunskem letu razpolagal z zne-
skom 187.932.35 Din. 

Pri poročilu glede posameznih postavk 
je predlagal delegat g. Jankovič iz Dobr-
ne, da se točna proveritev že sestavljene-
ga proračuna prepusti izvoljenemu izvrš'1-
nemu odseku odbora. Predlog se je sprejel 
soglasno. Glede proračuna se je razvila 
nato glede na posamezne postavke zelo 
živahna razprava. Po diskusiji se je skle-
nilo, da se izvršilni, odnosno delovni od-
sek sreskega kmetijskega odbora sestane 
9. decembra zaradi nadaljnjega dela. Ob 
zdravem optimizmu, ki ga je bilo ugoto-
viti pri vseh delegatih, je načelnik odbo-
ra g. Šribar zaključil sejo s poudarkom, 
da je na razpolago sicer malo materialnih 
sredstev, vendar pa se bodo ta sredstva 
izkušala uporabiti čim bolj ekonomično. 

Med beograjskimi Slovenci 
»Cankarjeva«  uprizoritev »Scampola« — 

Izredni  občni zbor »Edinosti« 
Beograd, 20. novembra 

V italijanski dramski književnosti je 
malo del, ki bi se bila gledališkemu občin-
stvu toliko priljubila, kakor Niccodemijev 
»Scampolo«. Delo je v svoji preprostosti 
tako mično, tako ljubko in ljuasko, da ga 
gledalec mora gledati z največjim užitkom, 
ako se daje le kolikor toliko dobro. Toda 
ravno to ni najlažje. »Scampolo« je v svo-
ji preprostosti tako nežna stvarca, da se 
tudi ob najmanjši trdoti pokvari, zlomi, 
ponesreči. Zato smo se v soboto, ko nas 
je vabil »Cankar« v Ruski dom k svojemu 
»Scampolu«, s precejšnjim nezaupanjem 
odzvali vabilu. Pa smo bili potem resnično 
presenečeni. Uprizoritev »Scampola« je iz-
redno dobro uspela. Bil to seveda ni oni 

pristni rimski »Scampolo«, bil je • vsem 
naš domač, toda kot tak res dober. Ni bi-
lo v njem onega italijanskega ognja, one 
iskrosti, ki kipi iz južnjaka, temveč naša 
slovenska udobnost: »Scampolo« presajen 
iz Rima na Dolenjsko. Motil je samo ne-
srečni slovenski prevod, ki je srčkanega 
italijanskega »Scampola« prelevil v vse, 
samo ne okusnega »Cika«. Kako se je tja-
vendan prevajalo, se vidi n. pr. iz stavka: 
»Upanje je sestra življenja«, kar se pač 
more reči v italijanščini, kjer sta »speran-
za« in »vita« ženskega spola, ne pa v slo-
venščini, ko sta oba srednjega. Da stvar 
sama potem ne more iti tako gladko, ka-
kor bi bilo treba, je pač umljivo. 

Gospa Stiblerjeva se Je dejansko popol-
noma vživela v ulogo pouličnega dekletca 
in se je ob njenem vsestransko dosledno 
izoblikovanem »Čiku« prav lahko izpregle-
dala za šestnajstletnico vendar nekoliko 
preobilna postava, dasi si človek predstav-
lja »Scampola« kot silno gibko drobno 
stvarco, nekako veverico. Okoli te tako 
mojstrsko izklesane glavne uloge »o se 
vredno vsega priznanja vrtele vse ostale: 
g. Boltauzerja Tito, ki pa naj bi bil v ne-
katerih prizorih, kakor n. pr. ob France-
skinem slovesu, malo bolj poglobljen, ge. 
Laknerjeve histerična Francesca, ge. Viz-
jakove »orientalska« Emilija, g. Ivana Ru-
sa otmeni Giulio, g. Komela natakar Egi-
sto in g. Kovača malce preveč karikirani 
profesor  Giglioli. Režijo je vodil g. Bol-
tauzer in bi bili, kakor je rečeno, želeli v 
celoti le nekaj več iskrega življenja. V 
ostalem pa moremo »Cankarju« čestitati 
na lepem uspehu te predstave, ki je vse-
kako zaslužila znatno boljše udeležbe s 
strani našega občinstva. Po predstavi se je 
v dolnjih prostorih Ruskega doma vršila, 
sedaj prvič, prijetna domača zabava s ple-
som. 

Kulturno-prosvetno društvo »Edinost« je 
za preteklo nedeljo popoldne napovedani 
izredni občni zbor z volitvijo novega od-
bora preneslo na nedeljo 26. t. m. ob 16. 
Občni zbor se bo vršil v društvenih pro-
storih v ulici kralja Ferdinanda. • 

Pri zaprtosti in hemeroidih, motnjah v 
želodcu in črevesu, oteklosti jeter in vra-
nice, bolečinah v hrbtu in križu, je na-
ravna »Franz Josefova«  grenčica več-
krat na dan použita, krasen pripomoček. 
Zdravniške izkušnje so ugotovile pri tre-
bušnih obolenjih, da deluje »Franz Jose-
fova« voda sigurno razkrajajoče in vse-
lej milo odvajajoče. »Franz Josefova« 
voda se dobi v vseh lekarnah, drogeri-
jah in špecerijskih trgovinah. 

Tovorni avto denarja 
Litija,  24. novembra 

»Krize bo konec!« čuješ vsepovsod op-
timistične glasove, ko prebiramo »Jutro« 
z modrimi ukrepi naših državnih krmarjev. 
Glas o izboljšanju prilik pa se je sinoči 
potrdil pri nas tudi z dejanjem. V Litijo 
je priletela prva lastavica, ki že oznanja 
gospodarsko pomlad. Ni bila navadna 
ptička, bil je zajeten tovorni avtomobil, 
ki je pribrenčal z ljubljanske strani. Ko 
se je stresal na zibajočih se deskah po-
staranega našega mostu, smo čuli zveneč 
cvenk. 

Avto se je ustavil pred občinsko hišo. 
nakar so začeli skladati z njega drag »ce-
ni tovor. Za naš cestni odbor je prišla po-
šiljka denarja, sami kovanci, vsega sku-
paj 200.000 Din. Okrog 1000 kg je bojda 
novčičev po 25 par. Pa naj bo, kakor že: 
denar je denar, če smo v slabih časih pre-
našali drobiž kar v žepu telovnika, ga bo-
mo zdaj tovorili v bisagah. 

Kokain in saharin 
Ljubljana, 24. novembra 

Kokain in saharin sta sedaj najbolj pri-
ljubljena tihotapska predmeta. Na zahte-
vo zasebnega udeleženca P. K. je policija 
aretirala tri osebe, o katerih navaja, da 
so ga skupno opeharili na ta način, da so 
mu dali v originalnih zavojčkih, izvirajo-
čih iz neke tovarne kokaina v Kdlnu ob 
Reni, moko in pa sodo bikarbono. Na ko-
lodvoru, pravi v prijavi, so se prav lepo 
pozdravili. Z avtom so se odpeljali v bliž-
njo okolico, kjer so napravili kupčijo za 
lepe jurje. Državno tožilstvo je zdaj 
uvedlo strogo preiskavo. 

Ker so vinogradi letos slabo obrodili, 
cvete tudi tihotapstvo s saharinom. Tiho-
tapci so podjetni in tvegajo mnogo, toda 
naši cariniki so zelo budni in imajo po 
večini veliko srečo s preiskavami. Pa tudi 
e saharinom se vršijo prevare. Na zapadni 
meji je neki trgovec skušal dobiti večjo 
količino saharina in je stopil v stike s šti-
ričlansko tihotapsko družbo, ki mu je ob-
ljubila večjo dobavo saharina. Res. En za-

KULTURNI PREGLED 
Lamartinov 

'Tesne vezi, ki družijo vse Jugoslovene, 
zlasti pa še Srbe s francoskim  narodom, 
dobe iutri v naši prestolnici nov, vekovom 
namenjen izraz: odkrit bo spomenik fran-
coskemu pesniku Alphonsu Mariji Louisu 
de Lamartinu. 

Spomenik hvaležnosti Franciji, ki je bil 

Ered leti postavljen v Beogradu, priča o 
valežnosti za dragoceno politično in vo-

jaško pomoč, s katero je Francija omogo-
čila osvobojenje in zedinjenje Jugoslove-
nov med svetovno vojno. Spomenik La-
martinu pa bodi viden izraz hvaležnosti 
za njene kulturne usluge. 

Lamartine, ki sodi med največje franco-
ske pesnike 19. stoletja, se je rodil 21. ok-
tobra 1790 v Maconu, umrl pa je 28. febru-
arja 1869 v Parizu Potekel je iz starega 
plemiškega rodu in je bil v domačem 
ozračju čestitljive in poštene rodbine kaj 
skrbno vzgojen. 2e zgodaj se pojavlja pri 
njem posebna nežnost in nenavadna ple-
menitost. Tako vzgojeni mladi mož je 
nujno moral s svojim prirojenim umet-
niškim darom postali pesnik požlahtnjene 
čuvstvenosti. Potovanja po Italiji, deželi 
starin in umetnosti, so imela na mladega 
plemiča velik vpliv. V znani povesti »Gra-
/iella« so njegova doživetja dobila kras-
no umetniško formo.  Prvi velik uspeh je 

v Beogradu 
dosegel s pesniško zbirko »Meditations 
poetiques et religieuses«, knjigo, ki razode-
va izrednega lirika in najplemenitejšega 
človeka, obenem pa kaže formalno  virtu-
oznost Lamartinove poezije. L. 1820 je La-
martino, po poroki z mlado Angležinjo 
Birchovo, postal ataše francoskega  poslani-
štva v Neapolju, pozneje je služboval kot 
diplomat v Londonu in ToskanL L. 1823. 
je izdal Nove pesniške meditacije; tu je 
izšla neka pesem, ki so v nji napeteži ču-
tili žalitev tedanje Italije, in polkovnik 
Pepo ga je pozval na dvoboj, v katerem je 
bil francoski  pesnik ranjen. L. 1829. je La-
martine postal član Akademije, leto dni 
pozneje je izšla njegova zbirka »Harmo-
nies počtiques et religieuses«, polna kras-
nih opevov prirode in ljubezni ter preže-
ta s čudovitim panteizmom. 

V maju 1. 1832. je krenil z ženo in edi-
no hčerko Julijo, ki je v Bavreuthu umrla, 
na šestnajstmesečno popotovanje po Ori-
entu. Gospod de Lamartine je potoval sko-
raj kakor kakšen knez, z velikim sprem-
stvom; ki je vzbujalo pozornost povsod, 
koder se je pojavilo. Posledek te poti so 
štirje zvezki njegovega potopisa »Voyage 
en Orient«, ki je v njem posvetil več sim-

tično spisanih strani Srbiji in Srbom, 
martine ni simo krasno opisoval srbske 

pokrajine, takrat res še zelo gozdnate Šu-
madije, marveč je s toplimi besedami po-
veličeval tudi junaštvo Srbov, njihove na-
rodne navade in čednosti ter jih je bolj 
kakor katerikoli pisatelj tedanjega časa 
približal zapadni Evropi. Lamartinov spis 
»Voyage en Orient« je bil še desetletja 
čitana knjiga, zlasti kot delo enega največ-

Kostanjasla barva - j 
še privlačnejša • • J 

Kmalu besi« srečali marsikatero br!>' 
netko, lu vos bo s tvojimi lasmi 
resnično navduiiio. Zokoj tda) f* 
vendar enkrat mogoče no posebeo 
način negovati kostonjeve lase« 
emfvamo  flb  samo a novim 
Brunetaflor  S h o m p ooo o m. 
U2inku|e naravno 1» edinstveno za-
rodi h«quilo, ki ga Ima v sebi. 
Kostanjasto barvo, temni ton sta 
• tem neverjetno poudarjena las-
je dobe krasen blesk ia čudovit 
lesk. Nenavadno lepo se kodraja 

O 
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BRUNETAFLOR vojček je vseboval pravi saharin, v drugih 
je bila zopet sama moka, za katero jo bil 
naročilec tihotapcem na roko izplačal 6000 
Din v gotovini ter jim je dal tudi hranil-
no knjižico nekega boljšega zavoda za 
svojih 15.000 Din. Tudi za to afero  se za-
nima državno tožilstvo se bodo najbrž 
v kratkem znašli vsi štirje goljufi  v kri-
minalu. 

Razprava pred mariborskim sodiščem za-
radi kokaina je vzbudila po vsej dravski 
banovini veliko zanimanje. Vsekakor lah-
ko napovemo, da bodo tudi pred ljubljan-
skim sodiščem prišle na dan še prečudne 
stvari glede sleparstev s kokainom in sa-
harinom; pa tudi glede osleparjencev. 

Mlad požigalec 
GoriSnlca, 24. novembra 

Nedavno okrog 13. ure je začelo goreti 
gospodarsko poslopje pri posestniku Aloj-
zu Lebarju v Gorišnici. Zgradba, ki je 
bila krita s slamo, je zgorela. Z njo pa tu-
di 3000 kg koruzne in 3000 kg rž ene sla-
me. 

Ena vaščank je izpovedala, da je vide-
la nekega 121etnega posestnikovega sina, 
kako je hotel zažgati že prej neko drugo 
poslopje, pa ga je prepodila. Kmalu nato 
pa ga je opazila z vžigalnikom pri posest-
niku Lebarju, vendar je bilo že prepozno, 
da bi ga pregnala, ker je bilo poslopje že 
v plamenih. Orožniki so fanta  prijeli in 
mu odvzeli vžigalnik. Fant bo prišel pred 
sodnika za mladoletnike. 

»Orlov" Priznano odlična 
ščetkica za zobe. 
Dobiva se povsod. 

Joseph Schmidt 
želi v Jugoslavijo 

Dunaj, v novembru 
Nedavno smo videli v filmu'  >Pesem sve-

ta« majhnega moža, ki je postal na mah 
slaven zaradi svojega glasu. Težko mu je 
bilo najti producenta, ki bi ustvaril zanj 
film,  kjer bi prišla do veljave v prvi vrsti 
samo pevska umetnost. Po štirih letih de-
lovanja v Berlinu pri radiu je našel v osebi 
Riharda Osswalda moža, ki se je odločil 
napraviti zanj film >Pesem sveta. Sedaj se 

je Osswald naselil na Dunaju in prične pri-
hodnji teden izdelovati pri Saši nov film % 
malim Josephom Schmidtom v glavni vlo-
gi. Ob tej priliki sem posetll malega pev-
ca, da mi kaj izda o svoji veliki umetnosti. 
Njegov stric Engel je njegov lmpresario, ki 
razpolaga s časom svojega nečaka in ki mi 
ga je tudi predstavil. Engel angel varnh. 

- . . j \ 
• .. i \ \ 

Mali mož z velikim glasom pripoveduje, 
da ga delo pri filmu zelo veseli, saj je zdru-
ženo vedno n potovanji. Ravnokar je dal 
na Dunaju dva koncerta; drugi je bil pono-
vitev prvega. Njegovi načrti so ti-le: Naj-
prej film pri Saši, ki se Imenuje začasno 
»Pomladna pesem< in ki ga popelje v Nizzo 
ali celo na Korsiko. Nato se poda na kon-
certno turnejo v Sofijo,  Beograd tn najbrž 
se ustavi tudi r Zagrebu. 

Prljaanl stric mi je Izdal tudi nečahovo 
starost: 28 let. Olb slovesu me povabita, 
naj ju pridem pogledat pri delu. Zanimivo 
je dejstvo, da so Schmidtove razglednice 
na vsem Dunaju razprodane. Mali mož je 
napravil naravnost velikansko kariero. 

M. F. 

mi m\m>€ je 
MIIZIKANT...« Ernest Verebes Szoke Szakall 

Vsako soboto nov »Paramountov« zvočni tednik, vsak torek »Foxov« tednik. 
Predstave vsaki dan ob 4 , 7.% ln 9.%, v nedeljo ob 3., 5., 7.& in 9.% uri. 

Telefon  21-24. ELITNI KINO MATICA Telefon  21-24. 

jih francoskih  poetov, zato je posebno ko-
ristil ugledu mlade, nedavno osvobojene 
Srbije, ki je še vedno stala pod turškim 

nadzorstvom in ki ji je bil vsak prijatelj 
na zapadu dvakraten dobrotnik. Pozneje 
je Lamartine postal tudi poslanec, izdal je 
še znamenito pesnitev »Jocelyn«, nedovr-
šeno delo »Ghute d' un ange«, zbirko »Les 
recuillements poetiques«, ki v nje uvodu 
poudarja pesnikove socialne dolžnosti, 
zgodovinski spis »H isto i re des Girondins«, 
spise »Raphael«, »Les confidences«,  »Gro-
ziella« i. dr. Nekateri, zlasti memoarski 
spisi, so izšli šele po njegovi smrti. 

Nekateri francoski  kritiki (Faguet, Le-
maitre) stavijo Lamartina višje od Victor-
je Hugoa; nedvomno je, da je bil ta pri-
jatelj Srbov eden najnežnejših Krikov 19. 
stoletja in da bo trajno ostal ponos fran-
coske literature. 

Spomenik Lamartina v Beogradu^ vzor-
no delo našega rojaka kiparja Dolinarja, 
bo trajno pričal svetu, da so Srbi in z nji-
mi vsi Jugosloveni' hvaležni tudi za kul-
turno pomoč Francozov pri velikem delu 
narodnega prebujenja, osvobojenja in ze-
drnjenja. Nežni pesnik Harmonij je bil 
srečno izbran za to, da v prestolnic^ Jugo-
slavije, vlit v bron, predstavlja francosko-
jugoslovensko kulturno sodelovanje. —o. . — ^ 

Phileos Lebesgue 
Jutri poteče 64 let odkar »e je rodil naš 

vrli prijatelj, ki ie pred malo tedni obja-
vil pesniško zbirko »Choix de poemes«. 
»Lebesguea ne bomo — niše v uvodu zna-
ni pesnik in kritik C. Mauclair — menda 
nikoli zadosti počastili ne samo zaradi 

vrednote, krepčine in raznoterosti njego-
vega dela, marveč tudi zato, ker nam da-
je najpopolnejši zgled literarne dostojno-
sti. Nikdar nisem brez ginjenega spošto-
vanja gledal na njegove roke, ožuljene z 
orodjem, znamenje dolgega in trdega na-
pora na polju. Sam od sebe se je naučil 
kakih 10 jezikov, da more pisati v njih in 
jih gladko čitati. Postal je eden najbolj 
učenih raziskovalcev ideoloških pokretov 
v obeh delih sveta. Ljubezen, čista ljube-
zen do književnosti ni nikoli odločneje go-
vorila nego v tem možu. Misel, da ga ne 
poznajo, ga ni prav nič motila. Lepi go-
spodje, ki jemljo literaturo za kariero, ni-
so vedeli zanj. Neznansko so kradli iz nje-
gove zakladnice, ne da bi ga navajali: to 
ga je samo veselilo. Ljudem kakor Ph, Le-
besgue smo dolžni zgolj občudovanje. Tu-
ja hvaležnost je govorila po državah, ko-
der je bil Lebesgue posrednik in blagoho-
ten propovednik izmenjavanja misli. La-
tinska Amerika je postavila med naše moj-
stre kmeta iz La Neuville-Vaulta«. 

Poleg teh odlomkov naj dodam še ne-
kaj vrstic iz Gossezovega uvoda. 

»Najbolj nepričakovan je bil pač njegov 
odhod v Beograd, kamor ga je odvedel 
Milan Vukasovič. Ta izlet ni kar si bodi. 
Oddrčita v avtu, suneta ob alpsko mejo, 
predrdrata vso Lombardo, Benečijo med 
najhujšo fašistično  dobo. Evo jih v Ljub-
ljani, da se porokovičita z mestnimi razum-
niki. Dotlej so še ceste . . . toda poslej!... 
kakor Bog da; sneg gre, nekje se vdereta 
v blato, po deskah jo mahneta preko re-



OD PEKLENSKIH 
ZDRAVJA POTOM 

TABLET 

MUK DO 
T O G A L 

Toga! tablete so sredstvo, v mnogih slučajih 
preizkušeno proti: revmatizmu, ishiasu, pro-
tinu, hripi, živčnim bolečinam, glavobolu in 

boleznim prehlada. 
Togal deluje dobro in je neškodljiv za želo-
dec in ostale organe v predpisanih dozah. 
Togal pomaga. Poskusite tudi Vi Togal ta-

blete! Poskus bo tudi Vas uveril. 
Togal pomaga izločevati sečno kislino. 

Dobiva se v vseh lekarnah. 
Odobr. S. br. 17661 od 3. decembra 1933. 

D o m a č e v e s t i 
• Osebna vest. Minister prosvete je Imo-

noval za upravitelja narodne šole v Roga-
ški Slatini g. Predana Rudolfa,  začasnega 
upraritelja istotam. čestitamo! 

• ZKD opozarja sokolska društva, ki so 
v njej včlanjena, da pošiljajo pisma, ki so 
naslovljena na ZKD opremljena z znamka, 
mi. Pisma, ki bodo prihajala nefrankirana, 
bo ZKD Zavračala. 

• Varaždinskj šahovski klub proslavlja 
10 letnico svojega obstoja in je zaradi te-
ga organiziral turnir za društveno prven-
stvo, poleg tega pa še dva medkrajevna 
turnirja. V nedeljo bodo varaždinski šahi-
sti igrali v Celju, prihodnjo nedeljo 3. de-
cembra pa pridejo celjski šahisti tekmovat 
v Varaždin. 

• Ureditev službenih odnošajev pristani-
ških delavcev. Delavci v naših pristaniščih 
nimajo nobenih službenih pogodb in so su-
šaški pristaniški delavci že leta 1925. vla-
gali prošnje, naj bi oblastva uredila delov-
ne pogoje in službene odnošaje med delo-
dajalci in delavci v vseh naših pristani-
ščih. Po inicijativi splitske delavske zbor-
nice bo sedaj združenje trgovcev na poseb-
ni anketi razpravljalo o službenih odnoša-
jih pristaniških delavcev, da bi se določili 
osnovni pogoji zaposlitve v pristaniščih. 

Krznarstvo KENK 
Ljub l j ana , Židovska ulica S 

V E L I K A I Z B E R A V S A K O V R S T N E G A 

K R Z N A P O N A J N I Ž J I H C E N A H . 

• Grobnica žrtev avstrijskega nasilja v 
Zenici. Med svetovno vojno so avstrijske 
vojaške in civilne oblasti v Zenici uredile 
taborišče za vojne ujetnike in interniran-
ce iz Srbije in Črne gore. V tem velikem 
taborišču je pomrlo zaradi pomanjkanja 
hrane in nalezljivih bolezni mnogo žrtev 
avstrijskega nasilja, Ki so pokopane na za-
puščenem vojaškem pokopališču. Zeniška 
občina in razna društva so že pred meseci 
začela zbirati prispevke za zgradbo grob-
nice teh vojnih žrtev, ki naj bi se posta-
vila na prostoru nekdanjega avstrijskega 
taborišča. To zemljišče pa ni bilo občinska 
last in se je že razpravljalo o tem, da bi 
se grobnica uredila v občinskem parku. 
Ker pa je sedaj vojaška oblast vendarle 
odstopila občini zemljišče nekdanjega ta-
borišča, bo že v začetku prihodnjega leta 
realiziran prvotni načrt v dostojno poča-
stitev spomina vojnih žrtev in narodnih 
mučenikov. 

• Ciril Metodova družba prosi svoje po-
družnice, da nakažejo članarino za tekoče 
leto. 

• Ciril Metodove razglednice za božič se 
naročajo v pisarni, Ljubljana, Beethovno-
va ulica št. 2. 

• Preiskava o strašni železniški nesreči 
pri postaji Putinac, je ugotovila, da niso 
biles puščene zatvornice in je zaradi tega 
v gosti megli ekonom Lovrenc Genal za-
vozil na progo, kjer je brzi vlak razmesa-
ril njega, dve njegovi mladi uslužbenki in 
konja. Neke priče so izpovedale, da so šle 
malo pred prihodom brzovlaka preko pro-
ge in da zatvornice niso bile spuščene. Ti 
ljudje so baje videli Genatov voz in izklju-
čujejo vsako pomoto glede časa in vozila. 
Pri vsem tem pa je čuvaj proge, ki je 
opravljal najvestnejše službo na tem m«-
stu že 25 let, prepričan, da je tudi tokrat 
storil točno svojo dolžnost in da ni kriv 
strašne nesreče. 

• Razprava zaradi umora pred 20 leti se 
bo v prihodnjih dneh vršila pred uži-
škim sodiščem. Obtoženec je prileten kmet 
Drago šantovič iz Visoke. Pred 20 leti je v 
sumljivih okoliščinah v tej vasi umrla da-
leč na okrog znana lepotica, zaradi katere 
so se prepirali in pretepali mnogi fantje 
in med njimi tudi Dragomir šantovifi.  Le-
potica pa si je izbrala ženina iz neke dru-

Pri vseh vrstah bolečin^g^m 
nwgre>n.e. nevralgije, revme, živčnih in men-

strualnih težkoč deluje nagto 
A L G O C R A T I N E 
Izdeluje E. LANCOSME, PARIZ. 

Dobiva se v vseh lekarnah. 
Ogl. reg. pod br. 19.876 »d 30. oktobra 1033. 

ge vasi ln šantovič ji je tedaj baje gTOzil 
z najhujšim maščevanjem. Nekega dne so 
dekle našli mrtvo v vaškem potoku. Obla-
sti so bile prepričane, da je umrla nasilne 
smrti in uvedle preiskavo proti Santoviču 
in še nekaterim drugim fantom.  Preiskave 
niso mogle razjasniti skrivnostnega zločina 
in ko so se začele vojne, je bila tragična 
smrt vaške lepotice kmalu pozabljena. Šan-
tovič je bil vojak, nekaj let celo v vojnem 
ujetništvu in KO se je vrnil, nI do nedavno 
nihče več mislil na kriminalno zadevo, v 
katero je 'bil zapleten pred dolgimi leti. 
Pred tedni pa se je mož skregal z nekim 
rojakom in ta je pred sodnijo iz preteklosti 
izpovedal toliko obtežilnega, da so proti 
Šantoviču uvedli preiskavo zaradi umora, 

• Tovarna Jos. Reich sprejema mehke 
in škrobljeno perilo v najlepšo izdelavo. 

Iz Ljubljane 
u Samo šest dni nas loči od prvega 

decembra, ko bo v Unionu znameniti novi-
narski koncert. Program je že popolnoma 
določen. Po državni himni bo vojaška god-
ba pod vodstvom kapelnika kapetana Dra-
goljuba živanoviča igrala ouverturo Davo-
rina Jenka »Kosovo«, nato nastopita soli-
sta ga. Bernot-Golobova in g. Franci z iz-
branim zarse učinkovitim sporedom, nakar 
odlični Akademski pevski zbor pod vod-
stvom svojega pevovodje g. Fr. Marolta 
zaključi prvi del koncerta. V drugem delu 
bomo slišali Slovenski vokalni kvintet, ki 
ima na sporedu Mokranjca, zatem pokaže 
svojo umetnost mladi violinist Prevoršek, 
ki ga spremlja g. R. Gallatia, za njim na-
stopi pevsko društvo »Slavec« in koncertni 
program zaključi Akademski pevski »bor. 
Spored je tedaj na dostojni umetniški vi-
šini, vendar so posamezne točke izbrane 
tako, da nudijo vsakemu okusu nekaj, v 
rep rod ukt i vnem oziru pa koncert ne za-
ostaja za najboljšimi koncertnimi priredit-
vami. Glede pestrosti ga ne doseza in ne 
prekaša nobena koncertna prireditev v 
LJubljani: to smo povedali že v naprej ln 
zgornji program to najlepše potrjuje. Pre-
vidnost veleva, da naj si vsakdo že prve 
dni v tednu zagotovi vstopnice, kajti ne-
dvomno bo povpraševanje tudi letos izred-
no veliko. Vstopnice bodo od ponedeljka 
dalje na razpolago v Matični knjigarni, 
tam se bo dobival tudi tiskan koncertni 
program. 

u— Svečana proslava državnega In so* 
kolskega praznika uedinjenja bo letos 
skupno za vsa ljubljanska sokolska dru-
štva 30. t. m. na predvečer pred prazni-
kom ob 20. V veliki dvorani Sokolskega 
doma na Taboru. Na sporedu bodo preda-
vanje, deklamacije, petje ln godba. Ude-
ležba vseh sokolskih pripadnikov (Izvzeta 
deca) strogo obvezna. Obleka civilna z zna-
kom. Skupni odbor vseh ljubljanskih sokol-
skih društev. 

u Botanični Institut univerze ln priro-
doslovna sekcija Muzejskega društva pro-
slavita 80 letnico profesorja  g. Alfonza 
Paulina, direktorja botaničnega vrta v p. 
danes ob 18. v predavalnici mineraloškega 
instituta na univerzi. Na tem slavnostnem 
zborovanju bosta govorila dr. Fran Dolšak 
o profesorju  Paulinu kot znanstvemiku-bo-
taniku in profesor  Viktor Petkovšek o pro-
fesorju  Paulinu kot šolniku tn kulturnem 
delavcu. Poleg tega bodo še pozdravi po-
sameznih korporacij. Na proslavo so vljud-
no vabljeni vsi prijatelji in znanci slavljen-
ca in vsi člani in prijatelji Muzejskega 
društva, odnosno botaničnega instituta. 
Vstop prost 

u _ Jadranovcl! Udeležite se korporatlv-
no na glavni postaji sprejema episkopa 
Dositeja, ki pride v Ljubljano danes ob 
9.40. Nadalje Vas kliče dolžnost, da se za-
nesljivo udeležite občnega zbora juristov, 
ki bo v soboto 25. t. m. ob 14. v beli dvo-
rani hotela Uniona, ln občnega zbora grad-
benikov in elektrotehnikov, ki bo tudi v 
soboto 25. t. m. v gradbeniški in elektro-
tehniški risalnici na tehniki. 

u I. komorni večer »Sloge«. V pone-
deljek 27. t. m. ob 20. se bo vršil v dvora-
ni kina »Dvor« v Kolodvorski ulici prvi 
komorni večer te sezone. Posvečen je kla-
virskemu triu. Ljubljanski komorni trio, ki 

ga tvorijo gg. Ivan Trost _ gosli, Gustav 
Muller — čelo, ln Herbert Svetel — klavir, 
bo izvajal dva velika tria in sicer Chopinov 
g-mol trlo ln Goldmarkov e-mol trio. Obe 
skladbi, pisani v pravem komornem slogu, 
polni glasbenih napetosti, morata nuditi v 
svojih lepotah in duhovitostih intenziven 
glasbeni užitek, ki je zaradi intimnega zna-
čaja te muzike tem večji konterast seda-
njemu vihravemu življenju in tem potreb-
nejši. Vstopnice prodajajo Matična knji-
garna ln trafika  Pugelj na Miklošičevi ce-
sti. Veljajo običajne »Slogine« izredno niz-
ke cene, katere zmore vsakdo. 

u— Kri govori. Redna predavanja, ki jih 
Je v zadnjem 6asu uvedla prirodoznanstve-
na sekcija Muzejskega društva, so kmalu 
postala v pravem pomenu besede nekakšna 
ljudska univerza. Toda v primeri s tistim 
kar se na tano zvanih ljudskih univerzah 
pogosto predava, so predavanja Muzejske-
ga društva že lani postala nekakšna elitna 
metoda široke ljudske vzgoje. To niso pre-
davanja, ki naj bi bila sama sebi in svojim 
predavateljem namen, temveč skušajo v 
resnici zmerom odpreti poslušalcem novo 
življenjsko, naravoslovsko vprašanje. V če-
trtek je v dvorani Delavske zbornice pre-
daval o tem, kaj je kri, docent medicinske 
faKultete,  naš najodličnejši histolog dr. 
Alija Košir, (Izredno zanimivi tema je 
privabil v dvorano veliko množico občin-
stva, predavatelj pa je ob seriji skioptič-
nih slik prav nazorno prikazal, kaj je bi-
stvo krvi in kako se na nji odigrava fun-
damentum življenja. Podčrtal je, da je kri 
tisto torišče bioloških in fizioloških  razi-
skav, na katerem bo znanost bodočnosti 
še dolgo imela č e z glavo dela. O-bširno je 
razpravljal o takozvanih rdečih krvnih te-
lescih (eritrocitich), ki so pozorišče vse 
življenjske rasti v človeku in živalih in 
katerih barvilo, hemoglobin, je za čudo 
podoben klorofilu,  ki daje rastlinam njih 
barvo. Prav zcnimivo le predavatelj pripo-
vedoval o vprašanju transfuzije  krvi, ki 
je v zadnjem času postala prav važno sred-
stvo praktičnega zdravstva in ki pomaga 
reševati tudi pogosto zamotano vprašanje, 
kdo je oče novorojenemu otroku. V svojih 
izvajanjih se je predavatelj dotaknil še 
mnogo aktualnih vprašanj, ki se glede krvi 
tičejo zdravstva in našfega  splošnega življe-
nja. Za svoje nadvse .lepo ln nazorno 

predavanje je docent dr. Košir žel val ži-
vahnega odobravanja. 

VINA, vredna vse pohvale: 
traminec, muSkatelec, haložan in renski ri-
zling. Dalje dalmatinsko in črno damsko 

vino v delikatesi 
V . H. JANE S, Ljubljana, Aleksandrova c . 

u— Verdi: Requiem. Največje delo naj-
slavnejšega italijanskega opernega kompo-
nista Verdija bo izvajala ljubljanska Glas-
bena Matica v ponedeljek 4. decembra v 
dvorani Uniona. Verdi je napisal Requiem, 
ko je bil na vrhuncu svoje slave, ki mu jo 
je prinesla 1. 1871. Aida. Prvič je bilo to 
delo izvajano v Milanu na obletnico smrti 
znamenitega pisatelja Man zoni ja 22. maja 
1. 1874. Zatem je šlo delo vsepovsod. Verdi 
sam je vodil prve izvedbe v Parizu, Londo-
nu, na Dunaju in v Kolnu. V Ljubljani se 
bo zdaj izvajalo drugič; prvič ga je izvaja-
la Glasbena Matica pod vodstvom Mateja 
Hubada 7. in 8. maja 1. 1907. Tokrat bo 
dirigiral delo ravnatelj Polič. — Prodaja 
vstopnic v knjigarni Glasbene Matice. 

u Marija Dreslerjeva kot >Ema 
biser žene« v filmu 2KD, je dosegla svoj 
popoln uspeh. Občinstvo je navdušeno za-
njo. Zdi se, da se je pridružilo čestitkam 
k 62 letnici, kakor je to naredila ameriška 
publika. Vidi se, da jI vloga gospodinje, 
stroge ln pravične, lepo prlstoja ln da Ima 
vse v rokah. Ona je tiran ln angel varuh 
doma. Dobra in navidezno huda. Na vse 
misli in za vse skrbi. Je tudi dostopna za-
bavi ln se smeje In pusti smejati. Pred-
stave dnevno ob pol 15. ln jutri ob 11. do-
poldne. Vstopnina 3 in 5 Din. 

u— Bil nekoč je muzlkant. Film dunaj-
skih popevk, ki se predvaja v Elitnem kinu 
Matici, je dosegel svoj uspeh. Szoke Szakall 
tako skrbi za zabavo kakor še nikdar prej. 
Delo samo na sebi je polno nedolžnega 

m ŠOLSKI DOM « V 

Tel. 33-87 
Danes najmonumentalnejši 

velefilra  sedanjosti 

V znamenju križa 
Velefilm  iz znane dobe pre-
ganjanja prvih kristjanov 
pod vlado carja Nerona. Pa-
ramount film v nemškem 
jeziku. Predstave danes in 
jutri ob in %9. uri. 

C£N£- > 1Q) 8,6,5,4 DIM 

Dopolnilo najnovejši zvočni žurnal. 

k e . . . pa vendarle dospeta. Lebesgue se 
vrača sam. A sedaj čez Kotor, Dubrov-
nik, po Jadranu v Trst« itd 

»Med vojno sem prišel na oddih v Neu-
ville Vault. Ne njive odidemo, Lebesgue 
orje in vpije: »Hi, dijo, Černa!« 

— Černa? 
— Seveda. Černa jc ime moji črni ko-

bili . . . Pred malo meseci sem se naučil 
srbščine in prevel iz nie nekai narodnih 
pesmi.« 

• 
O knjigi «imi' izpregovorim še na dru-

gem mestu kakor tudi o lepi izdaji: Lau-
ro de Bosis »Icare«, ki mi jo je Cl. Ave-
line poslal na Lebesgueovo priporočilo. 

A. D. 

Roman o Valvasorju 
in o „vražjem dekletu" 

(lika V a š t e t o v a , »Vražje dekle«. 
Zgodovinski roman. Izdala in založila 

Vodnikova družba v Ljubljani.) 
Med svojim letošnjim knjižnim darom 

nam je naša ugledna književna družba po-
klonila zelo interesanten poljudno pisan 
zgodovinski roman lepe umetniške vred-
nosti. 

Pisateljica je znana in temeljita pozna-
valka n3*e preteklosti: zlasti pri srcu ji 
je stara Ljubljana, kar nam Je že pokazala 
s svojn zgodovinsko povestjo »Umirajoče 
duše« Svoje »Vražje rekle« pa je posta-
vila v drugo polovico 17. stoletja ob stran 

Vajkardu Valvazorju in zvezala njegovo 
življenje s tem »vražjim dekletom«. 

Skušala je rešiti problem vzgoje dekleta, 
ki mu mati zgodaj umre, pride na grad 
Bogenšperk in se ob strani Valvazorja pro-
sto vzgaja, se uči pri njem jezikov, čita 
in spozna njegovo veliko knjižnico, piše 
kataloge, sodeluje pri njegovih eksperi-
mentih ter v svoji neurejeni težnji po zna-
nju v svojo nesrečo zraste čez svojo do-
bo. Vidi in spozna Valvazorjevo velikan-
sko važnost za znanstvo, a je tudi priča 
njegovega materijalnega nropada, ko se 
mora ločiti od svojega Bogenšperka, se 
prej prodati svojo knjižnico ter oditi umi-
rat v siromaštvu v Krško. Je tudi ob nje-
govi smrti, ko si mora ubogi učenjak pri-
znati, da ji ta njegova vzgoja ni v srečo. 

Ko ta otrok, navidezno hči starega Val-
vazorjevega bakrorezca Trošta, v resnici 
pa pravi otrok hrvaškega zgodovinarja in 
pustolovca Vitozoviča, zraste v dekle, po-
stane Valvazorju nenadomestljiva, njego-
vo zanimanje zanio postaia vedno večie in 
si mora priznati, da mu ni samo »famulus«, 
ne samo »mater familiaris«, ampak da jo 
resnično ljubi. 

In to dekle Marija doživi ia svoj roman. 
Pomočnik njenemu očetu, slikar in bakro-
rezec Matija Grajžar je vsebina nienih 
misli in želja, a on se ji noče približati, 
ker jo s svojimi nestalnimi dogodki noče 
spraviti v revščino, dokler se ji ne umak-
ne v samostan. Ona pa se po zadnii želji 
Valvazorjevi poroči s pristavom Konrivo. 
Sele po poroki se frater Inocenc ( = Matija 

Grajžar) in Marija zbližata. Marijo zapro 
kot čarovnico in jo hočejo sežgati na gr-
madi. Reši se in odide z Grajžarjem v 
svobodno življenje. 

Najlepše pa so pogodene kulturne si ke 
iz takratne dobe. Živahno so opisane po-
samezne situacijske slike, da se prav lahko 
vživimo v Ljubljano koncem sedemnajste-
ga stoletja. Pokrajina je opisana plastično. 
Zlasti mojstrsko je opisana pot s sanmi z 
Bogenšperka v Novo mesto, na Grm in 
dalje pod Gorjance. Jezik lahkotno teče. 
dialog je veder. F- E. 

0 Ivanu Buninu, letošniem Nobelovem lav-
reatu za literaturo, priobouie nainovejša šte-
vilka t^d ?mske revne » Ž i v l j e n j e i n 
6 v e t« dal jši članek. Tu je tudi prvič v slo-
venščini objavljena Buninova zanimiva avto-
biosrafija. Pisec članka karakterizira Buni-
na kot poetičnega realista in podrobneje 
glablia niegove literarne odlike. Iz literar-
nega sveta imaš v tej številki tudi članek 
»Rimbaud in Verlalne«. 

Luka Kramole: Domovini. Tsbor deklama-
cij za državne in narodne prasnike. Odlični 
glasbeni pedagog j? v tej okusno opremlje-
ni knjižici, ki jo le pravkar izdala kniigar-
na Ig. Kleinmayr & Ferd. Bamberg v LJub-
ljani, zbral za šolsko mladino najboljše slo-
venske pesmi, ki opevajo domovino, narod, 
kralja, državo ln brate onkraj meja. Knji-
ga, ki šter? IBfi strani, ja razdeljena v šest 
delov. Prvi del obsega pesmi o zedinjenju, 
drugi (Čuvarju Jugoslavije) o kralju in pre-

Zares bogat 
je samo zdrav človek, ker bolni ne 
pozna ne uspeha ne veselja do živ-
ljenja. Kdor hoče na pameten živ-
ljenjski način najbolje varovati svo-
je zdravje, mora s hrano dovajati v 
telo vse za življenje potrebne sesta-
vine, vse snovi, ki dajejo moč. 

Ovomaltine vsebuje vse te sestavi-
ne v taki obliki, v kakršni jih telo 
najbolje izkorišča. Pijte zato vsak 
dan skodelico 

pa boste ohranili svoje zdravje. 

DOBIVA SE POVSOD. 

humorja ter izredno lepe godbe. Pred-
stave dnevno ob 16., 19.15 in 21.15, jutri 
pa ob 15., 17, 19.15 in 21 vs. 

u Francoski institut v LJubljani. Skl-
optično predavanje o Jugoslaviji in Lore-
nl, ki je zadnjič odpadlo, foo  drevi ob 21. v 
društvenih prostorih. Predaval bo franoo-
ski advokat g. Andrč Rosambert. 

u Društvo »Zora« v Spodnji Slškl bo 
imelo drevi ob 20. v restavraciji »Franko-
panskemu dvoru« v Šiški članski sestanek s 
predavanjem. Predaval bo g. Zdenko Mer-
molja. Predavanje bo spremljano s skiop-
tičnimi slikami iz naših krajev v Julijski 
Krajini. Pridite! 

u _ Preporodovcl (ke ) ! V nedeljo 26. t. 
m. ob pol 10. bo redni članski sestanek. 
Predaval bo dramski igralec g. Lipah o 
gledališču. Udeležba strogo obvezna. Vabi-
jo se tudi člani SOP. 

u— Lutkovni oder viškega Sokola otvori 
jutri popoldne ob 16. v Sokolskem domu 
svoj novi lutkovni oder s čarobno pravljico 
»Jurček v pekluc. 

u— Društvo jugoslovenskih obrtnikov na 
Viču bo na svečan način proslavilo 1. de-
cember v Sokolskem domu v soboto 2. de-
cembra. Po sporedu družabni večer s ple-
som. Vljudno vabljeni! 

u— Vajenski dom. Pod okriljem Z K D 
bo iutri 26. t m. ob pol 10. predavanje 
o obrtniškem vajencu v mladinskem pokre-
tu. Predaval bo g. dr. Alujevič Branko Dne 
27. t. m. pa bo predaval j». Puhar o trez 
nosti s skioptičnimi slikami. 

u _ šentjakobska knjižnica, Kongresni 
trg 7, Je v zimskem času do 1. aprila od-
prta vsak delavnik od pol 4. do pol 8. zve-
čer, ob sobotah od 3. do pol 8. zvečer ter 
ob nedeljah in praznikih od 10. do 12. do-
poldne. 

u Zahvala za dar. Za mestne reveže Je 
nakazala 1000 Din gdč. Marica Bergantova 
kuharica, Aleksandrova 9-1. v znak sprave 
z gdč. Marijo Srebotovo, da je odpadla tož-
ba zaradi žaljenja časti. Mestni reveži se 
zahvaljujejo. 

u Prihodnja plesna vaja SO Preporoda 
bo drevi v dvorani Trgovskega doma. O 
Jen KO poučuje letošnje novitete. Da bo 
pouk bolj zabaven sta na sporedu dve dru-
žabni igrf.  Pri vajah igra »Ronny< jazz. 
Začetniki točno ob pol 20., ostali ob 20 
Vljudno vabljeni. 

Iz 
e— Mara Marinfieva f . V četrtek ob 18. 

je umrla v Celju (Zrinjskega ulica 4) po 
kratkem trpljenju, stara komaj 26 let, ve-
letrgovka in veleposetnica ga. Mara Ma-
rinčeva, rojena Valenčakova, vdova po la-
ni umrlem veletrgovcu in veleposestniku 
g. Ernestu Marincu. Res čudna zahteva 
usode, da mora možu tako naglo slediti v 

f;rob. Zemeljski ostanki blage, splošno pri-
jubljene pokojnice bodo v nedeljo ob 13. 

pred hišo žalosti v Celju slovesno blago-
slovljeni in nato prepeljani v Dolenjo vas 
pri Sv. Pavlu pn Preboldu, od koder bo 
ob 15. pogreb na župno pokopališče. Po-
kojnici, ki je bila izredno energična, pod-
jetna in nadarjena žena, bodi ohranjen 
blag spomin, preostalim naše iskreno so-
žalje! 

e— Mladinsko igro »Peklensko brezno« 
bodo uprizorili celjski igralci 5. decembra 
ob 18.30 v Mestnem gledališču. Po igri, 
pri kateri bo nastopil skoro ves gledališki 
ansambl. bodo otroci obdarovani. Vstop-
nice se lahko rezervirajo v knjigami K. 
Goričarja vdove. 

e— Ne delajte Škode v gozdovih! Mest-
no načeistvo opozarja na okrožnico banske 
uprave dravske banovine glede škode v 
gozdovih in mladih nasadih po izletnikih, 
ki je nabita na uradni deski mestnega na-
čelstva. Obenem opozarja mestno načei-
stvo, da je tudi smučanje m hoja po mest-
nih gozdovih izven javnih potov, zlasti pa 
po mladih nasadih in posekah nedopustna 
in da se bodo zadevni prestopki brezobzir-

e— Nove srečke drž. razredne loterije 
se dobijo v podružnici »Jutra« v Celju. 

e— Kino Union. Danes ob 16 30 in 20.30 
zvočna opereta »Orlov« in zvočna pred-
igra. 

Celja 

stolonasledniku; tretji o sv. Cirilu -in Meto-
du, sv. Savi in J. J. Strossmayerjj; č it rti o 
Vidovem dnevu; peti o domovini (»Domovi-
na, ti si kakor zdravje«; šesti pa je naslov-
ljen: »Sestram in bratom onkraj . . .« Zasto-
pana so odlična imena, med njimi O. Župan-
čič, A. Gradnik. I. Pregelj, Igor Gruden, 
Ksavar Meško, Anton Debeljak, Ivan Lah, 
Rudolf Maister. Radivoj Rehar in dr. Doslej 
60 bili šolniki glede gradiva te vrste v za-
dregi: v tei knjigi je izbrano in zbrano vse, 
kar jim utegne dobro rabiti ob slavnostnih 
prilikah in na šolskih prireditvah. 

Jugoslovanski gledališki večer v Pragi. 
Dne 21. t. m. je Jednota slovanskih žen v 
Pragi priredila v prostorih Umetniške b?se-
de proslavo 1. decimbra. Igrali so komedijo 
Petra Pr>radoviča ml. »Ali se razumemo?« 
Predstava je dosegla lep uspeh, vendar se 
kritik »Cekega Slova« J. Vodak vprašuje, 
ali niso mogli za ciklus slovanskih iger iz-
brati dela, ki je bolj slovansko odnosno ju-
goslovansko. kakor je ta prvotno v nemškem 
jeziku spisana komedija pisatelja, ki piSa 
nemško?! 

Preusmeritev repertoarne politik« Narod-
nega divadla v Pragi, »čeekč Slovo« bileži. 
da je upravnik praškega Narodnega divadla, 
ki je bilo v novejšem času repertoarsko 
usmerjano docela na zapad, napovedal slo-
vansko usmarjenost tega vodilnega češkega 
gledališča. »Potemtakem ee smemo nadejati, 
da bomo kar v najkrajšem fasu vid»li v 
njem jugoslovansko noviteto. 2ivio!< vzkli-
ka omenjeni vodilni praški kritik. 

Radio kotiček 
Ljubljana, 25. novembra. 

Danes ob 13. bo v radio reproducireni 
instrumentalni koncert: Fantazija iz Ver-
dijevih oper. Zvečer ob 20. bo koncert 
radioorkestra, ki ima na sporedu opere 
Aido in Manon, vmes pa solistične vložke, 
čelo in klarinet. Ob 21. zaigrata znana 
naša mojstra harmonikarla Magister in 
Bricelj, ki se bosta borila za prvenstvo. 
Ob 22. zaključi radio-jazz večer s plesno 
glasbo. Poleg tega bomo slišali danes v 
radiu tudi zanimiva predavanja. 

Jutri ob 10.30 se prične v radiu zanimiv 
mandolinski koncert (kvartet) z naslednjim 
sporedom: 1. Himna mandolinistov, 2. So-
lov: Moskva, 3. Metro: La Serenada 
(španska), 4. Siede: Cvet jablane, 5. Sar-
tori: Kerubinsko petje (serenada), 6. Gra-
ciani: Palermsko življenje, 7. Pesem brez 
besed, 8. Oscheid: Akvarij in 9. Heinrich: 
Koračnica. Ob 11.30 bo instrumentalni 
koncert radioorkestra, ki nam zaigra Če-
rinovo: Iz vrela ljubavi in Gregorčevo: 
Rasti, rasti rožmarin. Ob 16. bo kmetij-
sko predavanje inž. Lukmana o sadjarstvu 
in vrtnarstvu, ob 16.50 pevski koncert 
»Svobode« iz Javornika, ob 20.30 pa pre-
nos iz Beograda, in sicer koncert godb« 
kraljeve darde s sodelovanjem Jovan«. Mo-
kranjca. 

Iz Marl^^ra 
a— Proslava 1. decembra. Praznik na-

rodnega uedinjenja bo proslavil Maribor 
na posebno svečan način Ob 11. bo imel 
v stolnici škof  dr. Tomažič pomfikalno 
mašo, ki se je bodo udeležili zastopniki 
oblastev in korporacij. 

a— Starešinsko društvo »Triglav« vljud-
no vabi vse gg. starešine da se polnošte-
vilno udeleže pogreba društvenega pred-
sednika g. Luke Broliha danes ob pol 15. 
na pokopališču na Pobrežju. Udeležba • 
trakovi v floru.  Odbor. 

a— Ljudska univerza. V ponedeljek 27. 
t. m. ob 20.15 bo predaval profesor  za-
grebške univerze g. dr. Splait o vtisih svo-
jega potovanja po švedski. V prvi vrsti bo 
govoril o glavnem mestu Stockholmu. — 
Predavanje bo ponazorjalo 70 lepih sklop-
tičnih slik. 

a Skioptlčno predavanje Martw«k©ga 
zlmsko-sportnega Podsaveza bo v soboto 
25. t. m. oh 20. v kinu »Apolu«. Predaval 
bo g. Gnldorec Ante, predsednik Ljubljan-
skega zimsko-sportnega podsaveza. 

a— Za mariborske mestne reveže 00 dar-
rovali mariborski odvetniki ob smrti mari-
borskega bivšega odvetnika g. dr. Muleja 
namesto venca na njegovo krsto znesek 
375 Din. 

a— Poskušen samomor. Včeraj )e izpila 
30 letna zasebnica R. B. večjo množino !i-
zola. Prepeljali BO jo bolnišnico, kjer so 
ji izprali želodec. Njeno stanje je resno. 

Iz ž iv l jenja na deželi 
Iz Hrastnika 

h— Narodna strokovna zveza bo priredi-
la drevi ob pol 19. v Sokolskem domu 
zdravstveno predavanje o utrjevanju tele-
sa. Predaval bo g. dr. Neuberger. 

h— Kino Sokol predvaja danes in Jutri 
najnovejši Burianov zvočni film  »Cesarjev 
adjutant« in zvočni tednik. 

Iz Trbovelj 
t— 1 »letnica uedinjenja. Sokol v Trbov-

ljah priredi s sodelovanjem vseh narodnih 
društev proslavo I5letnice uedinjenja 1. de-
cembra z naslednjim sporedom; ob 8. uri 
zjutraj zbirališče vseh društev in ostalega 
prebivalstva na trgu pred rudniško restav-
racijo, odkoder odkorakajo s sokolsko god-
bo na čelu k slovesni službi božji v Trbov-
lje; ob pol 11. 3lavnostna seja Sokola in za-
obljuba novo pristopivših članov; ob 20. v 
veliki dvorani Sokolskega doma slavnostna 
akademija z izbranim sporedom, pri kateri 
nastopijo vsi oddelki. Vstopnina, k akade-
miji 10, 8, 6 in 4 Din. Pri vsej proslavi bo 
sodelovala sokolska godba na pihala, od-
nosno sokolski orkester pod vodstvom br. 
Dolničarja. 

t— Espeoranto. e poukom esperanta se 
prične drevi ob pol 19. na vodenski šoli, 
pritličje levo. Sprejemajo se Še novi dani . 
Vsak naj prinese esperantsko slovnico. 

Iz Slovenfgradca 
Bg— Dva nižja samaritanska tečaja pri-

redi krajevni odbor RK, in sicer enega za 
mesto dvakrat tedensko od 20. do 22., dru-
gega pa za okolic j ob nedeljah dopoldne. 
Tečaja se pričneta v začetku decembra. 
Prijave sprejema do konca tega meseca 
društveni tajnik g. Ivo Kvac. Tečaja s« 
lahko udeležijo osebe obojega spola. 

sg— Knjige Vodnikove družbe so pri-
spele tn se dobe vsak dan pri poverjeniku 
ravnatelju g. šentjurcu v meščanski SoH. 

Iz Ptufa 
I— Odsek Z K D v Zagorju. Drevi ob 

20. bo v Sokolskem domu predaval g. dr. 
Bajič o sodobni Nemčiji. Skioptične »like. 

* 

BLED, Kino Bled predvaja drevi ob 20. 
in jutri ob pol 16. in ob 20. velefolm x5rai 
husar« in nov kulturni film. 

GOLNIK. ZKD priredi 27. t m. ob pol 
17. v zdravilišču predavanje o Dalmaciji 
in Južni Srbiji. Predaval bo g. Bučar 

KOČEVJE. Ljudska univerza priredi 
pod okriljem ZKD jutri 26. t. m. ob 11. 
dopoldne predavanje o potovanju v Ma-
roko (s filmom)  v hotelu »Trstu«. Preda-
val bo g. dr. Reja. 

LESKOVEC PRI KRŠKEM. V nedeljo 
26. t. m. se bo ob 10. uri v prostorih osnov-
ne šole v Leskovcu vršil ustanovni občni 
zbor občinske organizacije Jugoslovanske 
nacionalne stranke za občino Leskovec. 

Vremensko poročilo 
fttevtlke  sa označbo kraja pomenijo: 

1. čas opazovanja, 2 stanje barometra, 8. 
temperatura, 4 relativna vlaga v %. B. 
smer in brslna vetra, 6. oblačnost l—M. 

1. padavine v mm, 8. vrsta padavin. 
Temperatura: prve številke pomenilo naj-

vISJo, druge nainiž'c temperatura 
24. novembra 

Ljubljana 7, 755.9, 4.1, 92, mirno, 10, 0.2 dež 
Ljubljana 13, 751,4, 6.0, 87, SI, 10, —, 
Maribor 7, 755.9, 3.0, 88, mirno, 10, _ 
Zagreb 7, 755.2, 4.0, 90, NI, 10, —, 
Beograd 7, 754.8, 4.0, 85, SSE2, 10, —, 
Sarajevo 7, 754.7, 5.0, 90, mirno, 10, 2.0, dež 
Skoplje 7, 755.0, 7.0, 85, E3, 10, 7.0, dež; 
Split 7, 759.4, 10.0, 90, NE4, 10, 14.0, dež; 
Kumbor 7, 753.7, 10.0, 65, NE9, 10, _ _ 
Rab 7, 749.3, 14,0, 65, E3, 10, 2.0, dež. 

Temperatura: Ljubljana —, 3.8, 6.4, 
Maribor 7.0, 2.0; Zagreb 6.0, 4.0; Beograd« 
12.0, 2.0; Sarajevo 8.0, 5.0; Split 14.0, 9.0; 
Kumbor 8.0; Rab 13.0. 



Š p o r t 
Primorje : Jugoslavija 

v Beogradu 
Jutri bc Primorje odigralo svojo letošnjo 

zadnjo prvenstveno tekmo v nacionalni li-
gi. Baš takme na koncu so stavile na naše-
ga iigaia izredno težke zahteve, čeprav je 
ujegov obstanek v ligi že zagotovljen z zad-
ajo zmago nad beograjsko Jugoslavijo in 
bi ob norm&lnih razmerah potovanje v 
Beograd bilo za Primorje le še prijeten iz-
let, čaka v nedeljo našo liga?ko enajsto-

še težka naloga. Pisanje beograjskih 
Listov o dogodkih pri nedeljski tekmi v 
Ljubljani je \saj deloma ustvarilo nakoliko 
mučno atmosfero.  Zadnje številke beograj-
skih dnevnikov so sicer že prenehale z iz-
padi proti ljubljanskim športnikom ter so 
včeraj objavile tudi pojasnila primorjan-
skega odbora. »Vreme« objavlja pomirjeva-
len članek znanega športnika Dušana Pet-
koviča, v katerem zagotavlja primorjaške 
igrače, da bodo lahko v Beogradu popolno-
ma mirni. Tudi razna pisma, ki jih je pre-
jela naša reoakcija in tudi odbor primorja 
iz Beograda dokazujejo, da je beograjska 
javnost pravilno ocenila zadnje dogodke v 
Ljubljani, to se pravi, da je poročila beo-
grajskih listov vzela cum grano salis. Po-
udarjati moramo ob tej priliki tudi to, da 
je beograjska športna publika kakor ljub-
ijauska znana kot zelo objektivna, seveda 
pa se la objektivnost ne sme izrabljati od 
strani nastopajočih moštev. 

Naloga Piimorja na njegovi zadnji tek-
mi je torej tale: pokazati mura beograjski 
publiki, da slovenski športniki pravilno 
pojmujejo športno idejo. Z lepo in fair  igro 
si bo ohranilo simpatije, ki jih uživa med 
beograjskim občinstvom, ter s tem tudi 
razpršilo v marsikaterem čitatelju beograj-
skih poročil dvome o fairnesi  ljubljanskih 
nogometašev. 

Zaradi tega polagamo našim nogometa-
šem, ki odpotujejo danes dopoldne ob 9.45 
v Beograd, naj nastopijo v Beogradu tako, 
kakor je dolžnost resnega športnika. Na 
nedeljski tekmi ne gre za vprašanje zrna-
te ali poraza, temveč za vprašanje repu-
tadje našega nogrometa 

Hermes: Rapid 
Jutri nastopi v Ljubljani tretji predstav-

nik mariborskega nogometnega športa. Ka-
ko se bo ta odrezal: bodo li zmogli 
Hermežani tudi to pot ohraniti svoja vrata 
cista? 

Tekma prične ob 14.30 in se igra ob vsa-
kem vremenu na igrišču Hermesa. 

Tekme za zimski pofoal 
Cisti prebitek gre v prid brezposelnim 

igralcem 
Inidjator tega tekmovanja 2SK Hermes 

e sklenil nadaljevati tudi letos z odigra-
njem tekem za zimski pokal. Namen je 
dvojni: da se podprejo brezposelni igralci 
prizadetih klubov in da se nudi tudi tekom 
..mrtve sezone« našim nogometašem prili-
ka za odigravanje tekem v zdravem in či-
stem zraku. 

Uvodni tekmi se bosta odigrali že Jutri, 
v nedeljo, in sicer v Kranju med Korota-
liom in ljubljansko Slogo, v Domžalah med 
5"K Domžale in ljubljanskim Jadranom. — 
Pričetek tekem je določen na 14.15. 

Vse nadaljnje odredbe, navodila in skle-
pe bo objavil odbor za izvedbo tekem zim-
skega pokala (ZP) v dnevnem časopisju. 

Službene objave LNP 
(S seje p. o. 22. t. m.) 

Navzoči gg.: Stanko, rav. šetina, Novak, 
Skuhala, Vrhovnik, Kosirnik, Zupane; od-
sotni (upravičeno) gg. Oman, Anko, (ne-
upravičeno) g. Starec. 

V nedeljo 26. t. m. se določijo prvenstve-
ne tekme: v Ljubljani igrišče Hermesa ob 
10.15 Mars : Reka, službujoči odbornik g. 
Vrhovnik. Vsak klub mora postaviti po tri 
reditelje Popoldne ob 14.15 Hermes : Ra-
pid. Dovoli se predtekma ob 13. Zalog : 
Hermes II. Službujoči odbornik g. Melicer. 
Hermes mora postaviti S rediteljev. — V 
Celju igrišče Celja ob 14. šoštanj : Laško, 

. službujoči odbornik g. Jegrišnik. — V Ptu-
ju igrišče Ptuja ob 14.30 Drava : Mura, 
službujoči odbornik g. Samuda. 

Preložena prvenstvena tekma Olimp : 
Jugoslavija, določena za 5. t. m. se določi 
na 3. december v Celju. 

Vzame se na znanje prijava Hermesa, da 
se v nedeljo 26. t. m. odigrajo pokalne 
tekme za fond  brezposelnih igralcev, in si-
cev v Kranju Korotan ; Sloga, v Domžalah 
Domžale : Jadran. — (Dalje.) 

Pokalne tekme rezervnih moštev. Dose-
danji rezultati tekmovanja rezerv za pre-
hodni pokal Ilirije so; Slovan : Korotan 
1:0, Ilirija A : Reka 7:1, Slovan : Reka 
9:0, Ilirija A : Ilirija B 3:1, Slovan : Gra-
fika  5:0 Korotan : Grafika  3:0 p. f-  Ne-
ugodno vreme zadnjih tednov je tekmova-
nje nekoliko zadržalo, sedaj pa, ko so pod-
tavezne prvenstvene tekme večinoma kon-
čane in bodo igrišča manj zasedena, bo raz-
voj pokalne konkurence zelo olajšan. Jutri 
se odigra na igrišču Ilirije 4. kolo. Igrata 
ob 10. Slovan : Ilirija B (sodnik g. Galič, 
službujoči odbornik g. Kos), ob 14. pa Ko-
j otan : Ilirija A (sodnik g. Globelnik, služ. 
odbornik g. Klemenčič). Medkiubski odbor 
opozarja klube, da postavi vsak po 3 redi-
telje in stranskega sodnika; nastop službe 
četrt ure pred tekmo. 

Športno predavanje v Trbovljah. Po kon-
čanih prvenstvenih tekmah si je v letošnji 
sezoni nadel OO Trbovlje nalogo, da bo pri-
rejal od časa do časa za vse klube trbovelj-
skega okrožja zanimiva športna predava-
nja. Namen teh predavanj bo vzbuditi v 
naših mladih športnikih živo zanimanje tu-
<ii za druge panoge športa kakor n. pr. 
lahko atletiko, smučanje, plavanje itd. OO 
Trbovlje se je posrečilo pridobiti znanega 
športnega delavca iz Ljubljane, ki bo imel 
v soboto 25 t. m. skioptično predavanje o 
športu z razlago nogometnih pravil. Pre-
davanje se bo vršilo ob 8. uri zvečer v dvo-
*ani A. Forte na Vodah. Aktivni športniki 
ta športu naklonjeno občinstvo iskreno 
vabljeni. Toplo priporočamo to predavanje 
zlasti klubskim funkcionarjem,  ki bodo s 
svojo udeležbo mnogo pridobili na znanju 
in ga lahko nudili tudi svojim klubskim to-
varišem. Vstopnine k predavanju ni. 

Službene objave Medklubskega odbora 
za »zimski pokal«. Na prvi seji za izvedbo 
tekem za pokal Hermesa se je 20. t. m. 
konstituiral odbor gg.: predsednk Kovač, 
'4jnik Kosirnik, blagajnik Erhh revizorja 
\'ovak in Kačar, ter od vseh sodelujočih 
klubov po en zastopnik kot odbornik. Za 

JUCOSl. IZDELEK 

Veselega srca in zdrav in lahkih nog 
v podpetnikih grem Palmovih okrog. 

Dobiš jih pri vsakem čevljarju. 

tekmovanje so se prijavili Hermes, Pri-
morje, Reka. Slovan, Mars, Jadran, Koro-
tan. Sloga, Svoboda iz Ljubljane, Domža-
le in Disk iz Domžal ter Korotan, Kranj. 
Tekmujejo v A sikupini: Primorje, Dom-
žale, Slovan, Mars, Jadran in Reka: v B-
skupini: Hermes, Disk, Korotan iz Kranja, 
Svoboda, Sloga in Korotan iz Ljubljane. 
Prvo in drugo plasirani vsake skupine od-
igrajo med seboj po točkah za naslov pr-
vaka tega tekmovanja. Tekmovanje prične 
jutri, in sicer v Kranju Korotan : Sloga, 
Ljubljana, službujoči odbornik g. Kačar; 
v Domžalah Domžale : Jadran. Ljubljana, 
službujoči odbornik g. Kovač. Ostali ter-
mini izžrebanih parov bodo še objavljeni 
Ta mik. 

ASK  Primorje  (nogometna sekcija). V 
nedeljo zaradi tekme z Admiro morajo 
biti ob 9.30 v garderobi: Pavlica, Ula.̂ a, 
Podgornik, Jerman, Puterle, Vahen I, Ko-
vačič. Logar, Mičo, Pepe, Zdeno, Sovine, 
Vahen II. Vsi juniorji II. morajo priti na 
igrišče zaradi fotografiranja.  Dopoldne 

službujoči' g. Salamon, Mrdjen. Z&radi 
tekme z vojaškim timom morajo priti ob 
13.30 v garderobo: Logar, Petrič, Bervar, 
Strnad, Baura, Pišek II, Legovič, Pepo, 
Svetic III, Terček, Boncelj II, Calearl. — 
Službujoči: gg. prof.  Pugelj in Slamič st. 

SK Ilirija (lahkoatletska sekcija). Jutri 
ob 10. bo na igrišču country trening, ka-
terega naj se brezpogojno udeleže: sporo, 
Lejka, Majhenič, Senčar Lado, Starman 
Lado, Vrečko, Pleterskv, Habič, Kalčič, 
Briinett, Bruian Lado, Štegu Konrad, Der-
mota Opremo prinesite seboi. Ob vsakem 
vremenu. 

SK  Jadran.  Postava moštva za nedeljo 
v Domžalah: Pele, Brcar, Bezlaj, Lipov-
šek, Marolt, Oven III, Kocjan, Verbič. 
Kalčič, Modrijan, Kranjc. Oprema Forna-
zarič. Sestanemo se na glavnem kolodvo-
ru v nedeljo ob 12.30. 

SK  Reka. Jutri ob 9.45 naj bodo na igri-
šču Hermesa: Pikič, Nanv, Bojan, Korle, 
Drage, Košmrl, Dane, Broni, Pino, Zinke, 
Ane, Heribert, Laznik, Korli, Torkar, Jaka. 

SK Mars. Jutri ob' 10.15 bo prvenstve-
na tekma z Reko na igrišču Hermesa. Ob 
9.50 morajo biti na igrišču Zavrl I., Doli-
nar, Pogačar, Zavrl II., Krašovec, 3Clin-
genstein, Vrhovec, Wohlfart,  Zupane, Bur-
ger, Humer II., Jenko, Zupančič; reditelji 
Klemenčič, Vrtovec II., Stražišar: stranski 
sodnik Strah, blagajna Vrhovec I., nadzor 
g. Novak. — Popoldne trening tekma z 
vojaškim SK Triglavom. Ob 13.30 morajo 
biti na igrišču Primorja: Humer I., Rudi, 
Jenko, Klemenčič. Humer II., Borštnar, 
Vrhovec, Lado, Zupančič, Zadnik, Zavrl 
L, 7li<?on, nadzor Vrhovec IT. 

TKD  Atena. V nedeljo ob 10. trening 
in sestanek vseh članic, da se dogovorimo 
glede zimskega treninga. 

Kolo jahačev in vozačev v Ljubljani 
priredi danes 25. t. m. skupno lovsko ja-
hanje. Sestanek ob 14. v jahalnici ali pa 
ob 14.20 na Linhartovi cesti Po jahanju 
družabni sestanek v jahalnici. Člani in pri-
jatelji društva vabljeni! 

Vsi  odborniki širše uprave GZSP  se po-
zivajo, da se gotovo udeleže seje v nede-
ljo 26.  t. m. ob 14. pri Paaru na Jesenicah. 

Vremensko  poročilo s Kofc  od 24. t. m. 
Snega na podlagi 20 — 40 cm. Na §iji pla-
nini in Pungratu smuka dobra. Vreme 
sončno. 

i i n p o i n r i i T o 
Mladja in državne finance Izjava, ki jo je podal ministrski pred6ed-

nik dr. Srškič te dni pred poslanskim klu-
bom Jugoslovenske nacionalne etranke, da 
vlada odločno odklanja vsako namero infla-
cija, je napravila najboljši vtis, tako pri nas 
kakor tadi v inozemstvu. Inflacija  ie hr<?z 
dvoma zlo, ki ee ga je treba z vsemi sredstvi 
braniti. 

Celo v Zedinjenih državah, kjer niso ime-
li pomislekov proti delnemu razvrednote-
nju valute, ee v zadnjem času kaže vse več-
ji odpor proti idejam inflacije.  Ameriški do-
lar je sicer padel že za 41°/« pod pariteto, 
toda o inflaciji,  to je o ustvarjanju dodatne 
kupne moči z izdajo novih bankovcev v 
konsumne svrhe, ne more biti doslej govora. 
V letošnjim aprilu eo sicer v Ameriki ob-
tok precej povečali (za 50°/o v zvezi z akci-
10 za vzpostavitev denarnih zavodov), toda 
to povečanje ni ustvarilo dodatne kupne 
moči in je bilo vrh tega le začasno. Danes 
pa denarni obtok v Ameriki ni večji, kakor 
ie bil pred bančno krizo. Enako so se t idi 
v Angliji navzlic razvrednotenju funta  (za 
36 °/o) skrbno varovali, da valutna politika 
zaide v inflacijo,  zakaj dokler gre samo za 
delno razvrednotenje valute nasproti zlatu, 
lahko država kolikor toliko ohrani oblast 
nad valuto; čim pa bi pričela pokrivati pri-
manjkljaje javnih financ  s tiskanjem novih 
bankovcev, bi se ustvarila dodatna kupna 
moč, ki ne izvira iz produktivnega dela. V 
takem primeru preneha naravno ravnotež-
je med produkcijo in konsiniom in se prične 
razvoj, ki mu ni zlepa mogoče postaviti 
konca. 

Tudi pri na9 se moramo izogibati vsake 
inflacije-  Najnevarnejša pa je gotovo infla-
cija, ki nastane, če prične država svoje j/dat-
ke kriti z neposredno ali posredno zadolžitvi-
jo pri novčanični banki v 6vrho kritja pri-
manjkljaja državnih financ.  Zato je gotovo 
najtopleje pozdraviti najnovejše zagotovilo 
ministrskega predsednika, da bo vlada ču-
vala naš nacionalni denar in proračunske-
ravnotežje, odnosno državni kredit. 

Da se obvarujemo prav vsake inflacijske 
nevarnosti, pa je treba paziti na vse mo-
mente, ki lahko pokažejo inflacijske  posledi-
ce. Zunanji tečaj našega dinarja Je lani za-
radi pasivnosti našega deviznega gospodar-
stva (ki jo je povzročil znaten, deloma pri-
krit odtok inozemskega in domačega kapi-
tala v inozemstvo, pa tudi nagel zastoj iz-
voza zaradi hudih protekcionističnih ovir v 
inozemstvu) popustil; ker pa nismo delali 
nobene inflacijske  politike, temveč smo celo 
nadaljevali z morda preostro deflacijsko  p<» 
litiko, ee nivo cen pri nas kljub osiabilvi 
dinarja ni prav nič dvignil. Tako se je bi-
stveno povečala naša konkurenčna sposob-
nost v inozemstvu, dvignil seie izvoz pri 
nadalje, brez umetnih ovir padajočem 
uvozu, kar je zopet izboljšalo našo plačilno 
bilanco. 

Kakor pa ni vsako povečanje obtoka ban 
kovcev že inflacija,  zlasti tedaj, če se z iz-
dajo novih bankovcev ne ustvarja dodatna 
kupna moč, temveg le povečanje stalnih 
blagajniških rezerv gospodarstva, gdnesno 
denarnih zavodov (za ksr imamo številno 
primerov v inozemstvu), tako lahko na dri-
gi strani nastopijo inflacijske  posledice tudi 
ori nespremenjenem odnosno skrčenem ob-
toku bankovcev. Take možnosti zahtevajo 
torej posebno pažnjo. Stalna in urejena va-
luta je možna samo v onem narodnem go-
spodarstvu. kjer sta potrošnja in konsum v 
ravnotežju, to je tam, kjer se uveljavlja na 
trgu le ona kupna moč, ki izvira iz prod ak-
cije, D e pa kakršnakoli dodatna kupna moč. 

Dodatna kupna moč pa n. pr. lahko tudi 
nastane, če 6e pretvarja narodni kapital v 
kupno moč. če se konsumira premoženje, 
zlasti tedaj, če tako konsumiranje kapitala 
presega tvorbo novega likvidnega kapita-
la (štednjo). 

Tak pojav smo deloma zabeležili pri nas, 
ko eo ljudje, zlasti 1. 1931. in 1932. dvigali 
znatne vsote vlog, ki so jih potem deloma 
porabili za vsakdanjo potrošnjo in je ta mo-
ment eopovzročil. da se je poslabšala naša 
plačilna bilanca in da je prišlo do zunanje 
oslabitve dinarja. 

Na ta moment je treba strogo paziti tudi 
pri nalaganii davkov. Držati se moramo 
strogo principa, da se davčno breme nala-
ga edino na narodni dohodek, to je na uo-

hodek od dela in kapitala, nikdar pa ia*v, 
da obremenjuje substanco, zakaj Kauat 
zmanjšujejo davki obratni kapital ali pre-
moženje, tedaj se ustvarja kupna moč. ki 
ne izvira iz produkcije, torej dodatna kupna 
moč, ki ima na cene in valuto enak vpliv 
kakor denarna inflacija.  Zato je treba zlasti 
v času, ko so bilančne izgube v gospodar 
skib podjetjih (ki predstavljajo prav tako 
uničevanje kapitala) zaradi krize tako po-
goste. 6trogo varovati načelo, da se obdav 
čjje le narodni dohodek; če pa navzlic te-
mu z obdavčenjem zmanjšujemo kapital, po 
tem naj se dohodek od takih davkov porabi 
izključno v take namene, kjer ee ne ustvar-
ia kupna moč (n. pr. za prekomerno amor-
tizacijo javnih dolgov). 

Ne gre tu morda za to, da »e kapitalistu 
ohrani kapital, temveč za to, da se kapital 
ohrani narodnemu gospodarstvu v tej ali 
oni obliki, kajti z zmanjševanjem narodnega 
kapitala «s zmanjšujejo možnosti dela. lz 
narodnogospodarskih vidikov ni načelno 
ugovarjati, če 9e dohodek od kapitala do 
skrajnih meja obdavči, ne pa, da ea z davki 
zmanjšije ta kapital. 

Taki načelni pomisleki ee nam vsiljujejo 
pri študiju predložene novele k zakonu o 
neposrednih davkih, ki predvideva zlasti 
glede pridobnine obdavčenje ne glede na 
doseženi čisti dohodek, to je enostavno na 
podlagi enega od zunanjih znakov življenj 
skega udobja — stanovanjske najemnine 
Ne glede na to, da tako obdavčenje lahko v 
veliki meri uniči premoženjsko substanco 
pretvarjajoč to substanco v dodatno kupno 
moč, ki more imeti inflacijske  posledice. Je 
treba pomisliti, da mora nadaljnje krčenje 
obratnih sredstev naše trgovine, industrije 
in obrti, še bolj skrčiti možnosti gospodar-
skega razvoja in 6 tem zaposlenosti. Bolj 
kakor kdai so danes za oživljenje našega go-
spodarstva potrebna obratna sredstva, *ako 
v indostriji in obrti, kakor tudi v trgovini. 
Naša industrija in obrt bi lahko zaposlili 
mnogo več delavstva, če bi imeli potrebna 
sredstva za povečanje produkcije ali za uva-
janje novih produkcijskih panog; pa tudi 
naš izvoz bi se lahko znatno povečaL če bi 
imeli izvozniki več obratnih sredstev na 
razpolago. Zato je treba v splošnem gospo-
darskem interesu paziti, da se že itak za-
radi izgub zadnjih let precej skrčena obrat-
na sredstva v zvezi z n ?smotrenim obdav-
čenjem, še bolj ne skrčijo. F. 8. 

Spremembe glede obresto-
vanja In amortizacije 

Vojne Škode 
Načrt novele k zakonu o izplačilu V->ine 

škode, ki je bil z ostalimi zakonskimi načrti 
predložen Narodni skupščini, dolocn, da se 
pri nespremenjeni amortizacijski dobi 2.5e'e 
obveznic za vojno škodo spremeni določba 
o načinu amortizacije. Po dosedanjih do-
ločbah 9e amortizacija vrši z vsakoletnim 
žrebanjem in ee izžrebane obveznice izpla-
čajo po nominalni vrednosti. To besedilu 
načrta novele pa bo lahko finančno  ministr-
stvo z odkujjom enakega števila obvezjic na 
borzi izvršilo amortizacijo, s čemer sa izdat-
ki za amortizacijo pri današnjem tečaju 
(260 Din) zmanjšajo za skoro tri četrtine. 
Če bo država na ta način več amortizirala. 

udim svojo pomoč pri 
velikem pospravilu! 

Doslej Vam je bito sne-
ženje tal muka. To je, 
kakor bi trenil, vse 
drugače, če se zate-
čete k meni za pomoči 
Vala roka drži samo 
krtačo — delo pa opra-
vim jaz! Iz vseh razpok 
poberem nesnago . . . 
in vse je za več ur prej 
opravljeno 1 Kdor VIM 
rabi, delo dobro opravi. 

V I M 
CISTILKAVIM ČISTI VSE! 

ee bo ustrezajoče Skrčila amortizacijska 
doba. 

Spremeni naj se tudi način obrestne eluž-
be. V bodoče naj se obresti izplačujejo dva-
krat na leto (za pol leta nazaj) in naj se 
nove kiponske pole opremijo za vsako leto 
z dvema kuponoma z zapadlostjo 1. febri-
aria in 1. avgusta (po l1/«*/®), pri čemer ne-
vnovčeni kur>on zastara v enem Mu. 

Spremeni naj se tudi žrebanj? za dobitke. 
Namesto enega žrebanja vsako leto, naj se 
v bodoče dobitki žrebajo 4 krat 'etno. in si-
cer 1. marca. 1. junija, 1. septembra in 1. de-
cembra. število dobitkov, ki znaša sedaj 188 
na leto. naf  se pomnoži na 692 na leto (4 
krat po 173). Pri vsakem žrebanju naj ee 
izžreba 1 dobitek od 200.000 Din, 2 po 
100.000. 5 po 50000. 15 po 20.000. 50 po 5000 
in 100 po 3r0n Din. torej pri vsakem žreba-
nja 1,500.000 Din. pri vseh 4 žrebanjih sku-
oai 6 milijonov Din na leto. Doslej je bilo 
vsako leto izžrebanih za 8.500.000 Din do-
bitkov. če ie hilo leto z lihim številom, od-
nosno za T.OOO.ftoO  dobitkov, če je bilo leto 
<» sodim številom (naivečji dobitek je doslej 
znašal eno leto 1.000000 Din, drugo leto pa 
500.000 Din). Dobitki 6fi  torej pomnožiio, 
ooleg tega pa se po dobitkih izplačana vso-
ta poveča od povprečnih 4,250.000 Din na 
6.000.000 Din letno; zato pa se ukine amor-
tizacija po nominalni vrednosti z žrebanjem. 

Borze 
24. novembra 

Na inozemskih tržiščih se je deviza New-
vork danes zopet nekoliko dvignila. Ti h na 
ljubljanski borzi so bili tečaji nekoliko viš-
ji. Avstrijski šiling se je v privatnem kli-
ringu trgoval nespremenjeno po 9.15 (v Za-
grebu po 9.11. v Beogradu po 9.10 in 9.05). 
Grški boni so »» trgovali v Zagrebu po 
41.50. v Beogradu pa po 40. 

Na zagrebškem efektnem  tržišču Je Vojna 
škoda danes nekoliko popustila in je bila v 
začetku borznega poslovanja zaključena po 
'269, potem pa se je zopet okrepila in se je 
trgovala po 270 in 273; za december je bil 
o pomet po 270 in 273. Zaključki so bili še v 
7°/o investicijskem posojili po 53 in v 7®'» 
Blairovem posojilu po 85.50 

D* m« 
Ljubljana. Amsterdam 2316.76 - 2340.40, 

Berlin 1362.08 _ 1372.88, Bruselj 796.35 
do 800.29, Curih 1108.35 _ 1113.85, Lon-
don 186.42 — 188.02, New York 3502.72 do 
3530 98, Pariz 223.89 _ 225.01, Praga 
169.79 _ 170.65, Trst 301.13 _ 303.53 
(premija 28.5%). Avstrijski Šiling v pri-
vatnem kliringu 9.15. 

Curih. Pariz 20.20. London 16.90, Newyork 
819, Bruselj 71.85, Milan 27.2050, Madrid 
42, Amsterdam 208, Berlin 123.1150. Dunaj 
57.60, Stockliolm 87.20, Oslo 84.90, Kob^n-
havn 75.50, Praga 15.32, Varšava 57-95 

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna 5kodv 

265 — 270, za december 265 — 2S0, in-
vesticijsko 51.50 — 52.50. 4°/« agrarne 27 
do 29.50. 7% Blair 34.50 — S5.50, 8V* Blair 
36.50 _ 38.50. 7% Drž. hipotekama banka 
47 _ 50, 6°/e begluške 37.50 — 38.25; banč-
ne vrednote: Narodna banka 3950 — 4200, 
Priv. agrarna banka 240 -- 250; industrii-
»ke vrednote: Trbovlje 130 — 160, Isis 
80 blago. 

Beograd. Vojna škoda 273, 270 zaklj., za 
december 271, 269 zaklj., 7s/o investicijsko 
52 zaklj., 4°/» agrarne 28.25 zaklj., 6°/e beg-
talke 38.50, 37.20 zaklj.. Narodna banka 
3800 zaklj., Priv. agrarna banka 246. 244 

Dunaj. Trboveljska 14.50. Alpine-Montan. 
9.75. Sečerana 16.60. 

Blagovna tržišča 
ftITO 

+ Chicago. 24. novembra. Začetni tečaji?: 
Pšenica: za december 84.125, za maj 88, za 
julij 87.50; koruza: za december 44.25, za 
maj 51.25, za julij 53.25; ri: za december 
68.125. za maj 65.50. 

-r Novosadska blagovna lioria (24. t m.) 
Tendenca mirna. Pšenica: baška okol. Novi 

Sad, sremska 99—101; okol. Sombor 98—100; 
srednjebaška 100 — 102; gornjebaška in ba-
ška potiska 102 — 104; bsška ladja Tisa in 
Bege j, slavonska 103 — 105; gornjebanat-
ska 97 — 99: južnobanatska 95 _ 97. O'©*: 
baški, sremski in slavonski 51 — 53. Ječ-
men: baški in sremski, 64/65 kg 63 — 65 
Koruza: baška, sremska 75 — 76; nova su-
šena 66 — 68; nova za december - jan jar 
55 — 57.50; banatska 71 — 73; nova su-
šena 61 do 63; baška nova sušena, 
ladja 69 _ 71. — Moka; baška in ba-
natska: »Og« in »Ogg« 190 do 210; »2« 
170 do 190; »5« 150 do 170; »6« 110 do 
120; »7« 80 do 90; »8« 65 do 70; sremska 
in slavonska: »Og« in »Ogg« 180 do 195; 
.2« 160 do 180; »S« 140 do 160; »6« 105 
do 115; »7« 75 do 85; »8« 65 do 70. Fižol: 
baški in sremski beli, brez vreč 132.50 do 
13&. Otrobi: baški 52 50 — 55; banatski 
50 — 52.50. Krompir: slovensiki beli 58—60: 

+ Budimpeštanska terminska borza (24. 
t. m.) Tendenca stalna, promet slab. Pšeni-
ca: za marc 8.04 — 8.05. za maj 8.17 — 8.19; 
rž: za marc 4.77 — 4.78; korue*; za maj 
8.10 - 8.12. 

S o k o l 
Smučarski odsek Sokola I. na Taboru 

vabi telovadeče in ostalo članstvo, pred-
vsem začetnike, da se udeležijo drevi ob 
18.45 prvega gimnastičnega večera, kjer se 
bo praktično vadila gimnastika za smučar-
je obenem s poljudnim in zanimivim pre-
davanjem. Taki večeri bodo do nadaljnjega 
vsako soboto zvečer od 18.45 do 19.30 v 
društveni telovadnici na Taboru. Vsi, ki 
se zanimajo, naj se javijo pri vodstvu od-
seka drevi vsaj četrt ure prej v članski 
garderobi (levi stranski vhod iz Vrhovče-
ve ulice). S seboj prinesite telovadno opre-
mo ali vsaj telovadne čevlje. Bodite točni! 

Sokol Polje. Drevi ob 20. bo pod okri-
ljem ZKD predavanje g. dr. Josipa Mihck-
ka o vzrokih brezposelnosti pri na« in 
drugod. 

Sokol Dolenji Logatec. Dne 27. t m. 
ob 20. bo pod okriljem ZKD predavanje 
v Sokolskem domu o avijatiki in moder-
nem prometnem sredstvu. Predaval bo g. 
dr. Rape, narodni poslanec. 

Sokol Dobrava—Podnart. Pod okriljem 
ZKD bo 26. t. m. ob pol 10. predavanje o 
nalezljivih boleznih. Predaval bo zdravnik 
Higienskega zavoda g. dr. Bonač. 

Sokol Tržič. ZKD priredi danes ob 
15. predavanje o Japonski s slikami. 

Repertoar 
V A SODNEGA GLEDALIŠČA • LJUBLJANI DRAMA. 

Začetek ob 20. 
Sobota. 25.: Tartuffe.  B 
Nedelja, 26. ob 15.: Pravica do greha. Izven. 

Znižane cene. — Ob 20.: Praznik cve-
točih češenj. Izven. Znižane cene. 
Ponedeljek, 27.: Pohujšanje v dolini šent-

florjanak'.  C OPEKA. 
Začetek ob 20. 

Sobota, 25.: Jim - Jill. Izven. Znatno znižane 
cene od 5 do 20 Din-

Nedelja, 26. ob 15.: Havajska roža. Izv«a. 
Znižane cene. — Ob 20.: Traviata. Iz-
ven. Znižane cene. 

Ponedeljek, 27.: Zaprto. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČ* 
Mestni dom. 

Začetek ob 20.15. 
Sobota, 25.: Dover • Calais. Premiera. S to« 

nastop gdč. Baranove. 
Nedelja. 26.: Dover - Calais. 

Mariborsko gledališče 
Začetek ob 20 

Sobota. 25.: Deseti brat. Premiera 
Nedelja, 26. ob 15.: Rože v snegu. Znižane 

cene. — Ob 20.: Deseti brat. 

Dne 23. novembra 1933 ob 18. uri je Bog  nena4oma 
poklical k sebi po kratki bolezni, v 48 letu starosti naSega 
sina in brata, gospoda 

med, dr. BOGDANA NOVAKA 
zdravnika v Brodeh pri Vranskem 

Pogreb dragega pokojnika bo v soboto, dne 25. no-
vembra, ob 15. uri na farno  pokopališče na Vranskem. . 

Vransko, dne 24. novembra 1933. 

12146 OČE, MATI, BRAT in SESTRA. 

ZAHVALA 
Ob prebridki Izgubi našega nepozaljnega 

POGOREVCA JOŽETA 
železničarja v pokoja 

se najiskreneje zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijate-
ljem in znancem za Številne izraze • blagodejnega sožalja, 
za poklonjeno cvetje in vsem, ki so ga v tako izredno 
velikem Številu spremili do preranega groba. 

Cret pri Celju—Plase, dne 24. novembra 1933. 
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Iz življenja in sveta 
Življenje v najglobljih globinah morja 

Važni izsledki v severnem Atlantika 
P o dveletnem križarenju po severno-

zapadnem Atlantiku se je vrnila te dni 
ameriška ekspedicijska ladja »Atlantis«. S 
številnimi poskusi so ameriški učenjaki v 
nasprotju z doslej veljavnimi teorijami 
dokazali, da biv«* življenje celo še v naj-
globljih globinah morja. 

Ekspedicija se je bavila pred vsem z 
vplivom svetlobe na življenje v globokem 
morju. Doslej so menili, da pod neko mejo 
življenje v morju ni več mogoče. Ker sonč-
na svetloba, ki je glavni pogoj za rastlin-
sko in s tem za živalsko življenje, ne pro-
dira do večjih globočin. Biolog dr. Clarke, 
član te ekspedicije, pa je izmeril svetlobno 
količino v raznih oceanskih globinah s po-
močjo fotoelektrične  stanice in je pri tem 
dognal, da seže nevidna sončna svetloba 
v obliki ultravioletnih žarkov tudi v naj-

globlje globine. S tem pa je življenje tam 
omogočeno. 

Ekspedicija se je zanimala še za neki po-
jav, ki se na videz ne zlaga z Darwinoviml 
teorijami. Po Darsvinu organi, ki jih kak-
šna živalska vrsta ne uporablja, polagoma 
ckrnejo. A vendar so naleteli v globokem 
morju, kjer gotovo ni vidne svetlobe in 
vlada popoln mrak, na ribe, ki imajo oči. 
Cemu so jim, če jih ne rabijo? 

Ameriška ekspedicija, ki je tudi drugače 
prinesla ogromen znanstveni material do-
mov, pa je sedaj dognala, da si svetijo te 
ribe same in so jim oči torej v korist. Njib 

Iz »tretjega  carstva" 
Brezposelnost narašča 

Kakor poročajo iz Berlina, se Je število 
brezposelnih v prvi polovici novembra zvi-
šalo za 31.000 oseb, ki ne morejo živeti 
zgolj od propagande in obljub Hitlerjeve-
ga režima. 
Profesor  pod ključem 

Iz Jene poročajo, da so tam zaprli znan-
stvenega sodelavca znane tvrdke Zeiss pro-
fesorja  dr. Gruberja. Aretiranec je sin zna-
menitega monakovskega higienika prof. 
dr. Gruberja Vzrok aretacije ni znan, ne-
dvomno pa je dalo povod za ta postopek 
nenaklonjeno Gruberjevo mišljenje o Hit-
lerjevem režimu. 

telesa vsebujejo toliko fosforja  in drugih , , , 
svetlikajočih se snovi, da osvetljujejo vsaj Zlate Igle Za UOeDDelSOVe pesnike 
bližnjo okolico živali in privabljajo manjše 
živali, ki so večjim za plen. 

Američana 
Kdo žaluje za prohibicijo? — Dolarska statistika 

Veroizpovedi v Zedinjenih državah 
Razen tihotapcev alkohola, prohibicij-

skih agentov in drugih »uživalcev« suho-
te, žaluje zanjo tudi mesto Tijajuana v 
Mehiki, ki bo bržkone izginilo z zemelj-
skega površja. To mesto leži ob meji juž-
ne Kalifornije  in je bilo pribežališče vseh 
žejnih sinov strica Sama. Nastalo je baš 
po zaslugi prohibicije. Od 1. 1920. se je 
ustanavljalo v njem čedalje več pivnic, 
kavarn, a tudi igralnic, v katerih so yan-
keeji zanravljali v zlati dobi »prosperite-
te« nabrani denar. Dan je bil tu noč, noč 
je bila dan. Iz dni visoke tijajuanske ko-
njunkture pripovedujejo naslednje stvari: 

Pot v alkoholni paradiž je vodila mimo 
ameriške obmejne postaje in čuvarjem 
zakona je bilo naloženo, da ne smejo spu-
stiti v Zedinjene države nikogar, ki bi ne 
bil njih državljan ali priseljenec po vseh 
pravilih. A kako bi se mogli zanimati za 
vsakega posameznega človeka, ko je mejo 
prešlo včasi več nego 20.000 avtomobilov 
na dan? Tako so si čuvarji izmislili pri-
pravne jšo metodo; če se je iz avtomobila 
razlegal hrup, ki ga je obdajal »omamljiv« 
duh, tedaj so ga pustili mimo dalje, ker 
je šlo gotovo za dobre državljane, ki so 
bili v Tijajuani malo »ponoreli«, če so 

Poslovne skrivnosti 
Pred kratkim so dali za taKo zvano »ce-

sarsko preprogo«, 400 let staro perzijanko, 
okrog pol milijona dinarjev. Stotine rok je 
bilo udeleženih pri njegovem nastajanju v 
približno enem stoletju. Njegova glavna 
vrednost pa tiči v čudovitih barvah, ki so 
specialiteta vzhodnih izdelovalcev preprog. 
Skrivnost, kako barvajo preproge z rastlin-
skimi barvami, čuvajo zvesto zase, ne grož-
nje ne podkupnine jih ne pripravijo do tega 
da bi jo izdali. Zate pa imajo njih prepro-
ge takšno ceno. 

Pred nekoliko leti je glasbeni svet in iz-
delovalce glasbil vznemirila vest, da je ne-
ki starinar v Bergamu odkril, kako je Stra-
divari sestavljal za svoje znamenite gosli 
lak, ki j im je dajal poleg dovršeno preciz-
nega dela čudovito zvočnost, zaradi katere 
se te gosli danes plačujejo s težkimi sto-
tisočaki Nešteti so že poskušali posnemati 
Stradivarijeve gosli do zadnje potankosti, 
izumljali so na stotine lakov, toda pravega 
niso našli in ž njim tudi ne zvočnosti, ki 
odlikuje stradivarke. Recept za svoj lak je 
imel Antonio Stradivari zabeležen na plat-
nicah stare družinske biblije, ki so jo pa 
njegovi dediči izgubili, žal ni še nihče na-
šel te dragocen«1 knjige in tudi tista vest 
o najdbi bergamskega starinarja se je iz-
kazala za neresnično. 

Drugo podobno skrivnost čuvajo Japonci 
in Kitajci pri izdelovanju posebnega laka 
za svojo umetniško hišno opravo. 2e pred 
200 leti je prinesel jezuitski misionar 
d' Incarville prve točnejše vesti o tem la-
ku v Evropo, pred sto leti pa je angleški 
konzul v Tokiju John Quin med svojimi di-
plomatskimi papirji iztihotapii iz dežele re-
cept za pripravljanje tega laka v prid ne-
ke bogate podjetniške družbe. Toda lak, ki 
ga izdelujejo po japonskem vzorcu v Evro-
pi, še vedno ni isti kakor na Japonskem, 
neke procedure pri njegovem sestavljanju 
še niso mogli odkriti. 

Za pripravljanje znamenitega »rožnega 
olja«, ki ga rabijo za parfeme,  zdravila, le-
potilne vodice in maže, imajo v Siriji in 
Perziji neke skrivnosti, ki jih do danes še 
niso mogli dognati niti najbolj spretni in-
dustrijski vohuni. Rožno olje, ki ga izdelu-
jejo po sirskem in perzijskem vzorcu na 
zapadu, še davno ne dosega vzhodne kvali-
tete. Zato pa ima originalno olje tudi ceno, 
pred katero se zapadni izdelek lahko v sra-
moti skrije. 

bili potniki v avtu tihi in dostojni, pa so 
jim avto ustavili in zahtevali potne liste, 
kajti šlo je lahko za tihotapce ali nedo-
voljene priseljence. 

Danes je takšnih zgodb konec. 2e delna 
odprava prohibicije je povzročila, da so 
morali v zabaviščnem mestu zapreti cele 
vrste pivnic in igralnic. Obiski z ameriške 
strani postajajo čedalje bolj redki in me-
sto s svojimi prejšnjimi 10.000 prebivalci 
bo kmalu zaključilo malo slavno zgodo-
vino. 

* 
Posamezne države U. S. A., ki jih je *8, 

plačujejo svoje predsednike, »guvernerje«, 
zelo različno, povprečno od 5000 do 15.000 
dol. na leto. Najmanjša guvernerska pla-
ča in sicer v Južni Dakoti znaša 3000 dol., 
najvišja, v državi New Yorku, pa 25.000 
dol. A celo ta zadnja plača je dovolj po-
hlevna, če zvemo, da prejema župan me-
sta New York 40.000 dol. na leto. 

Koliko kolegijev in vseučilišč, torej naj-
višjih šol, je v Združenih državah? Pre-
ko 600! 

To število je na prvi pogled ogromno, 
toda pomisliti je treba, da jih je kakšnih 
400 zelo, zelo majhnih in nimajo več nego 
lokalni pomen. Vendar je še vedno kak-
šnih 120 kolegijev in vseučilišč, ki imajo 
bogate sklade, dveh in več milijorov do-
larjev. Najbogatejše vseučilišče je Har-
vardsko s 117 milijoni dolarjev, sledi Ya-
lesko s 95 milijoni in Kolumbijsko s 86 
milijoni. Vsi ti zakladi izvirajo iz zasebnih 
darov, kakor so vseučilišča sploh zasebne 
ustanove. 

• 
V Zedinjenih državah je toliko ver, koli-

kor jih je približno na svetu sploh, kajti 
vsaka ima tu kakega svojega priseljenega 
zastopnika. Glavne veroizpovedi so krščan-
ske in židovske, krščanske se delijo v kak-
šnih 160 ločin poleg obeh glavnih smeri, 
katoliške in protestantske. Tako zvane dr-
žavne veroizpovedi ni. 

50-letniea prve podmornice 
Da se ne bi mislilo, da svet pred letom 

1883. sploh ni poznal podmornice, si uso-
jam ugotoviti, da je že 1. 1624. zgradil 
Korlen Drebbel (Holandec) nekako pod-
mornico in vozil ž njo po Temzi. Anglež 
D. Bushnell je zgradil 1. 1742. podmornico, 
da bi ž njo pritrdil na dno sovražne (špan-
ske) vojne ladje mino, ki naj bi se kasneje 
vžgala s pogonom ure (stroja). L. 1804. je 
Izumil Američan Robert Fulton podmorni-
co ter upal, da se ž njo doseže »svoboda 
morja«. L. 1850. je izdelal Nemec Viljem 
Bauer v Kielu podmornico, da napade dan-
sko brodovje. Toda ob poskusu v pristani-
šču se je čoln potopil; dvignili so ga šele 
30 let pozneje. V sev. ameriški državljan-
ski vojni (1861-64) so že uporabljale južne 
države (konfederacija)  majhne podmorni-
ce zoper oklopne ladje severnih držav 
(unije), in to z uspehom. Potem je šele 
zgradil Šved Nordenfelt  svoje podmorni-
ce, ki so imele obliko »ribjega torpeda«. 
•— E. K. 

Prepovedani nemški filmi 
v Bukarešti 

Bukarešti nemški »Turnverein« je te dni 
predvajal za zaključeno družbo dva filma, 
in sicer: »Deutschland ervvacht« ter »Praz-
nik nemškega dela«. Dva dneva sta filma 
tekla brez ugovora, tretji večer pa je ob 
začetku predstave vdrla v turnvereinske 
prostore policija, ki je filma  zaplenila in 
prepovedala njuno nadaljnje predvajanje. 

Militarizacija nemške mladine 

m H^ 
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Več članov francosko-britskega  parlamen-
tarnega odbora je odletelo na obisk v Lon-

don. Na sliki poslanca Flandin ln Morel 

Skupina najmlajših hitlerjevskih čet 

nORRn IE ČE VEŠ... 
da so ženske v Mehiki šele nedavno do-

segle dovoljenje, da smejo omožene žene 
ostati preko 22. ure zvečer izven doma ln 
se smejo vračati domov brez spremstva; 

da je zašel ameriški milijonarski klub 
Jeckyll Island, ki ima Morgana za pred-
sednika, Vanderbilta, Rockefellerja  in 
Astorja pa za glavne Člane, v plačilne teža-
ve ter ima pol milijona neporavnanega dol-
ga; 

da Je porotno sodišče v BastijI obsodilo 
korziškega bandita Torreja na smrt, njego-
vega pomočnika Cavigliolija pa na dosmrt-
no ječo. Oba imata na vesti kopico člove-
ških žrtev; 

da je pred kratkim obhajal 80letnico roj-
stva nekdanji avstroogrski feldcajgmajster 
Potiorek, mož, ki je pod njegovim reži-
mom prišlo do atentata na Franca Ferdi-
nanda v Sarajevu in ki je otvoril vojni po-
hod proti Srbiji; 

da so našli v Abu na Finskem pod oknom 
nekega dekleta moškega, ki Je zmrznil v 
pričakovanju, da mu bo ljubica odprla 
okno in ga spustila k sebi; 

da bo otvoril poljski tenorist Jan Kie-
pura letos 31. decembra svoj hotel v Kry-
nici, kjer se je rodil. Hotel bo baje eden 
najlepših na evropski celini; 

da se obeta japonskim vojakom perilo ln 
obleka iz svile; 

da so odkrili v Monte Rotondu blizu Li-
vorna zelo izdaten vroč boraksov vrelec; 

da je izbruhnil v koloniji vil »Wood 
Hills« pri Pasadeni ogenj, ki je uničil ve-
lik del ondotnih milijonarsikih naselbin; 

da so oblasti v Lizboni prijele znanega 
letalca in revolucijskega pesnika Sarmien-
ta Debeirosa zaradi zarote, ki jo je zasno-
val proti režimu; 

da delajo v Port Arturju poskuse z novo 
vrsto japonskega stekla, ki se ne da razbi-
ti ter z velikim uspehom kljubuje celo svin-
čenkam iz samokresov in strojnic. Vlada je 
odkupila zadevni patent japonskega izumi-
telja ter hoče opremiti vojsko s posebnimi 
steklenimi ščiti; 

da je v Bolgariji pod kaznijo zabranjeno 
prositi ogenj na ulici, ker ima od tega veli-
ko škodo bolgarski monopol na vžigalice: 

da je mestni svet v Anversi sprejel pred-
log za zgraditev ogromnega stadiona, kjer 
bo prostora za 100 000 oseb; 

da bodo v severni Kanadi otvorili dve no-
vi zračni progi. Prva pojde do reke Ma-
ckenzie, druga pa naravnost do polarnega 
kroga. 

SENCA NAD ŽENEVO 
Nemški orel preplašil golobe miru 

Kot zaščitnik pisane in tiskane nemške 
besede je nemški propagandni minister dr. 
Goebbels pozval v svoj izbrani krog vrsto 
nemških književnikov, ki so se uklonili re-
žimu ter jih odlikoval z zlato iglo državne 
zveze. Med temi Goebbelsovimi odlikovane! 
so: Fred Angermayer, Friedrich Arenhoe-
vel, Peter Bauer, Waiter Blom. Otto Briies, 
Georg Fedchtinger, Wolfgang  Gotz, 
Joachim von der Goltz, Max Halbe, Sieg-
fried  Graff,  Kari Marija Holzapfel,  August 
Hinrichs, Josef  Marija Lutz, Gerhart Men-
zel, Eberhart VVolfgang  Moller, Wilhelm 
vitez v. Schramm, Josef  Magnus Wehner 
in Gotz Otto Stoffregen.  Razen dvojice ali 
trojice teh ljudi ni svetovna javnost slišala 
še nič o imenih teh imenitnih režimskih 
književnikov. 

Usoda samcev 
Nadžupan mesta Frankfurt  ob Meni je 

ugotovil, da ima magistrat v službi 1600 
neoženjenih uradnikov. Zahteval je od vseh 
samcev pojasnila, zakaj se ne oženijo. Vsak 
samec mora navesti natančne razloge svo-
jega samstva. Nadžupan grozi, da bo sam-
ske uradnike odpustil, če ne bodo v naj-
krajšem času dali Hitlerju, kar je njego-
vega. 

Čstajte tedenska revijo 
„ŽIVLJENJE  IN  SVET" 

Francoski parlamentarci 
v Londonu 

Problemi zakona na Angleškem 
Zastarelo ločitveno pravo pospešuje javno nemoralo 
Ločitve zakona so na Angleškem zelo po-

goste. A vendar je takšna ločitev v deželi, 
ki temelji še vsa na starih tradicijah, še 
danes zvezana z o »čutno izgubo družabne-
ga ugleda, še tako nedolžna ločena žena ne 
bo n. pr. nikoli dosegla, da bi jo na dvoru 
oficielno  sprejeli. Ustanova ločitve zakona 
je pač še premlada — uvedli so jo šele 
1. 1857. in še ni premagala dvorne tradi-
cije. 

Ločitev so uvedli tedaj »whigsi«, ki »o 
bili pravkar prišli do vlade, v demonstra-
cijo proti kanservatizmu »thoriesov«. Njih 
paragrafi  poznajo samo en vzrok za loči-
tev: nezvestobo. Dotlej je veljal za posvet-
no Justico mogoče v še višji meri nego za 
cerkveno člen kanoničnega prava, ki loči-
tev izključuje. 

Ta nepopolni zakon vodi seveda še danes 
do zelo nelogičnih odločitev. Nezvestoba 
mora biti namreč enostranska. Ce sta si 
nezvesta oba dela, potem ni z ločitvijo spet 
nič. Zakonca, ki se hočeta po sili iz ka-
kršnega koli drugega tehtnega razloga lo-
čiti, se morata pač dogovoriti za enostran-
sko nezvestobo. 

Škotska je malo naprednejša in smatra 
tudi zlonamerno ostavitev zakonskega dru-
ga za ločitveni vzrok. Na Angleškem pa ne 
zaleže nobeno, še tako slabo in grozovito 
ravnanje enega zakonca z drugim, tudi ne 
pijančevanje in blaznost. Da si svoji ženi 

le »zvest«, pa ji lahko vržeš v glavo toliko 
loncev in kozarcev, kolikor te je volja in se 
te ne bo mogla rešiti. A najmanjša izven-
zakonska afera,  ki ti j o pravilno dokaže, 
jo reši. Za to pa angleška sodišča v na-
sprotju z našimi ne delajo nobenih posku-
sov, da bi se zakonca spet pobotala. * 

Zahteva, da mora biti eden izmed zakon-
cev nezvest, vodi, kakor rečeno, do težkih, 
a včasi tudi komičnih zapletljajev. Običaj-
no so možje tisti, ki prevzamejo dogovorno 
z ženo »krivdo« nase, deloma zato, ker so 
v očeh sveta rajši varald nego prevarjen-
ci. Običajno se mož s kako mlado damo za 
določen znesek dogovori, da bo prebila eno 
noč oficialno  v kakšnem hotelu ž njim in 
mu pripomogla do »ločitvenega vzroka«. 
Nekoč pa se je nekemu možu zgodilo, da je 
mladi dami po bogati večerji pred vrati 
skupne spalnice postalo slabo in je moral 
poklicati zdravnika ter igrati še vlogo bol-
niškega strežnika. Imel je pa srečo, da se 
je sodnik zadovoljil s temi dejstvi in mu 
ločil zakon. . - 1 « * ^ 

Takšne razmere vpijejo naravno že dolgo 
po odpomoči, a z ločitvami v cerkvenih za-
konih po vseh znamenjih še dolgo ne bo 
posvetna praksa boljša od cerkvene. Zato 
pa se uveljavlja čedalje bolj zahteva po 
uvedbi obligatornega civilnega zakona, ki 
b4 ga istočasno spremljalo tudi modernejše 
ločitveno pravo. 

Pariška zimska moda UTRINKI 

Lepi, elegantni toaleti z velikih dirk 
v Auteuilu 

IZ let čakal na električni 
stol 

Ameriška Javnost se sdlno razburja zara-
di usmrtitve, ki se bo izvršila v bližnji pri-
hodnosti. Kandidat smrti je neki 371etni 
moški, ki je pred 13 leti umoril svojo že-
no. Sodišče ga je obsodilo na smrt. 

Ker pa so se pojavili dvomi v njegovo 
pamet, so ga poslali v umobolnico, kjer ga 
je dal ravnatelj na skrivnem opazovati in 
je prišel do zaključka, da njegov bolnik sa-
mo simulira blaznost. Zato ga je ravnatelj 
umobolnice po dvanajstih letih internacije 
spet izročil kaznilnici, kjer ga bodo v krat-
kem usmrtili z električnim tokom. 

Usodna razlika 10 cm 
Iz neke skupne celice jetnišnice v Ajac-

ciu na Korziki je skušaio pobegniti več zlo-
čincev, ki so imeli priti prihodnje dni pred 
sodnike zaradi nekega umora. Toda podjet-
ni bratci so si poprej izmislili pot v svo-
bodo. 

Začeli so vrtati v steno ln so Izvrtali 
luknjo, skozi katero se je mogel za silo 
prevaliti prvi begun. Toda kako je bil 
ubežnik presenečen, ko se je znašel name-
stu v svobodi, v stražnici jetnišnice. 

Tam so ga prijeli stražniki, ki so mu 
najprej povedali, da se je pri vrtanju luk-
nje zmotil za borih 10 cm. Ce bi napravil 
luknjo za 10 cm bolj proti strani, bi imel 
izhod naravnost na odprto morje, ki bi mu 
bilo znabiti omogočile beg v svobodo. Tako 
pa je nastopil pot iz skupne celice v sa-
motno ječo. 

Kdor zapoveduje svojemu srcu kako* 
svoji nogi, osrtane pokonci. 

• 
Ce bi se mogla bolečina tako nenadoma 

pretrgati kakor upanje: kako veliko bi bi-
lo upanj® v bolečini! 

Kdor hoče po cesti naravnost, naj n t 
pozabi, da vodi preko najbolj strmih gora, 

• 

Verska Cuvstva nosijo ljudje kakor k o -
žuhe: ti naznotraj, drugI nazven. 

* 
Majhen žarek upanja sveti v M takt 

Jarko, da vidiš vse • drugi hitt. 
• 

b volje do sposobnost1 ln male 
obHkuJe usoda svoj« Junaike lik«. 

NAMESTU ANEKDOTE 
V nekem brivskem salonu v Chfaafu  da« 

kajo trije moški. Brivec odpravi kHJeet*, 
ki J« sedel na stolu ln reče; »Prosim na« 
slednji!« — »To sem jaz !« reče eden izmed 
navzočih. Pri teh besedah počita dva s tr« , 
la in dva moška se zvrneta po tleh. Tretji 
pa vtakne svoj revolver • žep ta prav* 
»Naslednji sem jaz !« 

Berač potrka ne. vrata in vpraša: > A I 
imate kaj kosila za ubogega m o f e ? « 
»Imam ga,« Je odvrnila žena, »in upam tt%-
di, da bo takoj doma ln g a bo povžfl.« 

VSAK DAN ENA 

SREČA V NESREČI 



OTROKU ENO 
ali po dve teh knjig pa bo sreče in veselja za Miklavža in Božič v izobilja. 

V zalogi so sledeče mladinske 
knjige: 

K r a l j Debeluh in s inko Debelinko. 1928. 120 slik. 

Pr igode porednega Bobi ja . 1929. 108 slik. 

Skok, Cmok in Jokica. Spisala te tka Metka . 1929. 64 slik. 

J a n k o in Stanko. Spisal G. Th. Ro tman . 54 slik. 

Pr igode gospoda Kozamurn ika . Spisal G . Th. Ro tman . 

1929. 149 slik. 

Bra tec B ranko in sestrica Mica. Spisal G. Th. Ro tman . 

100 slik. 

Potovan je in čudovite prigode Tomi ja Popkinsa . Prav-

l j ica s 123 sl ikami. 1930. 

Sambo in Joko . Spisal G . Th. Ro tman . 140 sl ik. 

Osel gospoda Kozamurn ika . Spisal G. Th. Ro tman . 82 slik. 

Zgodba o Vr t i smrčku in Šilonoski. Spisal G . Th. Ro tman . 

110 slik. 

P r i od jemu vseh 10 kn j i g D i n 90.—, poštn ina D in 7.—. 
Pr i od jemu 6 kn j i g D in 60.—, poštn ina D in 5 .—. 
P r i od jemu 4 kn j i g D in 44.—, poštn ina D in 3.—. 
Posamezna kn j i ga stane D i n 12.—, poštn ina D i n 2.—. 

Borronghs : Tarzan, L del, D i n 20.—. 

Bu r roughs : Tarzan, H . del, D i n 20.—. 

Pod l i pn ik : Je lar jevi čuvaj i . D i n 16.—. Poš tn ina za vsako 

teh treh kn j i g D i n 3.—. 

EazpošUjt*  flh  uprava „Jutra"  v Ljubljani. Dobijo pa se tudi v vseh podružnicah „Jutra"  in 
v vseh knjigarnah. 

KA-LE-FLUID 
Sekretamo delovanje žlez 

te po jo« s fiaajoM&im eketraktom (»KelefluM«)  ii 
ftrt/emjsie il-eze zdrave im močne Šfcva-Ll. »KALE-
FI<UID< &e priporoča v vseh slučajih. kjer je delo-
vanje teh fez oslabljeno ia pri stamj-u, ki je posle-
d';<» tega. On jači živčni sistem i-n krepi organizem. 
Dpora-bV« »e pni oslabljenih živcih, pri nzmučenosti 
to polni nov rastem ji- Brezplačno detajlna literatura, 
zahtev«rte: Beograd, Njeguševa 5, Miloš Markovič. 
»K \LEFLUID« s« prodaja v lekarnah in drogenjah. 
Odobreno od min. zdr. S. br. 5300 od -26. marca 193S. 

Zoper utrujenje 
oči 
pri umetni 
luči: 

URO • PUNKTAL 
stekla za oči 
Močno ultra-rdeče ža-

renje ub laž i n a mero, 

ki je v naravn i dnevni 

luči . 

Dobiva se pri optikih-strokovnJakih 

"CARl Pojaemjeratoe tiskovine 
•^Ol ik i ib i i - I , D p ( k brezpiatoo pri Carl 

J EfN  f\  J z*-'**. Jena. 

Razglas o licitaciji. 
Mestno načelstvo v Mariboru razpisuje 

za, dobavo in montažo plinskih aparatov v 
zgradbi poslopja za carinsko pošto in ca-
rinske urade na glavnem kolodvoru v Ma-
riboru II. javno pismeno ponudbeno licita-
cijo na dan 7. decembra 1933 ob 11. uri 
v sobi štev. 5 mestnega gradbenega urada 
v Mariboru. Pojasnila in ponudbeni pripo-
močki se dobijo" med uradnimi urami isto 
tam, soba štev. 3. 

Ponudbe naj se glase v obliki popusta 
v odstotkih (tudi z besedami) na vsoto 
odobrenega proračuna, ki znaša 77.310.— 
dinarjev. 

Ponudbe je kolekovati po § 9. zakona o 
izpremembah in dopolnitvah zakona o ta-
ksah z dne 25. n i . 1932, Službene Novine 
br 70—XXIX z dne 26. III. 1932. 

Podrobnosti razpisa so razvidne iz raz-
glasa o licitaciji v Službenem listu kraljev-
ske banske uprave dravske banovine in na 
razglasni deski mestnega načelstva mari-
borskega. 
M E S T N O N A Č E L S T V O M A R I B O R S K O 

dne 22. novembra 1933. 
Mestni načelnik: L. S. dr. L i p o l d 1. r. 

12134 

Zahvaljujemo se vsem prijateljem ln znancem blagopokojnega našega očeta, 

GRASSELLIJA 

Starešinsko društvo »Tr ig lava« v Mar iboru naznan ja t u žno vest, 

da je n jegov predsednik, gospod 

proSesor realne gimnazije v Mariboru 
dne 23. novembra 1933 nenadoma preminu l . 

Poko jn ika ohran i druš tvo v častnem spominu. 

Maribor , dne 24. novembra 1933. 

12161 
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ODBOR. 

in vsem mnogobrojnim njegovim častilcem, ki so ga v tako dolgem sprevodu 
spremili na njegovi zadnji poti in pokrili njegovo krsto z venci. 

Zahvaljujemo se Sokolom, ki so izkazali svojemu najstarejšemu članu vse 
visoke poslednje časti zvestih bratov, zahvaljujemo se mestnemu načelstvu, 
ki je odprlo častitljivo mestno hišo krsti svojega prvega narodnega župana, 
zahvaljujemo se Glasbeni Matici, ki je zapela svojemu soustanovitelju zadnje 
slovo. 

Zahvaljujemo se zastopnikom občinske uprave ljubljanske, odposlancem 
njegovega rodnega mesta Kranja, predstavnikom Slovenske Matice in Narod-
nega gledališča, predstavnikom cerkvenih in civilnih oblasti, konzularnemu 
zboru, mestnim nameščencem, čč. duhovščini in čč. sestram sv. Vincencija Pav-
lanskega, številnemu zastopstvu gasilcev in slednjič vsem ostalim mnogobroj-
nim društvom, korporacijam in zavodom, ki so po deputacijah in svojih članih 
izkazali pokojniku zadnje časti. 

Posebno častna dolžnost nam je, da se zahvalimo ljubljanskemu županu 
g. dr. Dinku Pucu in L namestniku staroste saveza SKJ g. Engelbertu Ganglu 
za krasne govore pred mestno hišo, starosti Ljubljanskega Sokola g. Bogomilu 
Kajzelju in predsedniku Glasbene Matice senatorju g. dr . Vladimirju Rav-
niharju pa za veličastne besede ob odprtem grobu. 

Toplo se zahvaljujemo tudi našim časnikom, ki so napisali o našem nepo-
zabnem očetu toliko lepega in dobrega. 

Najlepša hvala vsem! 

V Ljubljani, dne 24. novembra 1933. 

Žalujoča rodbina Grassellijeva. 
12163 

osa resnica 
g je in to ve že tudi vsak razsoden človek v Sloveniji, da Ima • 
• »Jutro« največji čitateljski krog. Njegovi oglasi imajo zato p 
• tudi največje uspehe. 

• 

Nega ln polepšanje kože 
Mleko, 

ki polepšava 
in pomlaja 

1'emeij vsote nege m Lepote Je 
,j.pra.z brez spušCaj«v mozoljev gub ia 
vekikiib por. — L uporabo »veUrvnupm-
«u»ueg« OioMAkeg" KKJUVKN 
SKIN PORE MILK je moto«, tNninjw> 
.>*wutl obraa in vrat. Kot« pootice 
gladka xn »lasoijfcna. a pot* tniadeniko 
wf£a Pa preparat je d«n.1aaee petre 
ben veak:! ženi. naj t>o »ta-ra »J« ml«a«, 
lep« »H grda ker omogo«a temeljno ln 
glavno nego kole fci  o« postane na 
n-oiben drug aaAin tako tr« jno epa — 
l »teklonica stane 32 Dio. 

tSolROtf 
tTl lOlROj f 

ln spet 

tRIOlRoJf 
Radio-cev z nenadkriljivimi lastnostmi 
Zahteva j te pri svojem radio-trgovcu novi cenik XI-33 s 

tabelo p r imer j an j a in karakter is t ikami . 

G E N E R A L N O Z A S T O P S T V O Z A J U G O S L A V I J O : 

F. L . R O S E N F E L D , B E O G R A D , Topličin venac 7 

12013 

POR 
POUDR.E 
CBČHE 
ROUGE 
SAVON 

Porenal k rema za dan in noč 

Zia-radii svojih «t«tavn,n det ujet« B 
kremi rzredno aa polepi&nje in p omla 
d i te v — Preko noči s* jemlje mastna 
Porenal krema, ker ona h ran-, preraje 
io isti to4o. dotiim soba Porenal kre-
ma, upor*bljedM podnevj, poiepfia io 
rarj* ko4>. T« krema obenem dobro 
dritt puder. — 1 tuba suhe ali mastne 
Pornoal kreme 18 Din. 

Polepšava joče Porenal mi lo 

pripravljeno st m«« ®tonmer»ke kreme 
poleg tega neino m »d iioo parfumi 
rano. vpliva blagodejno aa nego koie. 
1 komad IS Dim. 

Porenal puder 

»z najfinejie cgere m»ke prekrasno 
parfumiren ju popolnoma aeikodiji*. ee 
dobiva T mri igoitenimb barvah tako 
da iahku žena ttber« ooo (Mrvo. 
k! »e prilega njeni poitt._— 1 ikatiie« 
24 Oin. 

Zahtevajte v drogerijah ali pišite na: NOBILIOR parfumerijo, 
Zagreb, Iliea 34. 

Splošna gospodarska in konzumna zadruga za Gorenjsko, r. z. z o. z. n a Jeseni cah-
Fu ž i n ah in Splošna hran i ln ica in posoj i ln ica za Jesenice in okolico, z. z o. z. n a 

Jesenicah sporočata vsem svoj im č lanom in pr i ja te l jem, da se je n j i j u soustanovi-

te l j in dosmrtn i sodelavec 

Anton Zugvi tz 
ravnatelj sploSne gospodarske in konzumne zadruge itd. 

s 
v torek, dne 21. t m. , star 58 let smr tno ponesrečil. . 

K zadn jemu poč i tku ga spremimo j u t r i , v soboto, dne 25. t . m. , ob 3. ur i po-

poldne izpred Delavskega doma na Savi. 
Poko jn iku ohran imo časten in . hva ležen spomin. 

Jesenice, dne 24. novembra 1933. 

Načelstvo in nadzorstvo splošne gospodarske fn konzumne zadruge za Gorenjsko, 
r. z. z o. z., Jesenice. 

Načelstvo in nadzorstvo splošne hrani ln ice in posoji lnice z a Jesenice ln okoflw>, 

r. z. z o. z . , Jesenice. 12174 
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Življenje—film 
Roman 

2enski hitita v sobo. Olga Nikolaievna se upehana zgrudi v 
naslanjač. 

»Dete, kako moreš biti tako plašljiva,« reče očitajoče Marja 
Fedorovna. 

Ne sluteč tega, kar se je pravkar zgodilo, si razlaga grozo 
Olge Nikolajevne z nevihto, ki je zadivjala. Kje bi mogla vedeti, 
da je ob žarkem odsevu bliska mahoma prevzel Olgino dušo ne-
znanski privid! Nemara je res, da imajo duše njih, ki Lubijo, po-
sebne. čarodejne moči in da ustvarja goreča sila njihovih misli 
skrivnostne zveze m prenose. 

»Plašljiva?« 
Olga odsotno in strogo strmi predse. 
Tiho zašepeče: 
»Nekaj strašnega se ie zgodilo. Morda sem se vendarle pre-

pozno naučila ljubiti.« 
V bobnenju novega groma Marja Fedorovna ne sliši njenih be" 

sed. Hitro zapre okno. 2e padajo prve debele kaplje. 
Morje — velikanska, temnovijoiičasta ploskev, ki pošastno rine 

proti obali. 
V mestu se drug za drugim oglašajo zvonovi. Zmerom bedeča 

duhovščina opominja pobožne vernike k molitvi, ki naj odvrne ne-
srečo. Po cerkvah klečijo duhovniki in Drosijo Mater božjo varstva, 
kakor jim velevata običaj in verno zaupanje v Priprošnjico. 

Skoraj nenehoma švigajo bliski DO črnem nebu; grom bobni, da 
se tresejo zidovi, zvonovi kličejo in prosijo milosti. To ie divja, 
živce dražeča godba, ki pošastno spominja človeka minljivosti 
vseh zemeljskih reči in njegove lastne šibkosti. 

Nato se v potokih ulije ploha. Jezera vode padajo na zemljo. 
Tako je, kakor da bi hotelo razsrjeno nebo zaliti ves svet. In ven-
dar je to samo ena izmed redkih, zato pa tem strašnejših neviht, 
ki časih obiščejo to blagoslovljeno deželo. 

Olga Nikolajevna sedi skrušena v svojem naslanjaču. Roke 
ima sklenjene nad srcem. 

Njene ustnice se neslišno gibljejo. Videti je, kakor da ne bi več 
slišala nevihte. A v njenem obrazu je čudna napetost. Kakor da 
bi vlekla nekaj na uho — nekaj daljnega, daljnega — 

Ca s mineva. 
Dež postaja enakomernejši. Burja ne piiha več s prejšnjo 

močjo, in črnina neba prehaja v bledo sivino. 
Cas mineva. 
»Jasni se,« dč Marja Fedorovna, ki stoji nri oknu ln z zanima-

njem opazuje menjavajoče se, strahotno lepe in mogočne like 
oblakov in s peno ovenčane stene valov. 

Daleč zadaj na obzorju se trga nebo. Svita se, nekoliko prijaz-
nejše postaja. 

»Drevi ne bo v Nizzi niti sledu več o nevihti. Seveda, v gorah 
je gotovo napravila mnogo škode. Marsikaj bomo še slišali.« 

Obrne se, ko ne sliši odgovora. 
»Še malo, pa se bo pokazalo solnce.« 
Nič odgovora. 
Marja Fedorovna vzdihne in se umakne v sobo. 
»Dete —« 

Ustnice Olge Nikolajevne se še vedno gibljejo v tihem mrmra-
nju; pogled nanjo je presunljiv. Njen pogled strmi mimo tetke, ka-
kor da je ne vidi. Marja Fedorovna miruje. Nekatere izmed Olgi* 
nih besed so razumljive. 

»— in nikoli več mi ne bodo zle misli kalile duše, Bog v ne-
besih, če mi vrneš Petra. Ako sem jaz grešila, zakaj naj bi se on 
pokoril! — Ljubim ga — ljubim ga — umrla bom — če —« 

Tako zatopljena je v svojo čudno molitev, da ničesar ne vidi 
in ne sliši. 

»Nekdo — prihaja —« 
Kakor dih — 
Zunaj drevijo raztrgani oblaki svojo Dot. Nebesna sinjina se je 

spet pokazala. 
Dež je ponehal. Huda ura ie minila skoraj enako naglo, kakor 

je bila prišla. Visoko nad morjem, ki je še vedno razburkano, se 
pne mavrica. Svet je podoben milemu čudesu. 

»Olga Nikolajevna!« 
Marja Fedorovna se dotakne njenega ramena. 
Tedaj odpre oči. 
Ne prestrašeno. Le čudno odsotno in tuje. 
»Da — tetka?« 
»Zakaj t repe češ, Olga? Glej, solnce spet sije. Guj, ptički zače-

njajo peti. Ti si pa tako čudna.« 
»Nekdo prihaja, tetka,« ponovi Olga Nikolajevna. 
»Poslušaj — ali ni lepo —« 
Olga drhti. 
»To so tvoji živci, dete. V sobi je res od sile soparno.« 
In steče k oknu in ga hitro odpre. 
»Kaj ne da — nekdo prihaja?« 

Cene  malim oglasom 
Zenitve in dopisovanja. vsaka beseda Din 2.— ter enkratna pri-
stojbina ia šifro  ali za dajanje naslova Din 5.—. Oglasi trgovskega 
tn reklamnega značaja: vsaka beseda Din 1.—. Po Din I,—  za besedo 
se zaračunajo nadalje vsi oglasi, ki spadajo pod rubrike »Kam  pa 
kam«, »Auto-moto«. »Kapital«,  »V  najem«, »Posestc,  »Lokali«, »Sta-
novanja odda*. »Stroji«,  »Vrednote«,  »Informacije«,  »Živali«, 
»Obrt« in »Les« ter pod rubrikama »Trgovski  potniki« in »Zaslu-
iek«, te se z oglasom nudi zaslužek, oziroma, če se išče  potnika. 
Kdor  si pa pod tema rubrikama išče  zaslužka ali službe, plača •*» Za odgovor 3 Dill - znamkah | 

vsako besedo 50 par. Pri vseh oglasih, ki se zaračunajo po Din L— 
za besedo, se zaračuna enkratna pristojbina Din 5.— za šifro  aH 
za dajat,je naslova. Vsi  ostali oglasi socialnega značaja se računajo 

po 50 par za vsako besedo. Enkratna pristojbina za šifro  ali za 
dajanje naslova pri oglasih, ki se zaračunajo po 50 par za vsako 

besedo, znaša Din 3.—. 
NapnanjSi  znesek pri oglasih po 50 par za besedo, je Din 10.—* 

pri oglasih po 1 Din za besedo pa Dm 15.—. 
Vse  pristojbine sa male oglase je plačati pri predaji naročila, 

roma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom. 

S l u ž b o dobi 

Vaaka tx»r<U » p«r; 
u dajanj* na»lpv» ali 
sa Itfno  pa 8 Din. fl) 

Dobrega brusača in 
poniklarja 

tprejmem v Ljubljani — 
Karlovška ce 1 ! a štev. 4. 

42761-1 
Trg. pomočnika 

ipecerijske in galanterij-
ske stroke, dobrega proda-
jale*. spreime Ed. Su.ppanz 
- Pristava 42742-1 

Začetnico 
»prejmemo v p ;wrpn. Toč-
ne !<n jasne po-nndbe na 
fgla«  oddelek »Jutra« pod 
»Začasni«. 42794-1 

Žensko 
»nar.no in dostojnega ob-
našanj«. ki razume poeprav-
t;a-t.i fine  parketirane sobe. 
zajmslim dnevno med '/= S. 
in M. uro. Celovška c.es-ia 
»t; 14 — na^nro-t.! ve'-esej-
ou. 42809-1 

Kctoir išče mesto pot 
Bika, pisča za vsako 
basedc 50 par; TA  da 
janj« na-4o-v« ali za 
Sifr«  S Din. — Kdor 
sprejem* potnike, pla 
fca  boseito po 1 Din; 
Za dajanje na*lova ali 
ta šifro  na S l>in. (51 

Akvlziterje 
kolporterie 

ln krajevne zastopnike. mo-
ške in ženske »prejmemo 
t„» vse kraje. Ponudbe u« 
•igiae. oddelek »Jutra« pod 
S.fro  »Agi ni«. 42793-5 

Vsaka beseda 50 par, 
M dajanje nabava al: 
z* Sifr«  pa 3 Din. (Z) 

Mesto praktikanta 
v b j « ' t ! z mešanim Ma-
|T'-m išč* irgovs>k: pomoč 
nit, izvežban v špecialni 
trgovini barv Cenjene po 
nidbe z navedenim pog-j? 
n« iddeek »jut™« 
pod š:fro  »PrakMkartt«. 

42706-2 

Frizerske obrti 
•o želi re učiti goe,|Kidična 
kjerkoM. kjer bi imMa 
h-ano in stanovanje — ' « 
M pa b? pomagala pri go-
spodinjstva. Naslov: 7u 
psnuič Anica. Ljubljana. 
Ambrožev trg štev. 8. 

42775-2 

Za 700 Din grem 
z a inkasanta, slugo, por; 
tirja, čuvaja, paznika alii 
kaj drugi-ga. Ponudbe na 
oglas. oddelek »Jutra« pod 
šifro  »Zmožen«. 42759-2 

Vzgojiteljica 
želi poeta ti mlada inteli-
gentna gospodična v bo-Ijši 
rodbini. Obvlada popolno-
ma slovenščino in nemšči-
no, pri lično klavir, obenem 
pa je tudi vešča vseh go-
spodinjekih poslov. Ponud-
be na ogl. oddelek »Jutra« 
r>od »Skromne zahteve«. 

42782-2 

m rodi Wfm 
Oglasi Org. tnačaja po 
1 Din beseda; za da 
janje naslova tli ca 
šifro  5 Din. — Oglasi 
socialnega značaja v«a 
ka beseda 50 par- ta 
dajauje naslova ali za 
šifro  3 Din. (6) 

Stelaže 
za železnino manufakturo 
ali trg z mešanim blagom, 
do-bro ohranjene takoj pro 
lam. Poi-zve 6E V mlekar-
ni v Gospoki ulici št. 16. 

4-2753-6 

Novost! 
A d r e s a r - a u t o m a t . DOT« do-
mača iznajdba io izdelek 
j« razstavljen pri kavarni 
»Zve-zda«. — Vsakdo ee ga 
.aliko poslužuje brezplač-
no. da ee prepriča o nje-
govi veliki praktičnosti. 

42702 6 

saka besed* 1 Din; 
j za 4a.jaD.ie nastonra ali 
I šifre  pn 5 Din. (91 | 

Radio aparate 
v strotk o v n o po-pra viilo 
sprejema H Suttner. Ljub 
;iana. Aleksandrova 6. 

42306 9 

Vsaka t>es«<k» 1 Din; 
ta lajanj* naslova al; 
ts Šifro  t»a 5 Din. (16) 

Pek 
t obrtnim pooblastilom — 
»črnski, zeli s-taino name-
ščenje. Naslov pove oglas, 
oddelek »Jutra«. 426S7-2 

500 kom. investicij-
skega posojila 

kupi G1 »govšek, Maribor, 
Kersnikova 12. 42731-16 

Hranilno knjižico 
Mestne hranilnice ljubljan-
ske. z vlogo 37.300 Din. 
prodam najboljšemu ponud-
iivku. Ponudbe na oglfe^ni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Vloga 37.300«. 42493-36 

Družabnika 
z 10—20.000 DiD gotovine, 
sp-ejmem za čas šestih me-
secev. za specijailno trgo 
vitno mina. Po-nU'dbp pod 
»Dober zaslužek« na oglas, 
oddelek »Jii>tr««. 42290 16 

G rh Rotman: 

m 

Preidno spusti Bili svojo zanjko, tako 
da pade eni izmed lutk okoli v r a t u . . . 
Spodaj, ob pločniku, stoji avtomobil . . . 
Bili potegne — skoči in že sedi v avto-
mobllu in drevi sam Bog ga vedi kam 
lutko pa vleče na vrvi za seboj. Taka ne 
SramnoSt! 

Hranilne knjižice 
kupite ali prodas-te — ter 
l-ombard.ira.te posojila naj-
kulantneje pri; Poslovni 
zavod d. d., Zagreb. Pra-
ška u.ica 6/II. Za odgovoT 
priložit« znamko za 3 Di.n. 

40610-16 

A v t o 9 m o i o 

Vsaka beseda 1 Din; 
za dajanje naslova ali 
ia Šifro  pa 5 Din. (10) 

Avto 
type 1991, zaprt, priprav-
ljen za potnike (Lveferunge 
wagen), v dobrem stanju 
proda Berger, hotel Metro-
pol. Zglasit.i ee je med 7. 
io i<2 9.. 1. to Vž S.. «H 5. 
iu 8. aro. 425̂ 7-10 

Dvoton. Chevrolet 
•akoj ugodno proda SimiD 
Pire, PodnarU 42494 10 

Uglasi trg. enačaja po 
1 Din beseda; ta da-
janj« nasAova ali ta 
šifro  5 Dim. — Oglasi 
socialnega mačaja vsa 
ka beseda 50 par: ta 
dajanj« aasl(xv® ali u 
žifro.  pa S Din. (7) 

Špule za pletilnico 
v večji množina kupi K-
Soče. Mestni trg. 4Ž737-7 

Kupujem antične 
»tole, fotelje,  mize, omare 
in druigo antično pohištvo. 
Ponudbe na oglae. oddelek 
»Jutra« pod Šifro  »Gotov 
denar«. 42757-7 

l ^ o k o U 

| Vsaka beseda 1 Din; 
i za dajanje naslova ali 
I za šifro  pa 5 Din. ti9 

Vinsko transit. klet 
zatožno, z vsem Invectar-
jem, bliiOT glavnega koilo-
dvora ta-koj od'daim. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 48668-19 

Trgovski lokal 
o popolno opremo iu sta-
novanjem oddam v najem 
na prometni točki. Najem-
nina ugodna. Naslov pnve 
oglasni o.ld-elek »Jivtra«. 

42691-19 

Pekarno 
dobro vpeljano, zaradi dru-
žinskih razmer takoj odda 
Korošec, pekama, Sv. Lov-
renc na Pohorju. 42750-19 

Veliko klet 
pripravna tudi za delavni 
oo. v sredini mes-ta takoj 
oddam. — Pojasnila daje 
pekarna Vidmar, Rimska 
ees-ta. 42772 19 

Pridelki 
Vsaka oeoeda 1 Dui 
u 4aja.nj« oaalora aJ(i 
M iifro  pa fi  Dr». (83) 

Cvetlični med 
od 50 kg navzgor, prodaja 
po Din 14 kg čebelarstva 
Blaževac. PiškoreTCi. 

Gorenjski krompir 
»0n«da« in ŝt"d'nj,, »R>i 
n;k« prodaja Kmetijska 
ikrajna tadrug* » K ran it 

4-2496 3f 

' V»a*a beseda 1 Din: 
u dajanj« na«kwa aH 
za Sfro  pa 5 Din. (31 

Krasna parcela 
ood Rožnikom — cesta X 
naprodaj. Pojannila daje 
jos p. Roima n, sta v beti; k, 
Bet hov nova ulica štev 9-

42735 20 

Enodružinsko hišo 
oovozidano. z velikim VT-
tom prodam. Pobreije pri 
Mariboru, Aškerčeva ulit« 
it.. 5. 42795-20 

Kupim hišo 
d v o- al! tristanovanjsko. 
» centru ali bližini. — Po-
nudbe na og'asni oddelek 
• Jutra« pod »Gotovina«. 

Hišo 
i 3 stanovanji, kopalnico 
in vrtom prodam za Din 
120.000. Pojasnila daje Zi-
danžefc.  Maribor, židovska 
alic* 8 4:798-20 

Najcenejša zidava 
d-vosobne stanovanjske hi-
še z vsemi pritiklinami, v 
soliidoi, etro-kovn jaški in 
moderni izdelavi, i3 lesa, 
Vam nudi kompletno ia-
got ovij eno za veelitCT, za 
35.000 Din; — plačljivo v 
osmih mesečnih obrokih od 
naročila. — Skice in opis 
stavbe dobite proti pred-
plačilu 20 Din pri stavbni 
fcvrdJd  Marko St/u-hec. Or-
mož. 42748-20 

r»f» 
Vsaka beseda 1 Din. 
z* dajanje naslova ali 
za Šifro  pa 5 Din. (34) 

Zimska jabolka 
skrbno od'brana. sortirana 
po vrstah in trpežnosti. Se 
zmeraj v zalogi pri Kme 
tijsiki družbi v Ljubljani. 
Cene zmerne. 42349 34 

Vsaka beseda 1 Din; 
t« 'lajanje naslora ali 
u iifro  pa 5 Din (16) 

Mizarji 
pozor! 

Najcenejše 
vezane plo 
šče: jelSev* 

buk-ove, 
o-kume in 

paneJ, v ve-
likosti 220/1-32, 200/122, po 
najnižjih cenah. Tvorniško 
skla-dišče v Ljubljani. Du 
najska cest« 31. 246 15 

Vsaka beMida 1 Din; 
aa dajanj« usUnt ali 
u Šifro  pa 6 Din. (Sil) ' -

V vili na Mirju 
s prekrasno eolnčno lego. 
oddam trisobno stanovanje 
s pritiklinami im vrtom. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jut.rs« pod šifro  »Vrt«. 

42806-21 

Enosob. stanovanje 
veliko, i veemi pri tifcli  na-
mi oddam takoj. Vpraša-ti 
v Franke to-ni ulici št. 4 — 
pritličje. 42753-31 

Štirisob. stanovanje 
z vsem komfortom,  v naj-
lepšem delu mosta oddam 
za 1650 Din. Nasilcv pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

42783-31 

Dvosob. stanovanje 
z elektriko in parketom, 
takoj poceni oddam. Cesta 
na Rožnik 47. 427S6-21 

Stanovanja 

Vaaka beseda 60 par; 
n dajanje naslova aJi 
ta fcfro  S Din. (21-a) 

Opremljeno 
stanovanje 

leipo fn  komfortno,  obsto-
ječe iz 2 ali 3 sob. kuhi-
nje in pritiklim. v sredini 
mesta, išče majhna druži-
na. Poiiud-be na ogla«, od-
delek »Jutra« pod značk« 
»Meblovauio«. 42740-21/a 

Enosob. stanovanje 
majhno, ali strogo separi-
ramo prazno s o b o rabim 
takoj. Podpritličje in pod-
strešje ne pride v obzir. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod šifro  »Državna 
uradni ca«. 42707-21 la 

Vsaka beseda 50 par, 
n dajanj« ooaJova ali 
ta Šifro  3 Din. (28) 

Kabinet 
doibro opremljen, t razsvet 
ijavo in p>)6trežbo oddam 
takoj za 300 Din metečn-u 
v Knafijevi  ulici št. 1311 

42716 23 

Opremljeno sobo 
solnčno s popolnoma stpa 
riranim vbodom odda.m s 1 
decembrom stalnim gosp« 
dom. Ogledati v Knafljev: 
ulici št. 13/n. 42715-23 

Sobo 
z aH bre* hrane oddam v 
centru mesta. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

4292928 

P o na jugodne j š ih cenah nud i vsakovrstno z imsko perilo, nogavice, rokavice, 

snežke, domače čevlje, igračke i td . t v rdka 

Fe M. SI-HSI 
PRED ŠKOFIJO 2 * LINGARJEVA 4 

Za pisarno 
oddam 2 pritlični sobi b'i-
zu sodnije. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

41572 

Dve sobi 
v centralni legi, s «ep»; 
ratniim vhodom, pripravni 
tudi z« pisarno, s prvo-
vrstno hrano oddam v Gra 
dišču 10 — visok opritHČje. 

42763-23 
Opremljeno sobo 

s kopalnico in posebnim 
vhodom oddam v bližini 
glavnega kolodvore. Na 
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 42762-23 

Separirano sobo 
opremljeno, oddam s 1. 
decembrom solidnemu bolj-
šemu gospodu. Nas.lov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

47760 23 

Sobo 
t  posebnim vhodom, od-
dam 1 aH 2 osebama. Na 
slov pove oglasni odd-elfk 
»Jutra«. 42768-23 

Sobo z 2 posteljam? 
oddam v Rožni ulici St. 15 

42767 2? 

Sobe 
za dva dijaka finji)  «!' 
druge osebe, z vso oskrbt 
vidam. Naslov pove ogl 
•ddelek »Jutra«. 42765 23 

Sobo 
s posebnim vhodom, od 
lam so-idnemi) eô podu -
Vasl-ov v oglasnem oddelku 
.Jutra«. 427S9 2? 

Sostanovalko 
sprejme samostojna gospa. 
Naslov v Frantopa-nski ul. 
štev. 23/U (v oeposredni 
bližini gorenjskega kolo 
dvo-a). 42551 23 

Smeh je človeku 
prirojeno svojstvo 
Posebno zdravemu in zadovoljne-
mu človeku. Toda še bolj boste za-
dovoljni, če boste mogli, kadar se 
zasmejete, pokazati svoje bele, 
zdrave zobe; pasta in milo za zobe 
GIBBS varujeta vaša usta pred 
mikrobami, temi rušilci vašega 

zdravja. 

Vsaka beseda 50 par; 
sa dajanj« naslova ali 
ta Šifro  i Din. (23-a) 

Gospodična 
solidna io m>ima, išče ne 
predrago sobico, ali gre pa 
čudi k pošteni in mirni 80-
stano-valki. — Ponudbe na 
vglas oddelek »Jutra« pod 
»Čedna in čiela sobica«. 

42657 -23/» 

Separirano sobo 
s štedilnikom 

iSče solidna oseba. — Po-
iudt>e na oglasim oddelek 
»Jut.ra« pod šifr>o  »Dober 
jačnik« . 42754-28/a 

Opremljeno sobico 
, pečjo, event. ttida s hra 
-h>. v mestu išče s 1. de 
iembrom stalna g»-«spodična 
Sla bi todi kot. sostanovai-
ka k starejši gospe. Dopise 
na oglasni oddelek »Jutra« 
jod značko »Snažna«. 

42779-23/0 

Vsaka beseda i Din. 
ta dajanje naslova tli 
Sifr*  pa 5 D'n. (24) 

Katarina! 
Pozdrav! jemal 42690 24 

PrmTirs Vsaka beseda 1 Din: 
I za daia-nje na*!nra ali 
j t« Šifro  pa 5 Di«. (26) 

Planino 
»Sfingi«,  dober, oddam v 
najem. Naslov; Breg 14/1. 

42559-26 

Vsaka Oeaeda 1 Din: j 
za dajanje na*l«wa «1» | 
u Šifro  pa 5 Din. (27 f 

Psiček 
ki sliši na :me Bobi,_ resa 
ste rjave dlake, se je ne-
znano kam zatekel. Najdi-
telj naj sa proti nagradi 
odda v og.asnem oddelku 
»Jatra«. 42780-27 

f n f o r f o a c i j e 

Vsaka beseda 1 Dui. 
«a dajanje naslova ali 
>.a Šifro  pa 5 Din. (31) 

Hirolog - grafolog 
Timtfejev,  sprejema med 
9. in 12. ter 3. in 5. ura 
na Sv. Petra cestf  št. 7. 

42313-3; 

Razno 

Vsaka beseda 1 Din; 
u dajanje naslova ali 
za Šifro  pa 5 Din. (40) 

Slabotni moški 
Ne glede ua vzrok slabosti, 
starosti in druge oeprilSke. 
se Vam t a k o j povrnejo 
norma.ne m>ške sile. Nika-
kib pilili, tablet ID drugih 
notranjih vedste.v! Special-
ne prospekte pošiljamo di-
skretno v zaprti kuverti 
bres zunanjega napisa — 
proti pošiiljatvi 5 Din v 
znamkah. »Salus«. Zagreb 
6'J». Savska 10. 302-40 

Tisočkrat 
preizkušeni 
easpehi 

il 
»Jutrovega« male-
ga oglasnika pri-
poročajo, da se ga 
ob vsaki dani pri-
l i k i poslužite. 

kabinetna ln ostala 
namizna dobavlja v 

poljubnih količinah po 
ugodnih cenah izvoz-

na tvrdka 

A. L o w y 
SREDIŠČE O. DR. 
Zahtevajte ponudbe. 

12084 

Y • v R I 

čevl j i za dež s trikot podlogo in zapiračem, 
elegantni in praktični. 

Čevlji lz gumija z manšeto, volneno podlogo 
in zip-zapiračem, razni modeli. 

Velika zaloga moških galoš in žen-
skih ter otroških snežnih čevl jev. 

L J U B L J A N A : Tyrševa c. la , »Petovis« 
M A R I B O R : Gosposka ulica 17. 
C E L J E : Aleksandrova cesta 1. 

Javljamo vsem cenje-
nim damam, da ima 
sedaj damski frizerski 

salon 

POLANC 
v Kopitarjevi ul. zni-

žane cene 

za 20°/, o* 

Svinjske kože 
kupuje po najvišjih 

dnevnih cenah 

T O N E KNAFLIC 
tovar. u s n j a . Kamni t -

303 

V neizmerni žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, pri-
jateljem in znancem tužno vest, da je naša predobra mama, 
stara mama in tašča, gospa 

Marija Troha roj. Glo&očnik 
hote l i rka n a B ledu 

dne 23. novembra po dolgi, mučni bolezni v Bogu mirno 
zaspala. 

Pogreb blage pokojnice bo v soboto, dne 25. novem-
bra, ob 3. popoldne iz hiše žalosti na tukajšnje pokopališče. 

Bled, dne 23. novembra 1933. 
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